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1.    Introduction. The following notices are intended to assist buyers,
particularly those that are new to our saleroom and internet
bidding platforms. Our auctions are governed by our Terms and
Conditions of Business incorporating the Terms of Consignment,
the Terms of Sale supplemented by any notices that are displayed
in our saleroom, the online catalogue listing or announced by the
auctioneer at the auction. Our Terms and Conditions of Business
are available for inspection at our saleroom and online at
www.forumauctions.co.uk. Our staff will be happy to help you
with any questions you may have regarding our Terms and
Conditions of Business. Please make sure that you read our
Terms of Sale set out in this catalogue and on our website
carefully before bidding in the auction. In registering to bid with
us you are committing to be bound by our Terms of Sale.

2.    Agency. As auctioneers we usually act on behalf of the seller
whose identity, for reasons of confidentiality, is not normally
disclosed. If you buy at auction your contract for the goods is
with the seller, not with us as auctioneer.

3.    Estimates. Estimates are intended to indicate the hammer
price that a particular lot may achieve. The lower estimate may
represent the reserve price (the minimum price for which a lot
may be sold) and cannot be below the reserve price. Estimates
do not include the buyer’s premium, VAT or other taxes and
fees (where chargeable). Estimates may be altered by a
saleroom notice. 

4.    Buyer's Premium. The Terms of Sale oblige you to pay a
buyer's premium on the hammer price of each lot purchased.
Our rate of buyer’s premium is 25% of the first £100,000 of the
hammer price, reducing to 20% of the hammer price from
£100,001 to £1,000,000 and then 12% of the hammer price in
excess of £1,000,000. An amount equivalent to VAT is added to
this buyer’s premium and, under the Auctioneer’s Margin
Scheme, cannot be reclaimed as input VAT.

5.    Items with zero rated VAT. Please note that VAT is not added to
the buyers’ premium on certain goods, such as qualifying books.

6.    Inspection of goods by the buyer. You will have ample
opportunity to inspect the goods and must do so for any lots
that you might wish to bid for. Please note carefully the
exclusion of liability for the condition of lots set out in Clause
11 of our Terms of Sale.

7.    Export of goods. If you intend to export goods you must find out
in advance if 

      a. there is a prohibition on exporting goods of that character e.g.
if the goods contain prohibited materials such as ivory 

      b. they require an Export Licence on the grounds of exceeding a
specific age and/or monetary value threshold as set by the
Export Licensing unit. We are happy to make the submission
of necessary applications on behalf of our buyers but we will
charge for this service only to cover the costs of our time.

8.    Bidding. Bidding. Bidders will be required to register with us
before bidding. Purchases will be invoiced to the buyer’s
registered name and address only. When first registering for
an account with us you will need to provide us with proof of
your identity in a form acceptable to us. IN REGISTERING FOR
ANY SALE YOU AGREE TO BE BOUND BY OUR TERMS AND
CONDITIONS REGARDLESS OF YOUR METHOD OF BIDDING.

9.    Commission bidding. You may leave commission bids with us
indicating the maximum amount (excluding the buyer’s
premium and/or any applicable VAT, fees or other taxes) you
authorise us to bid on your behalf for a lot. We will execute 

       commission bids at the lowest price possible having regard only
to the vendor reserve and competing bids. We recommend that
you submit commission bids using your account on our website.

10. Live online bidding. When using our BidFORuM platform to
participate in the auction through your account on our website
there will be no additional charges. If you are using a third party
live bidding platform then additional fees may be applicable.
We will invoice these to you as an additional service and any
applicable VAT will be separated out.

11. Methods of Payment. We accept payments in uK Sterling
securely over our website and accept all major debit and credit
cards issued by a uK or Eu bank, charging an additional 2.5%
for credit cards only. We also accept bank transfers (details
below), cash payments up to €15,000, and cheques if issued
by uK banks only. All funds need to have cleared into our
account before items are collected. For bank transfers, please
quote the Invoice Number as the payee reference:

      HSBC, 16 King St, London WC2E 8JF
      Account name: Forum Auctions Limited
      Account number: 12213079
      Sort Code: 40-04-09
      IBAN: GB07MIDL40040912213079
      BIC: MIDLGB2106D

12. Collection and storage. Please note what the Terms of Sale say
about collection and storage. It is important that you pay for
and collect your goods promptly. Any delay may result in you
having to pay storage charges of at least £1.50 per Lot per day
as set out in Clause 7 of our Terms of Sale and interest charges
of 1.5% per month on the Total Amount Due as set out in
Clause 8 of our Terms of Sale.

13. Loss and Damage to Goods. We are not authorised by the FCA
to provide insurance services. Liability for a lot passes to the
buyer on the fall of the hammer or conclusion of an online
auction (as applicable). In the event that you wish for us to
continue to accept liability for your purchased lots this must be
agreed with us in writing in advance of the sale and any agreed
charges are payable before collection of the goods.

14. Symbols within the catalogue

          a. denotes a lot where Artist’s Resale Right or Droit de
Suite royalty charges may be applicable to the Lot.
Presently these charges are levied on a sliding scale at 4%
of the hammer price up to Euro 50,000; 2% from Euro
50,001 to 200,000; 1% from Euro 200,001 to 350,000; 0.5%
from Euro 350,001 to 500,000; and 0.25% above Euro
500,000 subject always to a maximum royalty charge of
Euro 12,500. We will collect and pay royalty charges on
your behalf and calculate the £ sterling equivalent of the
Euro amount.

      b. denotes that Import VAT at 5% is payable on the
hammer price of the Lot.

      c. denotes that VAT at 20% is payable on the hammer
price,  which may be reclaimable as input VAT.

15. Shipping. We can help you arrange packing and shipping of
your purchases by arrangement with our shipping department.
Please contact shipping@forumauctions.co.uk for a list of
shippers we regularly use together with indicative pricing for
packing and shipping.

16. Place of Publication. unless otherwise stated, all books
described in our catalogues are published in London.

GENERAL INFORMATION FOR BUYERS AT AUCTION



The Dod family have been at Edge, near Malpas in Cheshire since
Hova Dot settled there in King Henry II’s time. Another ancestor, Sir
Anthony Dod, was one of the heroes at Agincourt and was knighted
by Henry V on the battlefield. The library, formed largely in the 19th
century, is a typical country house collection, focussing mainly on
Natural history, Travel, Economics, Literature, Illustrated Books,
handsomely bound sets and albums of prints. By order of the
Trustees of Mr. A.K. Wolley Dod Residuary Trust the library is now
offered for sale.
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1
Baldwin (William Charles) AFRIcAn HunTIng FROm nATAL TO THe
ZAmBeSI, FIRST edITIOn, folding map, wood-engraved plates and
illustrations, 32pp. publisher’s catalogue at end, some foxing, broken,
1863 § Holden (Rev. William c.) History of the colony of natal,
folding map, 2 tinted lithograph plates and other wood-engraved
plates and illustrations, one plate loose, original cloth, near fine copy,
London & Cape Town, 1855 § melly (george) Khartoum, and the
Blue and White niles, 2 vol., second edition, half-titles, engraved
frontispieces, map, original cloth, spines faded, 1852; and 21 others,
Africa, including a set of Bruce’s Travels, 2nd edition, 7 vol. plus
Atlas, 4to and 8vo (25)

£300 - 500

2
Barth (Heinrich) TRAveLS And dIScOveRIeS In nORTH And cenTRAL AFRIcA,
5 vol., FIRST engLISH edITIOn, half-titles to vol.1, 4 and 5 as called for, 15
folding maps and 60 tinted lithograph plates, advertisement leaf and
24pp. publisher’s catalogue at end of vol.1 and 4, errata leaf at end of
vol.5, occasional foxing, vol.4 lower hinge a little weak, others strong
and intact, original green cloth, spines lettered in gilt, small nick to
head of spine vol. 2,4 and 5, slight cockling to spines of vol.4 and 5,
but generally an excellent set, [Abbey, Travel 274], 8vo, 1857-58.

⁂ unusual to find a set of this important work in first edition
throughout and in such good, original condition. Barth’s five-year
expedition with the British explorer James Richardson covered
large parts of north and sub-Saharan Africa.

£600 - 800

3
Bowler (T.W.) SOuTH AFRIcAn SKeTcHeS. A SeRIeS OF Ten OF THe mOST
InTeReSTIng vIeWS AT THe cAPe OF gOOd HOPe, FIRST edITIOn, additional
tinted lithograph title and 9 tinted lithograph plates, foxed throughout,
loose in original cloth-backed printed wrappers, rather soiled and a
few tears, [Abbey, Travel 343; not in Mendelssohn], folio, [1854].

⁂ Scarce, with few copies appearing at auction, especially in the
original printed wrappers. Abbey calls Bowler “one of the most
important of South African artists”. 

£400 - 600

4
Burton (Sir Richard Francis) FIRST FOOTSTePS In eAST AFRIcA, FIRST
edITIOn, second issue, half-title, 2 maps and 4 chromolithograph
plates, 24pp. publisher’s catalogue at end, without Appendix IV, one
gathering working loose, original cloth, covers a little soiled, joints a
little rubbed and just starting to tear, spine dulled and with small nick
at head and foot, [Penzer pp.60-63], 8vo,1856.

⁂ A very good copy of the second issue (without Appendix Iv, on
female circumcision) of Burton’s first expedition to Somalia and
an account of his exploration of the forbidden city of Harar.

£400 - 600

7Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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Lyon (Capt. George Francis) A nARRATIve OF TRAveLS In nORTHeRn
AFRIcA, FIRST edITIOn, folding engraved map and 17 hand-coloured
lithograph plates, occasional offsestting, contemporary calf, gilt, spine
gilt but faded, lower cover partially sunned, upper cover slightly
scratched, [Abbey, Travel 304; Blackmer 1044], 4to, 1821.

⁂ Accompanied by Joseph Ritchie, Lyon left Tripoli to discover the
source of the niger river. They travelled disguised as muslims but
at murzuq, the capital of Fezzan, Ritchie fell ill and died.

£500 - 700
____________________________________

6
Alps.- Arrowsmith (Aaron) mAP OF THe ALPIne cOunTRy In THe SOuTH
OF euROPe, showing from Florence to Regensburg, and geneva
across to vienna, with large vignette of the village of chamouny
by Webber in the upper left corner, engraving, by W. West, with
hand-colouring in outline, on four sheets joined, 1260 x 1500 mm.
(49 ½ x 59 in), dissected and mounted on linen, with pale-blue silk
edge, even browning, surface dirt, and minor stains, folding into
contemporary marbled slip-case, large 4to, rubbed, 1804.

£300 - 500

AmeRIcA

7
Arrowsmith ( John) THe LOndOn ATLAS OF unIveRSAL geOgRAPHy,
engraved throughout, title, contents leaf and 68 double-page
engraved maps, all with outline hand-colouring, all with finger tabs
(dust-soiled) to fore-edge, maps listed and numbered 1-50 and dated
1842 then an additional 18 unnumbered and unlisted maps with
some later dates to 1851, one with short tear near tab, another
creased at gutter, generally in excellent and clean condition,
contemporary diced half calf, gilt-lettered burgundy morocco label to
upper cover, spine worn, [Phillips, Atlases 790], folio, 1842.

⁂ One OF THe gReAT engLISH ATLASeS OF THe 19TH cenTuRy. Arrowsmith
(1790-1870) published his London Atlas originally in 1834, with
this new edition appearing in 1842. It was subsequently reissued
with the date of the preface and imprints on individual maps
revised. This copy is enhanced by an additional 18 Arrowsmith
maps, including some of his scarcest and most important:

Sketch of the Acquisitions of Russia, 1842
Ionian Islands and malta, 1844
West coast of Africa, 1843
The River niger, 1843
eastern Frontier of the colony of the cape of good Hope, 1851
Asia minor, 1842
The caspian Sea, Khivah, and the surrounding country, 1841
The Punjab, 1849
Australia (2 sheets), 1850
The maritime Portion of South Australia, 1840
new Zealand, 1851
Texas, 8th June 1843
Jamaica, 1842
The Leeward Islands, 1842 (creased)
The Windward Islands, 1842
British guiana, 1842
discoveries in the Arctic Sea , between Baffin Bay and melville
Island, 1851

THe mAP OF TexAS IS PARTIcuLARLy ImPORTAnT. It is considered “probably
the first to show the full extent of Texas’s claim to the region of
the upper Rio grande, an area included within Texas’s boundaries
until the compromise of 1850... [and] the best information on
Texas geography available in europe” (martin & martin, Maps of
Texas and the Southwest, 32). There are four known issues of the
Texas map with varying dates from 1841 to 1843 and one later
issue dated 1858. Streeter notes that this issue (8th June, 1843)
has a number of names added at various places indicating
projected land holdings.

£10,000 - 15,000

8 See forumauctions.co.uk for further images
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8
Gisborne (Lionel) THe ISTHmuS OF dARIen In 1852: JOuRnAL OF THe
exPedITIOn OF InQuIRy FOR THe JuncTIOn OF THe ATLAnTIc And PAcIFIc
OceAnS, FIRST edITIOn, 4 folding maps, one with short tear, occasional
foxing, original cloth, spine very slightly faded and with small nick at
upper joint, 1853 § Lewis (matthew gregory) Journal of a West India
Proprietor, kept during a Residence in...Jamaica, FIRST edITIOn,
contemporary polished tree calf, gilt, spine richly gilt but faded, 1834
§ martineau (Harriet) Society in America, 2 vol., foxing,
contemporary calf, gilt, spines richly gilt but faded, Paris, 1837 §
volney (c.F.) view of the climate and Soil of the united States of
America, 2 folding engraved maps and 2 folding plates, foxing,
contemporary half calf, worn, 1804; and 5 others, Americas, 8vo (10)

£300 - 400

9
Hinton (John Howard) THe HISTORy And TOPOgRAPHy OF THe unITed
STATeS, 2 vol., FIRST edITIOn, engraved vignette titles, 16 maps (most
folding or double-page) and 82 plates, foxing, contemporary polished
tree calf, gilt, (probably by Clarke & Bedford, but unsigned), spines
richly gilt but faded, red and green morocco labels (red faded), very
handsome set, 4to, 1830-32.

£300 - 400

10
Johnston (Alexander Keith) THe nATIOnAL ATLAS OF HISTORIcAL,
cOmmeRcIAL, And POLITIcAL geOgRAPHy, FIRST edITIOn, engraved title, 46
double-page engraved maps, hand-coloured in wash or outline,
occasional foxing, finger-tabs to fore-edge, contemporary half calf,
rubbed, upper joint split, g.e., folio, Edinburgh etc, 1844.

⁂ Includes five maps of Australasia with one separate and
detailed map of van diemen’s Land. Two of the American maps
show Texas as an independent country.

£300 - 400

11
Livingston (Edward) PROJecT OF A neW PenAL cOde FOR THe STATe OF
LOuISIAnA, FIRST engLISH edITIOn, minor foxing at beginning and end,
contemporary half calf, spine faded, 1824.

⁂ Inscription on front free endpaper reads “The gift of mr. John
Smith m.P., April 28, 1825”

£200 - 300

10 See forumauctions.co.uk for further images
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Lockman (John) TRAveLS OF THe JeSuITS, 2 vol., second edition, 6
folding engraved maps and plates, advertisement leaf at end of vol.2,
vol.1 B5 paper flaw with slight tear at head, vol.2 a few index leaves
trimmed at beginning with occasional slight loss of text, last leaf of
text laid down, 2 leaves in vol.1 with later annotations and underlining
relating to plants, 19th century half calf, rubbed, spines faded, [Sabin
40709; Howes L414], 8vo, for T. Piety, 1762.

⁂ vol.1 includes a 24pp. prefix entitled “A concise Account of the
Spanish dominions in America”. The maps include the malabar
and cormandel coasts, california and new mexico, Terra [sic] del
Fuego. There is also a plate of the ginseng plant.

£300 - 400

13
Railroads.- SKeTcH mAP SHOWIng THe uTIcA, ITHAcA & eLmIRA RAILROAd,
& cOnnecTIOnS, showing from new york in the lower right, to niagra
Falls and Lake Ontario in the upper left, lithograph printed in red
and black ink, on wove paper, sheet 280 x 440 mm. (11 x 17 ¼ in),
loose with minor handling creases and light spotting, unframed, [circa
1876-1891]; SKeTcH mAP SHeWIng THe LITTLe ROcK BRIdge cO.’S RAILWAy
cOnnecTIOnS, showing from new york to San Francisco, lithograph
printed in red and black ink, sheet 245 x 370 mm. (9 ¾ x 14 ½ in),
minor handling creases and folds, spotting, unframed,[circa 1870-
1880]; together with a group of 7 miscellaneous maps, including
three manuscript late 19th century pen and ink maps of France,
germany and Africa, and with James Wyld’s SKeTcH OF THe cOLOny
OF nATAL, 1850, Smith, elder, & co.’s THe PunJAB And AdJAcenT
cOunTRIeS, 1846, and george Philip & Son’s 1852 map cAnAdA, nOvA
ScOTIA & neW BRunSWIcK &c., lithograpghs, the latter the largest, 530
x 625 mm. (20 ⅞ x 24 ½ in), folds and handling creases, minor spotting
and browning, all unframed, [the majority circa 1850-1900], (9).

£200 - 300
____________________________________

14
Asia.- Coryate (Thomas) cORyAT’S cRudITIeS...to which are now
added, his Letters from India, &c..., 3 vol., half-titles, engraved
additional pictorial title and 7 plates, one folding, woodcut
illustrations, advertisement leaf at end of vol.3, some light offsetting,
occasional spotting or browning, one or two minor marginal defects,
note in contemporary hand tipped to leaf [f5] of preliminaries,
contemporary speckled calf, spines gilt in compartments with red roan
labels, a little rubbed, spines slightly faded, 8vo, for W.Cater...Samuel
Hayes...J.Wilkie...and E.Easton, 1776.

⁂ eccentric work covering the author’s travels in europe, the
Levant, middle east and India. This is the first reprinting of the first
edition of 1611, and the first to contain the Letters from India.

£400 - 600

15
-. Veitch (James Herbert) A TRAveLLeR’S nOTeS, FIRST edITIOn, folding
map, plates and illustrations, some foxing, original pictorial cloth, fine
copy, For private circulation only, 1896 § Brooke (Sir James)
narrative of events in Borneo and celebes, 2 vol., edited by capt.
Rodney mundy, FIRST edITIOn, 5 folding maps (1 hand-coloured),
engraved portrait, 17 plates (tinted lithographs and wood-engravings),
some foxing, mostly at beginning and end, contemporary half calf,
rubbed, spines faded and worn, 1848; and 8 others, china, Japan
and S.e. Asia, 4to and 8vo (11)

£300 - 400

11Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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16
Australia.- Gold Mining.- Philip & Son (George) PHILIP’S neW mAP
OF THe gOLd FIeLdS OF AuSTRALIA, cOmPRISIng ALL THe RecenT dIScOveRIeS
OF mR. HARgRAveS, mR. HunTeR, Revd. W. cLARK & OTHeRS In THe
AuRIFeROuS dISTRIcTS, showing the south eastern coast of Australia,
from Shoal Bay south to cape Otway, lithograph with hand-
colouring, 630 x 540 mm. (24 ¾ x 21 ¼ in), central horizontal fold,
minor nicks and tears with surface dirt to extremities, unframed,
1852; together with BeTTS’S mAP OF THe gOLd RegIOnS OF AuSTRALIA,
showing the south eastern coast of Australia, from Brisbane to
Port Lincoln, with inset map of the district of Port Phillip, lithograph
with hand-colouring, 320 x 433 mm. (12 ½ x 17 ⅛ in), some spotting
and browning, nicks and tears to edges, unframed, [Tooley p. 25, no.
171], published by John Betts, [circa 1855], (2).

⁂ Scarce. Two maps illustrating the recently discovered gold finds
of South eastern Australia. 

£300 - 500

17
-. Macgillivray (John) nARRATIve OF THe vOyAge OF H.m.S. RATTLeSnAKe,
2 vol., FIRST edITIOn, folding map with tear repaired to verso, 13 plates,
all but 2 lithograph, most tinted, wood-engraved illustrations, some
foxing, mostly to plates, contemporary half calf, spines gilt with red
and green morocco labels, slightly rubbed, small tear to head of
joint/spine vol.1, [Ferguson 11972], 8vo, 1852.

⁂ macgillivray was the naturalist on the expedition, which
included Rio de Janeiro, Sydney, Bay of Islands and the Falklands
on the itinerary.

£1,000 - 1,500

18
Central Asia.- Bell (James Stanislaus) JOuRnAL OF A ReSIdence In
cIRcASSIA, 2 vol., FIRST edITIOn, half-titles, folding map, 12 lithograph
plates of which 3 hand-coloured, occasional spotting, contemporary
blue calf, gilt, one spine label missing, [Abbey, Travel 355; Atabey 91],
8vo, 1840.

£300 - 400

12 See forumauctions.co.uk for further images
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China.- Alexander (William) THe cOSTume OF cHInA, FIRST edITIOn,
additional aquatint title and 48 plates, all hand-coloured, list of
subscribers, some light offsetting, lacking half-title, contemporary
aubergine straight-grain morocco, elaborately tooled in gilt and blind,
g.e., slightly rubbed at extremities, [Colas 74; Lipperheide 1527; Abbey,
Travel 532], 4to, 1805.

⁂ An excellent copy. Alexander accompanied macartney’s
embassy to the chinese emperor as a draughtsman from 1792-
94. As well as costumes, the plates depict buildings, ships and
other vessels. 

£1,000 - 1,500

20
-. Oliphant (Laurence) nARRATIve OF THe eARL OF eLgIn’S mISSIOn TO
cHInA And JAPAn, 2 vol., FIRST edITIOn, half-titles, 5 folding maps and 20
lithograph plates, some chromolithograph, some tinted, wood-
engraved illustrations, 16pp. publisher’s catalogue at end of vol.1,
some foxing, original pictorial cloth, gilt, spines a little dulled, else fine,
8vo, Edinburgh & London, 1859.

⁂ Oliphant served as Lord elgin’s private secretary on his mission
to china and Japan from 1857-59, which saw the end of the Second
Opium War with the signing of the Treaties of Tianjin in 1858.

£200 - 300

21
Egypt.- Waddington (George) and Rev. Barnard Hanbury.
JOuRnAL OF A vISIT TO SOme PARTS OF eTHIOPIA, FIRST edITIOn, lithograph
frontispiece, 2 folding engraved maps, 15 lithograph plates (one
folding), occasional foxing and offsetting, contemporary calf, gilt,
spine richly gilt with green morocco label, [Abbey, Travel 289], 4to,
1822.

⁂ very handsome copy of this account of a tour of egypt by two
cambridge Fellows.

£350 - 500

euROPe

22
Beattie (William) THe WALdenSeS, additional engraved vignette title,
portrait, folding map and 70 plates, some foxing, contemporary half
calf, spine gilt, a little rubbed, 1838; and 5 others similarly illustrated
with steel-engravings, 4to (6)

£300 - 400

13Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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Continental School.- A LARge mIxed gROuP OF mAInLy FRencH And
geRmAn InTeReST, WITH A gOOd gROuP OF genRe And eveRydAy SuBJecTS,
including an original bound group of ‘Rustic groups of Figures by
gavarni’ published by george Rowney & co. 1850, a lithographic
portrait of victor Hugo by motte, and a large mixed group of
approx. 45 works after greuze, vernet, Aubrey, and many others,
with several of carriages and horse drawn transportation,
including middle eastern subject matter, lithographs, engravings,
some printed in colour, some with hand-colouring, several groups
bound in original printed wrappers, various papers but mainly cream
wove, various sizes, but many approx. 500 x 400 mm. (19 ¾ x 15 ¾
in), occasional spotting, browning and surface dirt, some nicks and
tears, all unframed, [mainly 19th century], (Qty.).

£200 - 300

24
English School (circa 1820-1830) A gROuP OF 32 euROPeAn cOSTume
STudIeS, FROm eASTeRn FRAnce, SWITZeRLAnd, And nORTHeRn ITALy,
including the regional dress of dijon, Besançon, Berne, Lucerne,
Zurich, the valais, grindelwald, Lauterbrunnen, and The monks
of St Bernard, as well as northern Italy with venetian women,
alongside others, watercolour and gouache, traces of graphite, on
cream J. Whatman wove paper, several watermarked ‘1821’, each
sheet approx. 215 x 290 mm. (8 ½ x 11 ⅓ in), loose, some minor
surface dirt, all unframed, [circa 1820s].

⁂ A fascinating and particularly fine record of local and regional
dress, presumably from a single journey, made by an english artist
travelling to Italy in the first half of the 19th century. 

£500 - 700

25
Johnston (Alexander Keith) geneRAL mAP OF euROPe, constructed
from the best authorities, and comprising the latest additions and
rectifications, including Russia, Turkey, and the north African
mediterranean coast, lithograph, with hand-colouring, 1060 x 1260
mm. (41 ¾ x 49 ⅝ in), dissected and mounted on linen, edged with
green silk, minor spotting and surface dirt, folding with red gold
painted endpanel into original red boards, gilt, stained and worn, 4to,
published by Blackwood & Sons, 1855; with Blackwood & Sons ATLAS
TO THe ePITOme OF ALISOn’S HISTORy OF euROPe, including the title page
and 12 lithographed maps, 1848; and together with ernest
Bourdin’s cARTe de LA cRImée, the map showing crimea with inset
plan of the port of Sevastopol, and an inset general map of the
Black Sea, lithograph, 710 x 1040 mm. (28 x 41 in), dissected and
mounted linen, very minor spotting and surface dirt, folding with green
endpanels, housed in slip-case with printed label, 8vo, 1854, (3).

£200 - 300

26
Lempriere (William) A TOuR FROm gIBRALTAR...TO mOROccO, FIRST
edITIOn, list of subscribers, folding engraved map slightly foxed and with
short tear, contemporary calf-backed boards, vellum corners, rubbed,
head of spine nicked, Printed for the Author, 1791 § Southey (Robert)
Letters written during a Short Residence in Spain and Portugal,
second edition, half-title, occasional foxing, contemporary half calf,
rubbed, 1799; and 7 others, european tours, journals etc., 8vo (9)

£300 - 400

14 See forumauctions.co.uk for further images



27
Paget (John) HungARy And TRAnSyLvAnIA, 2 vol., FIRST edITIOn, engraved
portrait, folding hand-coloured engraved map, one engraved and 2
lithograph plates, wood-engraved illustrations, contemporary
polished tree calf, gilt, spines richly gilt but faded, 1839 § Bury (Lady
charlotte) The Three great Sanctuaries of Tuscany, valombrosa,
camaldoli, Laverna..., additional etched title, engraved portrait, 6
sepia-printed aquatint plates, some foxing, contemporary blue half
calf with gilt-lettered red morocco label to upper cover, 1833 § Wilson
(Rev. S.S.) A narrative of the greek mission; or, Sixteen years in
malta and greece, FIRST edITIOn, Baxter-printed colour frontispiece
(detached), upper hinge broken, original cloth, spine torn, 1839 §
Price (edward) norway. views of Wild Scenery: and Journal, FIRST
edITIOn, 21 fine mezzotint plates, tissue guards, occasional foxing,
contemporary (?original) cloth, 1834; and 11 others, european
travel, v.s. (16)

£400 - 600

FRAnce

28
Arnout (Jules) excuRSIOnS AeRIenneS, 7 tinted lithograph views, some
foxing and dust-soiling, mostly to margins, loose as issued in original
printed wrappers, tears to spine ends and a little soiled, folio, Paris
( Jeannin) & London (E. Gambart, Junin & Co.), 1846.

⁂ extremely rare suite of magnificent aerial views of Orleans,
Fontainebleau, Rouen, Paris (2), versailles and St. cloud. each
image depicts a balloon in the distance and the plate captions
include the name of the place depicted followed by the words “en
ballon” and then a sub-heading stating precisely whence the view
was taken, e.g. “vue prise au dessus du Quartier Francois 1er.”
We were unable to trace previous copies of this set at auction.

£1,500 - 2,000

29
Nash (Frederick) and others. PIcTuReSQue vIeWS OF THe cITy OF PARIS
And ITS envIROnS, 2 vol. in 1, LARge PAPeR cOPy, 57 engraved plates,
some foxing and offsetting, contemporary green half roan, gilt, spine
gilt, rubbed, t.e.g., 1823; and 2 others with steel-engraved views of
Paris, including an ordinary paper copy of the mentioned item,
folio and 4to (3)

£300 - 400

30
Paris.- Andriveau-Goujon (J.) cARTe TOPOgRAPHIQue deS envIROnS
de PARIS, showing from montfort-l’Amaury to meaux, and Plailly to
Arpajon, engraved map, with hand-colouring, 690 x 1000 mm. 
(27 ⅛ x 39 ⅜ in), dissected and mounted onto linen, some minor
spotting and browning, with printed label of Charles Simonneau to
endpanel, folding into contemporary marbled slip-case, spine with gilt
morocco label, spine splitting, rubbed, 8vo, sold in London by James
Gardner, 1838 § vuillemin (A.) nOuveAu PLAn ILLuSTRé de LA vILLe de
PARIS, Avec Le SySTème cOmPLeT de SeS FORTIFIcATIOnS eT FORTS déTAcHéS,
eT deS cOmmuneS de LA BAnLIeue, plan of Paris with vignettes
throughout illustrating notable sites and buildings, with
identification key list below, engraved map of Paris, 860 x 1110 mm.
(33 ¾ x 43 ¼ in), dissected and mounted onto linen, some minor
surface dirt, folding with buff endpanel into blue cloth boards, upper
cover with gilt title, 8vo, 1845, (2).

£200 - 300

15Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 



32
Germany.- Lasinsky ( Joh. Adolph) SKeTcHBOOK. FIFTy-FIve
PIcTuReSQue vIeWS OF THe RHIne FROm mAyence TO cOLOgne, lithograph
frontispiece and 55 plates, folding map with outline hand-colouring
(and later ink referencing to plates), one leaf of letterpress, water-stain
to lower corners throughout, occasional foxing, contemporary half
roan over original printed boards, rubbed and soiled, oblong folio,
Frankfurt am Main, Charles Juegel, 1829.

£200 - 300

16 See forumauctions.co.uk for further images

31
Turgot (Michel Etienne) PLAn de PARIS, engraved throughout, folding key map and 20 detailed maps by Claude Lucas after Louis Bretez, on
thick laid paper, all double-page and mounted on stubs, maps 18 and 19 joined and folding incorporating title in elaborate cartouche, some
light browning, a couple of old creases, that in plate 3 resembling a tear slightly into image, generally clean, contemporary French mottled calf,
gilt fleur-de-lys and double-fillet border, larger gilt fleur-de-lys corner-pieces, gilt central arms of the city of Paris, spine gilt in compartments,
rubbed, extremities worn, upper joint split, [BAL 371; Berlin Kat. 2506; Cohen-de Ricci 807; Millard, French 39], folio, Paris, [c.1739].

⁂ Turgot’s magnificent plan of Paris comprises twenty sheets forming a single bird’s-eye plan within a decorative engraved border,
measuring approximately 2.5 x 3.2 metres. The extraordinary detail provides a fascinating guide to the city prior to its development by
Haussmann in the 19th century.

£4,000 - 6,000
____________________________________

33
Greece.- Wordsworth
(Christopher) ATHenS And
ATTIcA: JOuRnAL OF A ReSIdence
THeRe, second edition, 2 folding
maps, 3 lithograph plates and
folding letterpress table in red
and black, contemporary
cream calf by White of Pall
Mall (with ticket), spine gilt but
a little darkened, 1837; and 2
others, editions of
Wordsworth’s greece, 8vo (3)

£200 - 300



IndIA

34
The First Anglo-Sikh War.- Allen & Co. (William H.) mAP OF IndIA,
FROm THe mOST RecenT AuTHORITIeS, showing from modern-day
Afghanistan to myanmar, and including Sri Lanka, engraved map,
by [?]J. Walker, with hand-colouring, and contemporary pen and ink
notations relating to East India Company battles, including The Battle
of Mudki, The Battle of Ferozeshah, The Battle of Ulleewul, and The
Battle of Sobraon, the latter is further inscribed: ‘Sir H. Gough Feb.
10/46/ attacked and defeated 36,000 Sikhs with a loss of 10,000 &
all their Guns. Our loss was 2383 killed & wounded out of a force of
20,000 men. Sir H. Hardinge present’, 970 x 850 mm. (38 ⅛ x 33 ½ in),
dissected and mounted on linen, some spotting and browning, with
minor offsetting, folding with buff endpanel into contemporary gilt
and blind tooled boards, splitting to spine, worn, 8vo, 1844.

⁂ The First Anglo-Sikh War was fought between the Sikh empire
and the east India company between 1845 and 1846. It resulted
in partial subjugation of the Sikh kingdom.

£300 - 500

35

35
Gerard (Alexander) AccOunT OF KOOnAWuR, In THe HImALAyA, FIRST
edITIOn, half-title, folding engraved map in pocket at front,
advertisement leaf at end, ?library lending sticker removed from front
free endpapers with some traces remaining, original brown cloth, one
corner bumped, a couple of minor stains else near fine, 8vo, 1841.

⁂ Important work on this region of the Himalayas, taken from
gerard’s papers and edited by george Lloyd, covering the
languages, tribes and history as well as the geographical aspects.

£400 - 600

36
Hamilton (Walter) THe eAST-IndIA gAZeTTeeR, 2 vol., second edition,
half-titles, 2 folding engraved maps slightly offset onto titles,
occasional foxing, 24pp. publisher’s catalogue bound in at beginning
of vol.1, original cloth, small tear to head of upper joint vol.1, else
almost fine, 8vo, 1828.

£200 - 300

37
Heber (Reginald) nARRATIve OF A JOuRney THROugH THe uPPeR
PROvInceS OF IndIA, 2 vol., FIRST edITIOn, 10 engraved plates and map
hand-coloured in outline, wood-engraved illustrations, 1828 § Heber
(Amelia) The Life of Reginald Heber, 2 vol., engraved frontispieces,
folding map, 1830, uniformly bound in fine contemporary polished
tree calf, gilt, by C. Lewis, spines elaborately gilt with double black
morocco labels, some scuffs to covers, 4to

⁂ Superbly bound set. 

£400 - 600

17Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 



38
Mundy (Capt. Godfrey Charles) Pen And PencIL SKeTcHeS, BeIng THe
JOuRnAL OF A TOuR In IndIA, 2 vol., second edition, half-titles, folding
engraved map, etched plates and illustrations, some foxing and
offsetting, contemporary calf, gilt, spines a little rubbed and faded,
1833 § markham (Col. Frederick) Shooting in the Himalayas,
additional wood-engraved title, folding map, 8 tinted lithograph
plates, wood-engraved illustrations, some foxing, hinges broken,
original pictorial cloth, gilt, spine and covers sunned, 1854 § Hooker
(Sir Joseph dalton) Himalayan Journals, 2 vol. in 1, wood-engraved
plates and illustrations, occasional spotting, original pictorial cloth,
gilt, spine sunned, 1855; and 3 others, India, 8vo (7)

£400 - 600

39
Stanford (Edward) STAnFORd’S mAP OF IndIA, in two sections, north
and South, with large title encircled in upper right corner of north
section, the South section with three diagrams illustrating ‘distances
and Bearings from Bombay’, and similarly ‘madras’ and ‘calcutta’, with
inset map of the malay Peninsula, lithograph with hand-colouring, each
section approx. 830 x 1270 mm. (32 ¾ x 50 in), dissected and mounted
on linen, some spotting and minor surface dirt, folding with buff
endpapers and printed advertisement, presented in contemporary slip-
case with printed label, rubbed, 8vo, published by Stanford, 1857.

£200 - 300
____________________________________

40
Italy.- Amici (Domenico) [nuOvA RAccOLTA de mOnumenTI AnTIcHI
deLL’ ALmA cITTA dI ROmA], 26 engraved plates, no title or letter-press,
some foxing, contemporary half calf with gilt-lettered red morocco
label to upper cover, spine gilt but piece missing from foot, rubbed,
oblong folio, Rome, 1834.

£200 - 300

41
Japan.- Chikanobu (Toyohara, 1838-1912) A gROuP OF SIx ôBAn
TRIPTycHS, including ‘Snow at Shinobazu’, ‘Snow Scene on the Banks
of Sumida River’, and others of elegant court ladies and children,
colour woodblocks, all sheets thin laid japan, unjoined, each sheet
approx. 390 x 260 mm. (15 ⅜ x 10 ¼ in), minor handling creases,
some surface dirt and light browning, all unframed, [circa 1880-1890];
and three other woodblocks by different artists, two depicting
elegant ladies, both oban, the other sheet 290 x 410 mm. (11 ½ x
16 ⅛ in), unframed, [19th century], (21).

£300 - 500

18 See forumauctions.co.uk for further images



42
-. Theatrical broadside.- ILLuSTRATed PLAy BILL, KyOTO, 13 vignette
illustrations surrounded with text description, lithograph, sheet
470 x 630 mm. (18 ½ x 24 ¾ in), central and vertical folds, some
spotting and surface dirt, minor handling creases, unframed, [circa
1900]; with two further Japanese woodcuts, one of a ceremonial
bell, the other decorative designs with birds, 340 x 250 mm. (13
½ x 9 ⅞ in), and 180 x 160 mm. (7 x 6 ¼ in), handling creases and
folds to both, otherwise minor browning, unframed, (3).

£200 - 300

43
Lapland.- Schefferus ( Joannes) THe HISTORy OF LAPLAnd, FIRST
engLISH edITIOn, additional engraved title, folding map torn in several
places, woodcut illustrations, some tears, worming and staining,
contemporary sheep, worn, [Wing S851], Oxford, At the Theater, 1674;
and another copy of the same, folio (2)

£300 - 400

LevAnT

44
Goupil-Fesquet (Frederic Auguste Antoine) vOyAge d’HORAce
veRneT en ORIenT, FIRST edITIOn, half-title, 16 hand-coloured lithograph
plates, some heightened with gum arabic, foxing, contemporary fine
polished cat’s paw calf, gilt, by Clarke & Bedford, spine richly gilt but
faded, raised bands, green morocco label, [Atabey 511; Blackmer
718], g.e., 8vo, Paris, Challamel, [1843].

⁂ “goupil-Fesquet travelled in company with the well-known
French artist Horace vernet and his nephew from October 1839
to February 1840. They visited egypt, Palestine and Syria, passing
through Syros, Santorini, crete and Smyrna. One of the purposes
of their journey was to take daguerreotypes for the publisher
Lerebours and his projected photographic incunable Les
Excursions Daguerriennes, 1842.” (navari).

£300 - 400

45
Hobhouse (John Cam, 1st Baron Broughton) A JOuRney THROugH
ALBAnIA...TO cOnSTAnTInOPLe, FIRST edITIOn, engraved frontispiece, 2
folding maps, 2 facsimiles, 2 plates of music, sepia plan and 17 hand-
coloured aquatints (7 folding or double-page), occasional offsetting,
contemporary russia, gilt, spine faded, g.e., [Abbey, Travel 202; Atabey
584], 4to, 1813.

⁂ excellent copy of Hobhouse’s important account of his journey
with his friend Lord Byron. “This work is of great interest not only
for the light it sheds on that journey, but for the mass of
information Hobhouse provides, in particular on the court and
character of Ali Pasha.” (Atabey)

£800 - 1,200

19Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 



46
Rycaut (Paul) THe PReSenT STATe OF THe OTTOmAn emPIRe, second
edition, engraved frontispiece, 2 plates, illustrations, contemporary
calf, worn, upper cover detached, [Wing R2413], folio, for John Starkey
and Henry Brome, 1668.

⁂ Provenance: erasmus darwin junior, son of erasmus darwin
the natural philosopher and uncle to charles darwin (inscription
at head of title).

£300 - 400

mIddLe eAST

47
After Emile-Jean-Horace Vernet (1789-1863) LA POSTe Au deSeRT;
L’ARABe en PRIèRe, two works, mixed-method engraving and etching,
by Alexandre Vincent Sixdeniers (1795-1846), both on cream wove
paper, with full margins, each platemark approx. 675 x 530 mm. (26
¾ x 20 ⅞ in), each sheet 985 x 700 mm. (38 ⅞ x 27 ½ in), spotting and
browning, mainly to margins, with some surface dirt and minor
handling creases to corners, one or two minor nicks, unframed,
published by E. Gambert & Junin, London, 1843; together with two
large tinted lithographs after vernet by Julien, entitled ‘étude Aux
deux crayons no. 1’ and ‘no. 2’, from the series ‘La Smala’, on
cream wove paper, with full margins, each sheet approx. 895 x 625
mm. (35 ¼ x 24 ½ in), some spotting and surface dirt, unframed,
published by E. Gambert & Junin, London, [circa 1840-50], (4).

£400 - 600

48
After Emile-Jean-Horace Vernet (1789-1863) ARABeS dAnS LeuR
cAmP, mixed-method engraving and etching, by Jean-Pierre-marie
Jazet (1788-1871), a good impression, on thick cream wove paper,
with full margins, platemark 520 x 635 mm. (20 ½ x 25 in), sheet 680
x 935 mm. (26 ¾ x 36 ¾ in), spotting and browning, mainly to
margins, some surface dirt, unframed, published by Goupil & Vibert,
Paris, and Anaglyphic Company, London, 1844.

£300 - 500

49
After Emile-Jean-Horace Vernet (1789-1863) vOyAge Au déSeRT,
mixed-method engraving and etching, by Rollet, a good impression
on thick wove paper with full margins, platemark 610 x 710 mm,
sheet 755 x 1020 mm. (29 ¾ x 40 ¼ in), some spotting and browning,
mainly to margins, with minor damp-stains to lower corners in
margins, well outside the image, and with handling crease to upper
left corner with minor tear, only in margin and well outside the image,
unframed, three blind-stamps alongside lettered title, published by
Gambart & Junin, London, 1846.

£300 - 500

20 See forumauctions.co.uk for further images



50
Burton (Sir Richard Francis) PeRSOnAL nARRATIve OF A PILgRImAge TO
eL-medInAH And meccAH, 3 vol., FIRST edITIOn, half-title to vol. 3 only (as
called for), folding map, 3 plans (2 folding), 14 plates (5
chromolithographs, 8 tinted lithographs, 1 wood-engraved), 24pp.
publisher’s catalogue at end of vol.3, vol.1 I4 with crease and paper-
flaw causing marginal tear, original blue cloth, spines uniformly a
little darkened, foot of spines slightly nicked, [Abbey, Travel 368; Penzer
pp.49-50], 8vo, 1855.

⁂ A veRy gOOd cOPy In ORIgInAL cOndITIOn OF “One OF THe gReATeST WORKS
OF TRAveL eveR PuBLISHed” (PenZeR). disguised as a muslim pilgrim,
Burton was one of the first westerners to visit mecca and other
holy Islamic sites.

£3,000 - 4,000

51
Egerton (Lady Francis) JOuRnAL OF A TOuR In THe HOLy LAnd, FIRST
edITIOn, presentation inscription on front free endpaper, 4 tinted
lithograph plates, original cloth, For Private Circulation only, 1841
§ Peel (Capt. W.) A Ride through the nubian desert, FIRST edITIOn,
map frontispiece slightly spotted and offset on title, 32pp. publisher’s
catalogue at end, original cloth, spine a little rubbed and darkened,
1852 § Wolff (Rev. Joseph) narrative of a mission to Bokhara, 2 vol.,
second edition, 9 lithograph plates, occasional foxing, contemporary
half calf, 1845, 8vo (4)

£400 - 600

52
English School (circa 1880-1890) A gROuP OF OveR 30 ORIgInAL
WORKS, IncLudIng nIne OF nORTH AFRIcAn And egyPTIAn SceneS, the
others of architectural studies, church interiors, pastoral scenes,
still lifes and figure studies, watercolours on wove paper, the
majority laid onto artist’s board, many signed by the artist ‘Caroline
Turle’, bearing dates from ‘1882-1897’, various sizes, largest approx.
420 x 750 mm. (16 ½ x 29 ½ in), spotting and browning, surface dirt,
some presented in mounts, all unframed, circa 1882-1897; together
with a miscellaneous group of watercolours, and prints, including a
pen and ink drawing after Fuseli, a well executed watercolour portrait
drawing inscribed ‘by [?]Bishop 1844’, others variously signed and
monogrammed, various sizes, all unframed, mainly late 19th early
20th century (approx. 45).

£200 - 300

53
Fraser ( James Baillie) A WInTeR’S JOuRney (TATAR) FROm
cOnSTAnTInOPLe TO TeHRAn, 2 vol., FIRST edITIOn, engraved frontispieces,
contemporary calf, gilt, spines richly gilt but faded, 8vo, 1838.

£400 - 600

21Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 



55

54
Frith (Francis) SInAI And PALeSTIne, [second edition], 37 mounted
albumen prints (c.160 x 230mm. or the reverse), including smaller
print on additional title (143 x 115mm.), some foxing and spotting to
text and mounts but images generally clean and rich in tone,
bookplate of Wharton B. Marriott and letter from another Marriott
presenting the book tipped in to front free endpaper, contemporary
half morocco, leather to upper cover a little sunned, a.e.g., [Gernsheim
Incunabula 195], folio, London, Glasgow and Edinburgh, William
Mackenzie, [1862].

⁂ The first volume in the second, enlarged edition of Frith’s Egypt,
Palestine and Nubia, originally published in 1859. “The prints in
this edition are of much stronger quality than those in the first
edition having been gold-toned” (gernsheim).

£2,000 - 3,000

55
Layard (Austen H.) dIScOveRIeS In THe RuInS OF nIneveH And BAByLOn,
FIRST edITIOn, half-title, plates (some tinted lithographs) and folding
plans and maps, occasional foxing, contemporary polished calf, gilt,
spine richly gilt, very slightly rubbed, 1853; nineveh and its Remains,
2 vol., FIRST edITIOn, half-titles, tinted lithograph frontispieces, wood-
engraved plates and plans, some folding, folding map, contemporary
polished calf, gilt, spines richly gilt but faded, 1849, 8vo (3)

£200 - 300
____________________________________
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56
Mountaineering.- Fellows (Charles) A nARRATIve OF An AScenT TO
THe SummIT OF mOnT BLAnc, FIRST edITIOn, half-title with presentation
inscription from the author, lithograph vignette title, 11 plates, all
but one lithographs, lithograph facsimile, directions to binder slip at
end, occasional foxing, contemporary pink calf, elaborately stamped
in gilt and blind, titled in gilt on upper cover, g.e., covers spotted and
slightly soiled, rubbed at edges, [Neate F18; Meckly 71], 4to, [Privately
Printed], 1827.

⁂ A FIne cOPy OF One OF THe Key BOOKS In Any mOunTAIneeRIng
cOLLecTIOn, describing the 14th ascent of mont Blanc by Fellows
and his companion, William Hawes. This copy also has a
manuscript list of the successful ascents of the mountain, written
in French, from the first in 1786 by Paccard and Balmat to the
30th in 1846 (n.b. Fellows and Hawes listed as 13th). Further loose
insertions comprise a manuscript certificate confirming an 1846
ascent by two english climbers and their guides, signed by all the
guides at end and stamped by the comune di chamonix; and a
newspaper cutting describing the 1855 ascent by Henry clark.

£2,000 - 3,000

57
Pacific.- Martin ( John) An AccOunT OF THe nATIveS OF THe TOngA
ISLAndS, 2 vol., second edition, engraved frontispiece and folding map,
some offsetting, abrasion and hole to title of vol.1, slightly affecting
imprint, contemporary green half calf, gilt, 1818; and 6 others,
Pacific and Australasia, 4to and 8vo (7)

⁂ First published a year earlier, martin’s work includes the folding
map not present in the first edition. There is also a grammar and
english/Tonga dictionary.

£200 - 300

POLAR

58
Admiralty Hydrographic Office. cHART OF THe nORTH POLAR SeA,
on a gnomonic projection, extending down to the 59th parallel,
including Bristol Bay, Alaska, the northern part of Hudson Bay and
greenland, engraving, on cream wove paper with watermark ‘Ruse
& Turner’s/ 1847’, platemark 635 x 630 mm. (25 x 24 ¾ in), sheet 665
x 850 mm. (26 ¼ x 33 ½ in), central and horizontal folds, some pencil
annotations, faint spotting and browning, 29 June 1835, this issue
corrected to 1849; together with derby & chesterfield Reporter’s
supplement SKeTcH mAP OF THe nORTH POLAR RegIOnS, SHeWIng THe
cOASTS HITHeRTO dIScOveRed And THe FARTHeST POInTS ReAcHed By FORmeR
POLAR exPedITIOnS, wood-engraving on wove paper, sheet 380 x 255
mm. (15 x 10 in), loose as issued, minor spotting and handling
creases, unframed, may 28th 1875, (2).

£300 - 500

59
Back (Sir George) nARRATIve OF THe ARcTIc LAnd exPedITIOn, FIRST
edITIOn, folding map and 16 engraved and lithograph plates, some
foxing, original cloth, very good copy, 1836 § Franklin (Sir John)
narrative of a Journey to the Shores of the Polar Sea, 2 vol., second
edition, 4 folding engraved maps, occasional foxing, manuscript
acquisition note “Bought at Mr Andrew’s sale, January 6 1830...” on
front free endpapers, contemporary half calf, spines gilt, joints worn,
rubbed, 1824; and another, Polar, 8vo (4)

£200 - 300
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60
Inglefield (Edward Augustus) A SummeR SeARcH FOR SIR JOHn
FRAnKLIn; WITH A PeeP InTO THe POLAR BASIn, FIRST edITIOn, half-title, 4
lithograph plates (including 2 chromolithographs and 1 folding
panorama), folding map with short tears, some foxing, original cloth,
spine a little darkened, [Abbey, Travel 642; Sabin 34758], 8vo, 1853.

⁂ “In 1852 Inglefield commanded Lady Franklin’s private steamer,
Isabel, in a summer expedition to the Arctic, and looked into Smith
Sound for the first time since it had been named by William Baffin.
On his return he published A Summer Search for Sir John Franklin
(1853), was elected FRS (2 June 1853), was awarded the gold
medal of the Royal geographical Society, and the silver medal of
the Paris geographical Society, and was presented with a
diamond snuff-box by napoleon III” (OdnB).

£1,000 - 1,500

RuSSIA

61
Demidoff (Anatole de) vOyAge dAnS LA RuSSIe meRIdIOnALe eT LA
cRImee, wood-engraved plates on india paper, illustrations, some
foxing, contemporary mottled calf, gilt, by C. Lewis, spine richly gilt but
faded, g.e., Paris, 1840; and 4 others, Russia and crimea, 8vo (5)

£200 - 300

62
Lyall (Robert) THe cHARAcTeR OF THe RuSSIAnS, And A deTAILed HISTORy
OF mOScOW, FIRST edITIOn, 13 hand-coloured aquatint plates, 10 plain
plates and one large folding engraved plan of Moscow, some light
offsetting, lacking half-title, contemporary half calf, spine richly gilt
but sunned, [Abbey, Travel 224], 4to, 1823.

⁂ A very good copy of this important work, which includes a fine
folding panoramic view of the Kremlin palace from the river
moskva, a catalogue of plants found in the vicinity of the capital,
an essay on Russian architecture and an account of napoleon’s
burning of moscow in 1814.

£2,000 - 3,000
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63
Raikes (Thomas) A vISIT TO ST. PeTeRSBuRg, FIRST edITIOn,
contemporary half calf, spine a little faded, 8vo, 1838.

£200 - 300
____________________________________

64
South East Asia.- Crawfurd (John) JOuRnAL OF An emBASSy...TO THe
cOuRTS OF SIAm And cOcHIn cHInA, 2 vol., second edition, folding map,
18 plates, some folding, some aquatint, wood-engraved illustrations,
some foxing and offsetting, vol.1 upper hinge weak, 1830; JOuRnAL OF
An emBASSy...TO THe cOuRT OF AvA, 2 vol., second edition, folding map,
plan and 6 plates, wood-engraved illustrations, occasional foxing,
[Abbey, Travel 405 for 1st ed.], 1834, both in original cloth, spines
uniformly faded and encroaching on covers, 8vo (4)

⁂ First mentioned includes fine panoramic plates of Singapore
and Bangkok.

£600 - 800

65
Spain.- Cook (Capt. S.S.) SKeTcHeS In SPAIn..., 2 vol., FIRST edITIOn,
contemporary calf, gilt, spines richly gilt but faded, 1834 § Brooke
(Sir Arthur de capell) Sketches in Spain and morocco, 2 vol., FIRST
edITIOn, 7 lithograph plates, occasional foxing, contemporary calf, gilt,
spines richly gilt but faded, 1831; and 4 others, Spain, 8vo (8)

£300 - 400

66
Syria.- Addison (Charles Greenstreet) dAmAScuS And PALmyRA: A
JOuRney TO THe eAST, 2 vol., FIRST edITIOn, 10 hand-coloured lithograph
plates after William Makepeace Thackeray, foxing, lacking half-titles,
contemporary pale blue calf, gilt, [Atabey 9; Blackmer 5; Not in Abbey],
8vo, 1838.

⁂ “Addison travelled in the Levant in 1835, visiting greece and
Turkey as well as Syria” (Atabey).

£400 - 600

67
Voyages.- Anson (George, Baron Anson) A vOyAge ROund THe
WORLd, FIRST edITIOn, list of subscribers, 42 folding engraved maps and
plates, some offsetting of text onto plate versos, contemporary mottled
calf, rubbed, spine ends worn, upper cover detached, [Sabin 1625;
Hill pp.317-318], 4to, Printed for the Author, by John and Paul
Knapton, 1748.

⁂ There is mention of Alexander Selkirk (the real-life “Robinson
crusoe”) on p.120.

£400 - 600

25Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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68
-. Cooke (Capt. Edward) A vOyAge TO THe SOuTH SeA, And ROund THe
WORLd..., FIRST edITIOn, 20 engraved plates and maps, 3 folding
(double-hemisphere map of world, map of River Amazon, city of
Cusco), lacking 2pp. advertisements at end, foxed and browned, plate
14 with internal tear but no loss, map of Amazon torn and repaired,
a little cropped shaving a few head-lines, U4 & 5 loose, nineteenth
century calf, rubbed and rather scuffed, spine lacking label, [Sabin
16303], 8vo, by H.M. for B. Lintot and R.Gosling...A.Bettesworth...and
W.Innys, 1712.

⁂ The rare true first edition, published in only one volume, of this
buccaneering expedition around the world led by capt. Woodes
Rogers in 1708-11. cooke and Rogers each rushed to publish an
account; the second edition of cooke’s work expanded his final
chapter into another volume. during the voyage they rescued
Alexander Selkirk who had been marooned on the island of Juan
Fernandez four years previously. “It is generally supposed that de
Foe took his “Robinson crusoe” from the account here given of
Alex. Selkirk, as it was the first book containing it.” Sabin

£1,000 - 1,500

69

69
West Indies.- Pinckard (George) nOTeS On THe WeST IndIeS, 2 vol.,
second edition, some foxing, contemporary russia-backed boards with
vellum corners, joints cracking, spine heads nicked, 8vo, 1816.

⁂ Title continues “...including Observations relative to the creoles
and Slaves of the Western colonies, and the Indians of South
America...”

£200 - 300

WORLd

70
Barrow (John) A vOyAge TO cOcHIncHInA, FIRST edITIOn, 19 hand-
coloured aquatint plates, 2 folding engraved maps and charts, one
hand-coloured the other hand-coloured in outline, lacking half-title,
some light offsetting, 1806; TRAveLS In cHInA, second edition, 5 hand-
coloured aquatint plates, 3 engraved plates (2 double-page), foxing,
1806; TRAveLS InTO THe InTeRIOR OF SOuTHeRn AFRIcA, 2 vol., second
edition, vol.1 with 8 hand-coloured aquatint plates, vol.2 with 9
engraved maps, most folding, 3 hand-coloured in full or outline,
occasional offsetting, lacking half-title in vol.2, 1806, together 3
works, uniformly bound in contemporary polished calf, gilt, spines
elaborately gilt in compartments but sunned, joints a little rubbed,
[Abbey, Travel 514, 531 and 322], 4to

⁂ A HAndSOme SeT OF BARROW’S mA JOR TRAveL BOOKS. The first work
covers Barrow’s service in macartney’s embassy to china as well
as descriptions of Brazil and Java. The second work includes many
observations on the chinese language and examples of chinese
characters.The third work is in the preferred second edition with
the inclusion of the 8 hand-coloured aquatints after Samuel
daniell, not present in the first edition.

£2,000 - 3,000

26 See forumauctions.co.uk for further images



71
Dionysius Periegetes. geOgRAPHIA emendATA & LOcuPLeTATA, engraved
title-vignette and 16 maps, text in Greek and Latin, contemporary calf,
Oxford, 1704 § Harris ( Joseph) The description and use of the
globes, and the Orrery, tenth edition, 7 folding engraved plates,
contemporary calf, spine gilt, joints cracked, 1768, 8vo (2)

⁂ First mentioned includes two twin-hemisphere world maps and
a map of America showing california as an island.

£300 - 400

72
SDUK Atlas.- mAPS OF THe SOcIeTy FOR THe dIFFuSIOn OF uSeFuL
KnOWLedge, 4 parts in 1, parts 1-2 with 207 engraved maps, hand-
coloured in outline, a few double-page, part 3 “Stars” with 6
hand-coloured engraved maps, part 4 Index, large folding map of
Ireland torn, occasional spotting, broken with some maps working
loose, title to part 1 with upper margin renewed, contemporary half
calf, worn, upper cover detached, folio, 1851-52; sold not subject to
return

⁂ Includes the suite of city and town plans.

£1,000 - 1,500

73
Wright (George) A neW And cOmPReHenSIve gAZeTTeeR...OF THe WORLd,
5 vol. (including supplement), engraved plates and double-page
maps, contemporary half calf, spines gilt, a little rubbed, 1834-38 §
Burnet (Rev. gilbert) Some Letters...Switzerland, Italy, &c., fore-edge
trimmed, slightly affecting text in places, corner of H2 defective with
slight loss of text, contemporary calf, worn, [Wing B5195], Rotterdam,
Abraham Acher, 1686; and 19 others, miscellaneous travel, v.s. (25)

£200 - 300

72
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74
Berkshire.- Radclyffe (Charles W.) memORIALS OF eTOn cOLLege,
FIRST edITIOn, tinted lithograph title and 23 plates, foxed, 2 original
upper wrappers bound in, contemporary blue half morocco, gilt, t.e.g.,
fine copy, folio, Eton, 1844.

£400 - 600

BRITAIn

75

75
BOOK OF THe nAmeS (A) OF ALL PARISHeS, mARKeT TOWnS, vILLAgeS,
HAmLeTS, And SmALLeST PLAceS, In engLAnd And WALeS, 37 engraved
maps in text and one folding engraved map (of Yorkshire, detached),
lacking the four leaves of tables at end, slight worming throughout,
mostly marginal but occasionally affecting text or encroaching on
engraved surface, endpapers loose or detached, contemporary
ownership inscription of R. Cholmondeley to title and front free
endpaper, contemporary calf, gilt, worn, [Wing B3717A], 4to, by M. S.
for Tho. Jenner, 1662.

⁂ Scarce, eSTc lists only 8 copies. Only one copy in auction
records for the last 40 years.

£400 - 600

76
Britton (John) THe BeAuTIeS OF engLAnd And WALeS, OR deLIneATIOnS,
TOPOgRAPHIcAL, HISTORIcAL, And deScRIPTIve, OF eAcH cOunTy, 19 vol. in
26, engraved frontispieces, additional pictorial titles and numerous
plates, contemporary polished calf, gilt, spines rather worn, rubbed,
1801-1818; and 29 others, Topography, including vol.1-5 in 8 of
Lyson’s magna Britannia, v.s. (55) sold not subject to return. 

£200 - 300

28 See forumauctions.co.uk for further images
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77
Cary (John) cARy’S neW And cORRecT engLISH ATLAS, engraved title, 47
engraved maps with outline hand-colouring (Yorkshire West Riding on
2 sheets), some light offsetting onto facing text but maps generally
clean, contemporary mottled half calf, worn, upper cover detached,
4to,1809.

£300 - 400

78
Cave (Henry W.) AnTIQuITIeS OF yORK, etched additional pictorial title
and 40 plates, offsetting, spotted, contemporary red half straight-grain
morocco, gilt, corners worn, rubbed, 1813 § charlton (Lionel) The
History of Whitby, and Whitby Abbey, folding engraved plan and 3
plates, list of subscribers, some marginal water-staining, 20th century
cloth, York, 1779; and 32 others, British Topography, v.s. (34)

£300 - 400

79
English School (first half of the 19th century) An ALBum OF
APPROxImATeLy 150 dRAWIngS ILLuSTRATIng vIeWS FROm AcROSS engLAnd And
ScOTLAnd, including landscapes and studies from greater London,
specifically Woodford, Hainault Forest, Windsor, and Sandrock, and
also numerous views of Hastings, Brighton, including the chain
Pier, and also numerous views from derbyshire, Bath, Snowdonia,
the Highlands, specifically dulwhinnie and Amerarder, and many
others, artist’s pen and ink bookplate of an armoured boot to front
paste-down, with artist’s name ‘mary Boott’ inscribed alongside
and throughout the album, black chalk, watercolour, wash, many
heightened with white, tipped onto album leaves, inscribed, signed,
and dated throughout, various sizes, on various wove papers, each
album leaf approx. 290 x 230 mm. (11 ½ x 9 in), some surface dirt
and handling creases, in contemporary half calf, lacking spine, upper
board detached, otherwise very worn and rubbed, large 4to, [circa
1820s-1855]; together with 15 further watercolours by Boott,
landscapes and seascapes, many of the environs of Weymouth,
the majority signed, dated and inscribed, watercolours on wove
paper, some laid onto support, various sizes, largest 175 x 250 mm.
(6 ⅞ x 9 ⅞ in), all loose unframed, [1850s].

⁂ Wide ranging in both subject location as well as date of
production, the present album stands as a cohesive example of
the developing hand of an english amateur artist working in the
first half of the 19th century.

£400 - 600

29Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 



80
Hall (Sidney) A TRAveLLIng cOunTy ATLAS: WITH ALL THe RAILROAdS
AccuRATeLy LAId dOWn, And THe BOundARIeS cOLOuRed, complete with
46 maps, 42 double-page, and 4 folding, including Ireland,
Scotland, Wales, and yorkshire, with title and list of maps,
engravings, with outline hand-colouring, on wove paper, the double-
pages each approx. 205 x 275 mm. (8 ⅛ x 10 ¾ in), the folding maps
each approx. 390 x 260 mm. (15 ⅜ x 10 ¼ in), occasional offsetting,
minor surface dirt and browning, some loose, in original limp green
morocco wallet-style binding, rubbed, 8vo, [1848] § cheffins (charles
F.) cHeFFInS’S mAP OF THe engLISH & ScOTcH RAILWAyS, fourth edition,
lithographed map with hand-colouring, 710 x 700 mm. (28 x 27 ½ in),
dissected and mounted on linen, folding with printed advertisement
to endpanel into original cloth boards with printer’s label, 8vo, [1844]
§ cary ( John) cARy’S SIx SHeeT mAP OF engLAnd And WALeS WITH PART
OF ScOTLAnd, engraved map, outline hand-colouring, dissected and
not joined, each segment mounted on linen, each approx. 225 x 130
mm. (8 ⅞ x 5 ⅛ in), if joined total approx. 1140 x 930 mm. (44 ⅞ x 36
⅝ in), spotting, surface dirt and staining, presented in slip-case, 1818
§ Jackson (Frederick) JAcKSOn’S PLAn OF nOTTIngHAm, from Surveys
made between the years 1851 & 1861, lithographed map, with
hand-colouring, 665 x 530 mm. (26 ⅛ x 20 ⅞ in), dissected and
mounted on linen, folding with yellow endpanel into contemporary
green boards, gilt title to upper cover, 8vo, rubbed, 1861; together
with two Ordnance Survey maps, one of cheshire showing
Warrington, the other of north Shropshire covering the environs
of market drayton, lithographed maps, each approx. 640 x 830 mm.
(25 ¼ x 32 ¾ in), dissected and mounted on linen, surface dirt and
browning, folding with green morocco endpanels, presented in
original green morocco slip-case wallet, 8vo, 1833, (4).

£400 - 600

81
Prout (Samuel, 1783-1852) [PIcTuReSQue deLIneATIOnS In THe
cOunTIeS OF devOn And cORnWALL], lacking title page, with twelve
plates only (containing 37 illustrations), including views of castles,
churches, cottages, marine views and studies, soft-ground etchings,
on wove paper, some with watermarked date of ‘1817’, each leaf
approx. 473 x 335 mm. (18 ⅝ x 13 ¼ in), or the reverse, minor
spotting and surface dirt, published by T. Palser, 1812, but later
impressions circa 1817 [Bound with] After James Ward (1769-
1859) 28 crayon-manner etchings of animals, figure studies, trees,
and pastoral landscapes, many by John Whessell, on wove paper,
variously watermarked with dates ‘1820-1821’, each leaf approx. 473
x 335 mm. (18 ⅝ x 13 ¼ in), or the reverse, minor spotting and surface
dirt, bound in half red morocco, spine gilt, rubbed and worn, folio,
published by John Thompson, [1795 and later, but printed circa
1821].

£300 - 500

82
Turner ( Joseph Mallord William) PIcTuReSQue vIeWS On THe
SOuTHeRn cOAST OF engLAnd, 2 vol., FIRST edITIOn, 48 engraved plates
and 32 vignettes by George and W.B Cooke and others after Turner
and others, occasional foxing, contemporary russia, elaborately
stamped in gilt and blind, a little rubbed, joints split, folio, 1826.

⁂ One of the finest illustrated books of its time, the views are of
coastal scenes from cornwall to the Thames.

£200 - 300

30 See forumauctions.co.uk for further images



deRBySHIRe

83
Greenwood (Christopher) mAP OF THe cOunTy OF deRBy, FROm An
AcTuAL SuRvey mAde In THe yeARS 1824 & 1825, large map on four
sheets, with decorative title upper right, and vignette showing
chatsworth House in the lower left, by R. creighton, engraved map,
with hand-colouring, 1545 x 1210 mm. (60 ¾ x 47 ⅝ in), dissected
and mounted on linen, edged in green silk, some offsetting, spotting
and browning, minor surface dirt, housed in green morocco book-
style slip-case, gilt-tooled and lettered, rubbed, 4to, 1825.

£300 - 500

84
Pilkington (James) A vIeW OF THe PReSenT STATe OF deRBySHIRe, 2 vol.,
second edition, folding engraved map, 2 plates, pencil annotations,
contemporary calf, gilt, a little rubbed, Derby & London, 1808; and 7
others on derbyshire, 8vo and oblong folio (9)

£200 - 300

85
Rawlinson (Eliza) vIeWS In deRBySHIRe, 4 parts, 20 lithograph plates
(i.e. each part with 5 plates), a few slightly frayed, one with short
marginal tear, no letterpress, some foxing, original printed wrappers,
sewn as issued, some covers foxed and stained, some tears, [Not in
Abbey], folio, Matlock Bath, Published and Sold by J. Rawlinson, 1822.

⁂ veRy RARe cOmPLeTe And In THe ORIgInAL WRAPPeRS. A printed slip in
one part reads “Lithographic views in derbyshire. This work to be
completed in four numbers, each number to contain five Prints,
at ten shillings each number.”

£300 - 400

86
Watson (White) A deLIneATIOn OF THe STRATA OF deRBySHIRe, FIRST
edITIOn, folding engraved frontispiece of strata and one other plate,
list of subscribers, light browning and offsetting, contemporary calf-
backed boards, vellum corners, joints worn, Sheffield, W. Todd, 1811
§ mander ( James) The derbyshire miners’ glossary, FIRST edITIOn,
list of subscribers, engraved frontispiece, uncut in original printed
boards, Bakewell, printed at the Minerva Press, for the Author, 1824
§ cotton (charles) The Wonders of the Peak, title in red and black
within typographic border and decorative vignette, contemporary
sheep, worn, covers detached, Nottingham, printed by John Collyer,
1725; and another edition (nottingham, 1774) of the same, v.s. (4)

£400 - 600
____________________________________
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87
East Midlands.- Burton (William) THe deScRIPTIOn OF LeIceSTeRSHIRe,
engraved folding frontispiece map, 2 engraved plates (loosely
inserted), second edition, some spotting or light foxing, contemporary
calf-backed marbled boards, joints splitting, but holding firm, rubbed
and scuffed, Lynn, W. Whittingham, 1777 § Pilkington (James) A view
of the Present State of derbyshire, 2 vol., folding engraved
frontispiece map, hand-coloured in outline, 2 engraved plates, map
with splits at folds, occasional spotting, contemporary calf-backed
marbled boards, rubbed, Derby, J. Drewery, 1789; and 9 others, east
midlands, v.s. (12) 

£200 - 300

88

88
Isle of Man.- Sacheverell (William) An AccOunT OF THe ISLe OF mAn,
ITS InHABITAnTS, LAnguAge, SOIL..., FIRST edITIOn, occasional spotting,
contemporary panelled calf, gilt, spine in compartments and with red
morocco label, spine darkened, 8vo, Printed for J. Hartley, 1702.

£200 - 300

89
Isle of Wight.- Englefield (Sir Henry Charles) A deScRIPTIOn OF THe
PRIncIPAL PIcTuReSQue BeAuTIeS, AnTIQuITIeS, And geOLOgIcAL
PHOenOmenA, OF THe ISLe OF WIgHT, FIRST edITIOn, 3 folding engraved
maps (one hand-coloured) and 47 engraved plates (one hand-
coloured aquatint), several folding or double-page, lacking half-title,
occasional foxing, contemporary red straight-grain morocco, gilt, g.e.,
[Abbey, Scenery 345], 4to,1816.

⁂ A magnificent copy.

£400 - 600

90
Lake District.- Green (William) SevenTy eIgHT STudIeS FROm nATuRe,
FIRST edITIOn, 78 soft ground etched plates on 53 sheets, contemporary
half russia, spine gilt, rubbed, [Abbey, Life 134 for a coloured copy],
oblong folio, 1809.

⁂ green (1780-1823) was a poet and landscape artist. He was a
friend of Wordsworth, who wrote his epitaph, and was buried at
grasmere.

£300 - 400

32 See forumauctions.co.uk for further images



91
-. Westall (William, 1781-1850) Four panoramic views of lakes in
cumbria, including ‘coniston Lake, from Bank ground’, ‘Keswick
Lake, from Friar’s cragg. evening’, Lake Windermere, from Low
Wood Inn’, and Buttermere Lake, from the northside’, etching and
aquatints, on cream wove paper, without watermarks, various sizes,
between 215 x 480 mm. (8 ½ x 18 ⅞), and 215 x 610 mm. (8 ½ x 24
in), spotting and browning, some minor damp-stains, nicks and tears
to extremities, one or two running into the plates, unframed, [Not in
Abbey], published by Ackermann, circa 1835-1839; together with a
good group of approximately 60 British topographical prints,
many of derby, including one large wood-engraving by Williams
of the great exhibtion, from the The Illustarated London news,
and a delicately hand-coloured lithograph of ‘Precious Stones or
gems’ exhibited in 1851, engravings, lithographs, various sizes,
largest 420 x 550 mm. (16 ½ x 21 ¾ in), occasional spotting and
browning, nicks and tears, handling creases, all unframed, [18th and
19th century], (approx. 65).

£200 - 300

LOndOn

92

92
AmBuLATOR: OR, A POcKeT cOmPAnIOn In A TOuR ROund LOndOn, WITHIn
THe cIRcuIT OF TWenTy FIve mILeS: deScRIBIng WHATeveR IS mOST RemARKABLe
FOR AnTIQuITy, gRAndeuR, eLegAnce, OR RuRAL BeAuTy: IncLudIng neW
cATALOgueS OF PIcTuReS, folding hand-coloured engraved frontispiece
plan, some spotting, contemporary half calf, gilt, for J. Scatcherd,
1796 § nelson ( John) The History, Topography, and Antiquities of
the Parish of St. mary Islington, engraved plates, spotted,
contemporary polished calf, gilt, rubbed, 1811; and 12 others,
London, v.s. (14) 

£200 - 300

93
Cooke (George) vIeWS In LOndOn And ITS vIcInITy, FIRST edITIOn, LARge
PAPeR cOPy, 48 engraved plates on india paper, some foxing, original
cloth, spine faded, covers partially sunned, [1834] § cooke (William
Bernard) and Samuel Owen. The Thames, 2 vol., 83 engraved
plates only (of 84, lacking Hampton Court), some foxing,
contemporary calf, rubbed, 1811; plus supplementary vol., engraved
title and 39 plates, uniformly bound, c.1814; and Smith’s
vagabondiana, 1817, folio and 4to (5)

£300 - 400

94
Mudge (Lt. Col. William) FOuR ORdnAnce SuRvey mAPS cOveRIng THe
envIROnS OF LOndOn, numbered I, vI, vII, and vIII, showing from
great marlow to the mouth of the River medway, and east
grinsted to St. Albans, engravings, four sheets, each approx. 655 x
970 mm. (25 ¾ x 38 ¼ in), dissected and mounted onto linen, with
silk edges, minor offsetting and browning, each folding into
contemporary calf wallet-style slip-case, blind tooled, with black
morocco label to spine, gilt, rubbed and worn, [1805-1822].

£200 - 300
____________________________________
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Pembrokeshire.- Norris (Charles, 1779-1858) THe STAcK ROcK,
PemBROKeSHIRe, OR Pen-y-HOLT STAcK, pen and brown ink, blue wash, on
wove paper, mounted onto Whatman laid paper watermarked with date
‘1816’, double ruled brown ink border, with inscribed title and ‘by C. Norris
Esq. Tenby -’ in lower margin of mount, possibly in the artist’s hand, 118
x 174 mm. (4 ⅝ x 6 ⅞ in), minor surface dirt, [circa 1805-1820].

⁂ A fine original work by the topographical etcher and artist,
charles norris. norris studied at eton college and christ church,
Oxford, where he matriculated on 26th October 1797. In 1800,
he moved to milford in Wales, and by 1810 had moved further
down the coast to Tenby. It was here that he began to work on
his ambitious work entitled ‘The Architectural Antiquities of Wales’.
In 1812 he also published ‘etchings of Tenby’, which contained
forty engravings both drawn and etched by the artist himself. It is
possible that the present watercolour was executed as part of
one of these publications.

On 22nd december 1810 Joseph Farington recorded in his diary
that a miss Byrne: “spoke of a Young Man, Mr. Norris, who resides at
Tenby in South Wales. He has devoted much time to making sketches
from nature particularly the remains of Abbeys, Castles, &c. She said
His outlines are very neatly executed, but that He has no knowledge
of light & shade.” [Farington, diary, 10.3830]

£300 - 500

96

96
Scotland.- deScRIPTIOn OF THe WeSTeRn ISLeS OF ScOTLAnd, cALLed
HyBRIdeS; By mR dOnALd mOnRO HIgH deAn OF THe ISLeS, WHO TRAveLLed
THROugH THe mOST OF THem In THe yeAR 1549, first title with part of upper
margin cut away and short tear, some spotting or light staining,
contemporary calf, rubbed and scuffed, 8vo, Edinburgh, by William
Auld, 1774.

£200 - 300

97
-. Bouquet (Michel) An ARTIST’S RAmBLe In THe nORTH OF ScOTLAnd,
FIRST edITIOn, tinted lithograph title and 24 plates, no letterpress, some
foxing, mostly marginal, original roan-backed lithograph printed
wrappers, soiled, spine torn, folio, London & Paris, by the Author, 1849.

⁂ Rare - we can trace only one copy at auction in the last 40
years. Included in the wonderful plates are 3 of figures by gavarni.

£800 - 1,200

34 See forumauctions.co.uk for further images
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Gould (John) The Birds of great Britain, 5 vol., FIRST edITIOn,
list of subscribers, 367 hand-coloured lithograph plates, most
heightened with gum arabic, by Gould, H.C. Richter, Joseph
Wolf and William Hart, 2 wood-engraved illustrations, vol.4 list
of plates creased and Common Pratincole with single small
spot, vol.5 Little Auk with narrow strip of browning and foxing
to inner margin of plate and facing text leaf, Shag with slight
foxing to upper right corner, otherwise remarkably clean and
fresh, contemporary reddish-brown half morocco, gilt, spines
gilt in 6 compartments, t.e.g., extremities very slightly rubbed,
[Ayer & Zimmer p.261; Fine Bird Books, p.78; Wood p.365;
Nissen 372], folio, 1862-73.

⁂ An ORIgInAL SuBScRIBeR’S cOPy of “the most sumptuous and
costly of British bird books” (mullens and Swann). Richard
Bowdler Sharpe said of the work: “Such beautiful
illustrations...scarcely existed before and are not likely to
be surpassed.” 

Provenance: This copy has been in the Wolley dod family
since it was purchased by the Rev. J Wolley dod by
subscription. In the library at edge Hall we located a
number of the original cloth-backed pictorial board
portfolios of the parts, now housing a variety of loose
prints and drawings.

£30,000 - 40,000

35Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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Gray (George Robert) THe geneRA OF BIRdS, 3 vol., FIRST edITIOn, list
of subscribers, 185 hand-coloured and 150 plain lithograph plates,
some of the latter double-page, occasional light foxing and slight
browning particularly to gutter of double-page plates, contemporary
green half morocco over marbled boards, spines gilt in
compartments, very slight rubbing to extremities and spines a little
faded, g.e., [Nissen 388; Wood p.367; Ayer & Zimmer pp.268-269],
folio,[1837]-44-49.

⁂ Important and beautiful work. david William mitchell is credited
with the illustrations on the title-page but in fact the work of
several artists is included, notably edward Lear (2), H.c. Richter (2)
and Joseph Wolf, who was responsible for 11 of the coloured
plates and over a third of the plain ones, as well as finishing a
number of mitchell’s drawings and transferring them to stone.
These represented Wolf’s first book illustrations after his move to
england. The list of subscribers includes many of the great
ornithologists of the day, e.g. J.J. Audubon, John gould, Sir William
Jardine, H.e. Strickland and William yarrell.

£5,000 - 7,000

100
Hancock (John) A FAScIcuLuS OF eIgHT dRAWIngS On STOne OF gROuPS
OF BIRdS, FIRST edITIOn, lithograph title (torn and loose) and 8 plates,
2pp. list of subscribers at end, foxed throughout, original lithograph
printed wrappers, sewn as issued, spotted and soiled, [Nissen 408;
Fine Bird Books, p.80; not in Anker, Wood or Zimmer], folio, Newcastle
upon Tyne, Published by the Author, 1853.

⁂Original subscriber’s copy - the name of John Wolley appearing
in the list at the end alongside many from newcastle and the
surrounding area. Five of the plates are of birds of prey with one,
curiously, showing a Leopard cub reposing!

£300 - 400

101
Meyer (Henry Leonard) cOLOuRed ILLuSTRATIOnS OF BRITISH BIRdS,
And THeIR eggS, 7 vol., FIRST edITIOn, 432 lithograph plates, all but 8
hand-coloured, occasional foxing, contemporary green half morocco,
gilt, over marbled boards, spines gilt but slightly faded, g.e., [Nissen
628; Wood p.462], 8vo, 1842-50.

£750 - 1,000
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102
Newton (Alfred) THe IBIS, A QuARTeRLy JOuRnAL OF ORnITHOLOgy, vol.1-
18 only, numerous hand-coloured lithograph plates, original pictorial
cloth, gilt, some spine eds nicked, 1859-70 § Wingfield (Rev. W.) and
g.W. Johnson. The Poultry Book, additional chromolithograph title
and 21 plates after Harrison Weir, broken and loose, some foxing,
original pictorial morocco-backed cloth, gilt, 1853; and 9 others,
birds and eggs, 8vo (28)

£600 - 800

103
Strickland (H. E.) and A. G. Melville. THe dOdO And ITS KIndRed,
FIRST edITIOn, list of subscribers, 18 lithograph plates, 2 hand-coloured,
1 folding, illustrations, errata slip, some foxing to plates and one
lightly water-stained, original pictorial cloth, gilt, spine faded and torn
at head, covers marked and partially sunned, 4to, 1848.

⁂ ORIgInAL SuBScRIBeR’S cOPy OF THIS ImPORTAnT And gROund-BReAKIng
WORK, which was based on the dissection of the preserved head
and foot of a stuffed dodo at Oxford university museum. The list
of subscribers includes Sir William Jardine, Rev. F. O. morris,
William yarrell, P.J. Selby, W. H. Lizars and John gould. Loosely
inserted is an A.L.s. by the author (Strickland) to John Wolley,
discussing the book and with a warm heading on the first page:
“To John Wolley esq. A slight return for his friendly aid in the
preparation of the present work. H. e. Strickland. Sep. 26 1848.”

£1,000 - 1,500

104
Willughby (Francis) THe ORnITHOLOgy, FIRST engLISH edITIOn, title in red
and black, 80 engraved plates and 2 tables, some ink annotations,
contemporary panelled calf with unusual zig-zag mottling to pale panel,
extremities and joints worn, rubbed, [Wing W2880; Nissen 991; Anker
532; Wood p.629; Zimmer p.677], folio, by A. C. for John Martyn, 1678.

⁂ greatly expanded version of Willughby’s 1676 Latin text by John
Ray, which includes essays on falconry and songbirds as well as
additional plates. The ink annotations, in a19th century hand, give
additional information on birds and on pp.361-363 give an account
of a canada goose which befriended a dog, probably as a result of
the “dog’s having accidentally saved the goose from a fox.” 

£1,000 - 1,500

37Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 



106
Agriculture.- cOmPLeTe FARmeR (THe): OR, A geneRAL dIcTIOnARy OF
HuSBAndRy, third edition, engraved frontispiece and 27 folding
engraved plates, some offsetting between title and frontispiece,
contemporary calf, extremities worn, 1777 § Holland (Henry)
general view of the Agriculture of cheshire, 6 engraved plates (2
hand-coloured), 2 folding maps (1 hand-coloured), 16pp. publisher’s
catalogue at end, uncut in original boards, worn, 1808; and 5 others,
Agriculture, 4to and 8vo (7)

£200 - 300

BOTAny

107
Boissier (Edmond) FLORA ORIenTALIS, 6 vol., vol.6 with portrait and
6 plates, some foxing, contemporary half calf, spines gilt, upper joint
vol.5 cracking, 8vo, Basel and Geneva, 1867-88.

£200 - 300

38 See forumauctions.co.uk for further images

105
Wolley (John) A cATALOgue OF eggS cOLLecTed In LAPLAnd cHIeFLy In THe yeAR 1855, [Sale catalogue], ink annotations, sewn as issued, title slightly
spotted and soiled, J.C. Stevens, march 7th,1856; and 5 others similar, including 4 other later John Wolley auction catalogues from 1858-
62, 8vo (6)

£200 - 300

____________________________________



108
Boott (Francis) ILLuSTRATIOnS OF THe genuS cARex, 4 vol., FIRST edITIOn,
602 engraved plates, some foxed and browned, original cloth, spines
faded and ends worn, [Pritzel 995; Nissen 210], folio, 1858-67.

£200 - 300

109

109
Bordere (M.) FLORe deS PyReneeS, album of 108 pressed flowers
mounted on 23 leaves, printed caption labels beneath with date
completed in ms., occasional browning, original cloth-backed boards,
title lettered in gilt on upper cover, Gedre, 1885; and 3 others, an
album of flowers with manuscript captions and two albums with
seaweeds, oblong 4to and 4to (4)

£200 - 300

110
Burbidge (Frederick William Thomas) THe nARcISSuS, FIRST edITIOn,
48 hand-coloured lithograph plates, broken with some leaves loose,
2 A.L.s. by the author with drawings of narcissi loosely inserted,
original pictorial cloth, gilt, spine worn, 1875 § candolle (Alphonse
de) monographie des campanulees, 20 engraved plates, foxed, later
half calf, rubbed, spine worn, Paris, 1830; and 7 others, botany,
including a set of miller’s gardener’s dictionary, 4 vol., 1807, 4to
and folio (9)

£300 - 400

39Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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111
Curtis (William) THe BOTAnIcAL mAgAZIne; OR FLOWeR gARden dISPLAyed, vol.1-62 in 41, and vol.79-98, vol.1-62 with 3463 engraved plates, all
but 3 hand-coloured, some folding, vol.61 and 62 lacking titles and preliminary leaves, vol.79-98 with 1313 hand-coloured lithograph plates
only (of 1319, vol.91 lacking plates 5486-5490) and 1 tinted lithograph plate, several folding, occasional soiling, spotting or offsetting, but
generally clean and with good margins, many with tissue guards which have done their job of protecting the plates, vol.1-62 in 19th century
green half calf, rubbed, later vol. in later cloth, plus 2 index vol., 8vo, 1791-1872 (63)

⁂ A very good run of the most impressive and comprehensive, magnificently illustrated botanical magazine, with a total of over 4770
hand-coloured plates.

£10,000 - 15,000
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112
Edwards (Sydenham Teak) THe BOTAnIcAL RegISTeR, vol.1-7, 14-17,
22 and 24-27 in 11, numerous hand-coloured engraved plates, some
folding, occasional foxing and soiling, generally clean, mixed bindings,
some worn, 8vo, 1815-41; sold not subject to return

£1,000 - 1,500

113
Elwes (Henry John) A mOnOgRAPH OF THe genuS LILIum, FIRST
edITIOn, colour-printed map, albumen print by Bourne, 48 fine hand-
coloured lithograph plates by W.H. Fitch, some spotting to
photograph mount, contemporary green half morocco, spine gilt in
compartments with 5 raised bands, t.e.g., [Great Flower Books, p.56;
Nissen 594], [1877-] 1880.

⁂ A fine copy of this important work on lilies, a subject elwes
became interested in on a visit to the Himalayas. A 9-part
supplement was issued from 1933-62.

£3,000 - 4,000

41Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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114
Loddiges (Conrad & Sons) THe BOTAnIcAL cABIneT, 20 vol. in 10,
engraved titles, 2000 hand-coloured engraved plates plus 3
uncoloured plates, occasional spotting and offsetting, a few vol. with
ink stain to lower corner, occasionally intruding on plate-mark,
contemporary half russia, worn, some covers detached, 4to, 1817-33.

£2,000 - 3,000

115
Loudon (Jane Webb) THe LAdIeS’ FLOWeR-gARden OF ORnAmenTAL
AnnuALS, 50 hand-coloured lithograph plates, [1849]; ...Ornamental
Perrenials, 90 hand-coloured lithograph plates, [1849]; ...Ornamental
greenhouse Plants, 42 hand-coloured lithograph plates, [1849];
...Ornamental Bulbous Plants, 58 hand-coloured lithograph plates,
[1849]; British Wild Flowers, 60 hand-coloured lithograph plates,
[1849], all second editions, uniformly bound in contemporary green
half morocco, gilt, over marbled boards, spines richly gilt, g.e., slight
partial sunning to spines, but overall a stunning set, 4to (5)

£3,000 - 4,000
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116
Maund (Benjamin) THe BOTAnIc gARden, 12 vol. only (of 13), vol.1-
10 with additional engraved titles and 240 hand-coloured engraved
plates, occasional foxing and some offsetting, The Auctarium and
Floral Register each with additional engraved title, near uniformly
bound in contemporary olive green calf, gilt (vol.1-6 uniform, vol.7-
12 slightly different but uniform), attractive set, 4to, 1825-[51].

£800 - 1,200

117
Maw (George) A mOnOgRAPH OF THe genuS cROcuS, FIRST edITIOn, 81
hand-coloured lithograph plates, double-page colour map and two
double-page tables, occasional spotting, mostly to first and last pages
and endpapers, hinges weak, contemporary olive green morocco, gilt,
g.e., [Nissen BBI, 1316; Stafleu & Cowan 5721], 4to, 1886.

⁂ “george maw (1839-1912) was the industrious author and
illustrator of his great ‘monograph of the genus crocus’ (1886). A
many-sided and remarkable man, maw was not a botanist by
profession but a chemist and geologist, a manufacturer of
encaustic tiles at Broseley, Staffs. His monograph, the result of ten
years of inquiry, was the most complete work of its kind that has
been published on any genus. The plates of this work are marvels
of comprehensive detail and put to shame those of many more
skilled draughtsmen. From a botanical point of view this work is a
landmark.”(Blunt & Stearn p. 277 & 279).

£800 - 1,200

43Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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118
Rabel (Daniel) THeATRum FLORAe, FIRST edITIOn, engraved throughout, title, frontispiece and 69 plates,
title laid down, a few plates with stains, occasional spotting or soiling, but generally clean and good
impressions with reasonable margins, stab-holes to lower edge suggesting this was originally sewn as
an oblong folio, 19th century ink annotations to front pastedown, late 17th century calf with gilt arms
and lettering “Bibliothec Bignon” to covers within triple gilt fillet, spine in compartments with 6 raised
bands, gilt monogram of two capital ‘B’ s facing each other, double red morocco labels, rubbed and
scuffed, corners worn, [Nissen 1575], folio, Paris, Nicolas de Mathoniere, 1622.

⁂ very rarely appears complete at auction. This magnificent early florilegium, has the distinction
of being the “second engraved florilegium to be published in France, the Jardin du Roy of Pierre
vallet having appeared in 1608 ... The plates in Theatrum florae are indeed magnificent ... While
the images clearly owe much to the earlier florilegia of vallet and de Bry, certain illustrations stand
out due to their exceptional artistic quality and almost scientific realism’ (Oak Spring Flora).

Jean-Paul Bignon (1662-1743) was librarian to Louis xIv. The genus Bignonia was named after him
in 1694 by his protege, Joseph Pitton de Tournefort. 

£10,000 - 15,000
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119
Redouté.- Desfontaines (Rene Louiche) FLORA ATLAnTIcA, SIve
HISTORIA PLAnTARum, QuAe In ATLAnTe, AgRO TuneTAnO eT ALgeRIenSI
cReScunT, 2 vol. in 1, FIRST edITIOn, on laid paper, half-titles, 263
engraved plates after P.J. and H. J. Redouté and Marechal, some light
foxing, lower margin of titles replaced, later red half morocco, spine
gilt but faded, [Dunthorne 92; Stafleu TL2 1392; Nissen 475], 4to,
Paris, Desgranges...typis C. Panckoucke, 1796-98.

⁂ This work describes 300 species of plants collected by
desfontaines during a journey in Algeria and Tunisia between
1783 and 1785. The plates, many after the Redoute brothers, are
“representative of the best line engraving” (dunthorne)

£600 - 800

120
Sowerby (James) and Sir James Edward Smith. engLISH BOTAny,
12 vol. only (of 13), third edition, numerous hand-coloured plates,
some foxing, contemporary green half morocco, spines uniformly
rubbed and faded, 8vo, 1863-86.

£200 - 300

121
Sweet (Robert) THe BRITISH FLOWeR gARden, 1st and 2nd series, 7
vol., 712 hand-coloured engraved plates, a few folding, by Weddell,
F.W. Smith and others after E.D. Smith, J. Hart and others, occasional
light spotting and offsetting, generally a handsome set in
contemporary half russia, gilt, g.e., [Nissen BBI, 1923; Great Flower
Books p.77; Dunthorne 293], 8vo, 1823-38.

£2,000 - 3,000

45Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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122
Sweet (Robert) cISTIneAe. THe nATuRAL ORdeR OF cISTuS, OR ROcK-
ROSe, FIRST edITIOn, 112 hand-coloured engraved plates, plates a little
browned, uncut in original cloth, very good copy, [Nissen 1922;
Dunthorne 294; Great Flower Books, p.77], 8vo, 1825-30.

£600 - 800

123
Trees.- Menzies (William) FOReST TReeS And WOOdLAnd SceneRy...,
SIgned And InScRIBed By THe AuTHOR ”with many thanks for all his
valuable assistance in preparing this work...” on front free endpaper,
20 mounted chromolithographed plates by M. & N. Hanhart after Sir
Howard Elphinstone, W.L.Walton, and A.Y.Nutt, some light foxing to
text or plate mounts, paper guard to frontispiece foxed and loose,
gutta percha starting to give, original decorated cloth, gilt, g.e., very
slightly rubbed, 4to, 1875.

£300 - 500

124
Willkomm (Heinrich Moritz) IcOneS eT deScRIPTIOneS PLAnTARum
nOvARum cRITIcARum eT RARIORum euROPAe AuSTRO-OccIdenTALIS PRAecIPue
HISPAnIAe, 2 vol. in 1, FIRST edITIOn, 168 engraved plates, all but one
partially hand-coloured, some double-page, some foxing, particularly
to text, modern green half morocco, gilt, by Birdsall & Son, spine gilt
in compartments with floral motifs, [Nissen 2164; Great Flower Books
81], large 4to, Leipzig, A.H. Payne, 1852-56.

⁂ Rare at auction. One auction record calls for 9 later fascicules
(1862).

£600 - 800

125
Willkomm (Heinrich Moritz) and J. Lange. PROdROmuS FLORAe
HISPAnIcAe, 3 vol. (without the rare supplement), half-titles,
occasional foxing and browning, contemporary green half morocco,
Stuttgart, 1861-80; and 24 others, botany, 8vo (26)

£300 - 400
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126
Doubleday (Edward) and John O. Westwood. THe geneRA OF dIuRnAL LePIdOPTeRA, 2 vol., FIRST edITIOn, 86 lithograph plates by
William C. Hewitson, all but one hand-coloured, minor occasional foxing, contemporary green morocco, elaborately stamped in gilt,
spines gilt in compartments but faded, folio, 1846-52.

⁂ A superb set of doubleday’s ‘most ambitious work’ (OdnB). Left unfinished at the author’s early death, it was finally completed
by Westwood in 1852.

£4,000 - 6,000

47Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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127
Harris (Moses) Le AuReLIen: Ou, HISTOIRe nATuReLLe deS InSecTeS
AngLOIS, additional hand-coloured engraved title (trimmed and
mounted), 45 hand-coloured engraved plates, one torn and repaired,
text in French and English, French printed title only (dated 1778), first
few leaves detached, contemporary calf, gilt, worn, upper cover
detached, [Nissen 1835], folio, pour J. Edwards, 1794.

⁂ One OF THe FIneST ILLuSTRATed WORKS On enTOmOLOgy. “Harris drew
his specimens from life and, like Wilkes, must have reared many
of them for he is scrupulous in showing the early stages of his
subjects, sometimes at different stages of development. His
arrangements are chosen for their aesthetic qualities, with moths,
butterflies and other insects all thrown together, often with vases
of flowers and other unrelated objects. But their eye-catching
effect and fidelity to life is undeniable, and his beautifully coloured
plates have given pleasure to entomologists and non-
entomologists alike for nearly two and a half centuries” (Salmon,
The Aurelian Legacy, p. 116).

£1,500 - 2,000

128
Humphreys (Henry Noel) and John Obadiah Westwood.
BRITISH mOTHS And THeIR TRAnSFORmATIOnS, 2 vol., FIRST edITIOn, 124
hand-coloured lithograph plates, contemporary green half morocco,
gilt, spines richly gilt, g.e., upper cover vol.2 stained, 4to, 1845.

£150 - 200

129
Humphreys (Henry Noel) and James Obadiah Westwood.
BRITISH BuTTeRFLIeS And THeIR TRAnSFORmATIOnS, FIRST edITIOn, additional
hand-coloured lithograph title and 42 hand-coloured lithograph
plates, contemporary russia, gilt, spine richly gilt but faded, lower
cover partially sunned, g.e., 4to, 1841.

£200 - 300

128

129
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130
Morris (Rev. F.O.) A HISTORy OF BRITISH BuTTeRFLIeS, 71 hand-coloured
plates and 1 double-page uncoloured plate, contemporary green half
morocco, gilt, spine richly gilt but slightly faded, 1860; and 8 others,
butterflies and insects, 8vo (9)

£200 - 300

131
Sepp (Jan Christiaan) BeScHOuWIng deR WOndeRen gOdS, In de
mInSTgeAcHTe ScHePZeLen OF nedeRLAndScHe InSecTen, 2 vol. only (of
8), 2 additional engraved titles and 100 plates, all hand-coloured, plus
first part of vol.3 with 12 plates, some leaves misbound, vol.1 part 4
lacks sub-title, occasional spotting, contemporary half calf, vol.2
lacking upper cover, [Nissen 3808], 4to, Amsterdam, J.C. Sepp en Zoon,
1762-95; sold not subject to return

£200 - 300

132
Wilkes (Benjamin) One HundRed And TWenTy cOPPeR-PLATeS OF
engLISH mOTHS And BuTTeRFLIeS, second edition, list of subscribers,120
exquisite hand-coloured plates, plate XIV trimmed at lower edge into
plate-mark, occasional light offsetting, a couple of spots, small hole
in index leaf at end but no loss of text, contemporary green straight-
grain morocco, elaborately stamped in gilt and blind, slightly faded,
extremities very slightly rubbed, g.e., 4to, [Nissen 4410a], for Benjamin
White, 1773.

⁂ A lovely copy of this beautiful work with the plates depicting
butterflies and moths against extensive backgrounds of plants,
these plants after drawings by ehret and van Huysum. The short
2pp. list of subscribers includes Joseph dandridge (who gave
Wilkes open access to his private collection of entomological
specimens), dr christopher Jacob Trew (who died 4 years before
the book was published), and Sir Hans Sloane (who likewise had
died some 20 years earlier). This would suggest that the list was
perhaps gleaned from the original edition, which had appeared
in 1747-49.

£4,000 - 6,000

49Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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133
Cattle.- Cooper (Thomas Sidney) [STudIeS OF cATTLe], 2 suites
comprising 32 and 40 tinted lithograph plates respectively, no title or
letterpress, first suite published by Charles Tilt, second suite by S and
J Fuller, plate 10 in second suite torn and creased, occasional foxing
elsewhere, contemporary green half calf, gilt, rubbed, oblong folio,
c.1840.

⁂ Abbey cites two works by cooper [Life, 113 and 114], but this
work does not tally with either, not least because the publishers are
different. Some of the plates are signed in the plate by cooper and
a few are dated (c.1837). The subjects, whilst mostly of cattle, also
include other livestock - sheep, goats, horses, pigs, donkeys - and
deer, dogs and human figures (including possibly a self-portrait).

£200 - 300

HeRBALS

134

134
Dodoens (Rembert) A nIeWe HeRBALL, OR HISTORIe OF PLAnTeS, FIRST
engLISH edITIOn, translated by Henry Lyte, title within ornate woodcut
historiated border and with woodcut arms of Henry Lyte to verso,
woodcut portrait of the author, numerous woodcut illustrations, a few
coloured by an early hand, final leaf laid down thus obscuring
colophon and printer’s device to verso, with “my” corrected to “me” in
imprint, a few early ink annotations, title with a few small repairs to
verso, some minor marginal worming, marginal browning and
soiling, some light marginal water-staining, a few other stains, 20th
century vellum, a little soiled, [Henrey 110; Hunt 132; Nissen 516; STC
6984], folio, At London [Antwerp], by me Gerard Dewes, 1578.

⁂ A very good copy of this important Renaissance herbal.
dodoens served as court physician to emperor Rudolf II of
Austria before becoming Professor of medicine at Leiden
university in 1582.

Provenance: Thomas Plumpton (contemporary ink inscription
to title).

£1,500 - 2,000

135
Gerard (John) THe HeRBALL, FIRST edITIOn, engraved title worn and laid
down, numerous woodcut illustrations, lacking portrait and final leaf,
leaves at beginning repaired and remargined with occasional loss of
text, 4T3 woodcut cut out and replaced with new paper, a few
woodcuts hand-coloured by an early hand, some staining and soiling,
ink annotations from contemporary to 19th century, modern mottled
calf, [STC 11750; Nissen 698; Henrey 154; Hunt 174], folio, 1597.

⁂ A well-loved and utilised copy of one of the great early herbals.

£500 - 700
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136
L’Ecluse (Charles de) RARIORum PLAnTARum HISTORIA, FIRST cOLLecTed
edITIOn, engraved title, numerous woodcut illustrations, some foxing,
contemporary half pigskin over boards, lower cover fore-edge worn,
[Hunt 180; Nissen 372], folio, Antwerp, Ex officina Plantiniana Apud
Joannem Moretum, 1601.

⁂ This copy with the “Privilegium” leaf but without the portrait (as
with the Arents and macclesfield copies). This work includes the
first edition of Fungorum in Pannoniis Observatorum brevis historia,
the first monograph on Fungi.

£1,000 - 1,500

137
L’Obel (Matthias de) PLAnTARum Seu STIRPIum IcOneS, 2 vol. in 1,
woodcut device on printed title, numerous woodcut illustrations, sig.
E3 with woodcut overlay, sig. Ff in vol.2 misbound, copious ink
annotations throughout, many contemporary, a few tears and
marginal defects, some soiling and occasional staining including one
ring-mark, contemporary ink inscription to title “Jacobi Rieding Basilae
1584” and 3 later inscriptions, bookplate of Robert James
Shuttleworth, later half vellum, [Nissen 1220; Hunt 138], oblong 4to,
Antwerp, Ex officina Christophori Plantini, 1581.

⁂ “First edition of this collection of the fine woodcuts made by
Plantin for various botanical works; the classification was made
by de Lobel. It is a most useful reference work in connection with
the study of 16th-century botanical illustration.” (Hunt).

£1,000 - 1,500
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138
Parkinson (John) THeATRum BOTAnIcum, FIRST edITIOn, additional engraved title
by W. Marshall incorporating portrait of the author (trimmed and bound as
frontispiece), over 2700 woodcut illustrations, errata leaf at end, 4L1 with 2” piece
missing from upper edge with loss to headline on both sides, a couple of other
leaves trimmed close at head and just touching headline, 6J6 with tear (partially
repaired) affecting woodcut on both sides, occasional light water-staining and a
few minor burn-holes, generally clean and crisp, later blind-stamped red morocco,
spine ruled in gilt and with gilt stag device at foot, a little rubbed, headcaps worn,
[Henrey 286; Hunt 235; STC 19302; Nissen 1490], folio, by Tho. Cotes, 1640.

⁂ A veRy gOOd And cOmPLeTe cOPy OF One OF THe gReAT eARLy engLISH HeRBALS. 

Provenance: contemporary ink ownership signatures of Robert Parker (head
of engraved title, trimmed), John Hyphantos (title), later signature of Samuel
Hadfield and date 1812 (front free endpaper) and bookplate of Old Hall
(probably mottram Old Hall in Longdendale).

£2,000 - 3,000

139
Parkinson (John) PARAdISI In SOLe PARAdISuS TeRReSTRIS, FIRST edITIOn, fine woodcut
title with margins repaired, numerous full-page woodcut illustrations, lacks
woodcut portrait and Qq5, Aaa4 with lower corner repaired with loss of woodcut
to recto and text to verso, a few other repairs, mostly marginal but on last two
leaves just affecting text in places, slight worming to first half of book, affecting
text and illustrations in places, some foxing and browning, later ink annotations
to front endpapers, 18th century reversed calf, rubbed and rebacked, [Hunt 215;
STC 19300; Henrey 282; Nissen 1489], folio, 1629.

⁂ First edition of “the earliest important treatise on horticulture published
in england” (Henrey).

£600 - 800
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138

139

____________________________________



140
Insects.- Curtis ( John) BRITISH enTOmOLOgy, 8 vol., FIRST edITIOn, 770 hand-
coloured engraved plates, heightened with gum arabic, very occasional minor
offsetting, contemporary green full morocco by White of Pall Mall, spines lettered
in gilt but slightly faded, inner gilt dentelles, g.e., [Nissen 1000], 8vo, 1823-40.

⁂ A lovely set of this work, described by cuvier as “the paragon of
perfection”.

£2,000 - 3,000

141
-. Moffet (Thomas) InSecTORum SIve mInImORum AnImALIum THeATRum, FIRST
edITIOn, superb woodcut title of a bee-hive with other insects surrounding,
numerous woodcut illustrations in text, minor worming to inner margin towards
beginning, last 2 leaves with small holes, slightly affecting woodcuts, some light
browning and marginal water-staining, old ink annotations to front free
endpaper, contemporary calf, a little rubbed, [Garrison-Morton 288; Nissen 2852;
Norman 1528; STC 17993; British Bee Books 25], folio, Thomas Cotes...[and]
William Hope, 1634.

⁂ An exceLLenT cOPy In A STRIcTLy cOnTemPORARy BIndIng OF THe FIRST BOOK On InSecTS
PuBLISHed In engLAnd. moffet’s was “the best work of its kind...it set a new
standard of accuracy in the study of the invertebrates” (garrison-morton).
He was educated at cambridge and Basel, where he obtained a degree in
medicine, travelled widely in europe before establishing a practice in Ipswich
and London and serving as physician to Queen elizabeth’s forces in
normandy in 1591. The first edition has three variant imprints. 

£2,000 - 3,000
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142
Marine Life.- Forbes (Prof. Edward) and Sylvanus Hanley. A
HISTORy OF BRITISH mOLLuScA, And THeIR SHeLLS, 4 vol., FIRST edITIOn, 203
lithograph plates, all but 2 hand-coloured, by G.B. and J. de C.
Sowerby, contemporary polished tree calf, gilt, by F. Bedford, spines
richly gilt with raised bands and red and green morocco labels, g.e.,
8vo, 1853.

⁂ A magnificent set.

£400 - 600

nATuRAL HISTORy

143
Bewick (Thomas) HISTORy OF BRITISH BIRdS, 2 vol., wood-engraved
illustrations, contemporary tree calf, spines with red and green
morocco labels, lower cover vol.1 slightly rubbed, Newcastle, 1797-
1804; A general History of Quadrupeds, second edition,
wood-engraved illustrations, endpapers foxed, contemporary tree calf,
spine gilt but slightly faded, red morocco label, Newcastle upon Tyne,
1791; and 26 others, natural History, 8vo (29)

£300 - 400

54 See forumauctions.co.uk for further images
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Evelyn (John) SyLvA, OR A dIScOuRSe OF FOReST-TReeS, third edition,
title in red and black, engraved and woodcut illustrations, water-
staining and damp-mottling, contemporary calf, extremities worn,
[Wing E3518], for John Martyn, 1679 § Bewick (Thomas) History of
British Birds, 2 vol., Newcastle, 1804; A general History of
Quadrupeds, Newcastle, 1807, wood-engraved illustrations, spotted,
sometimes heavily, uniformly bound in contemporary diced calf; and
a small quantity of others, natural history, v.s. (34)

£400 - 600

145
Lenz (Harald Othmar) ABBILdungen ZuR ScHLAngenKunde, 10 hand-
coloured lithograph plates, original blue printed wrappers bound in,
contemporary mottled half calf, corners rubbed, Gotha, 1832 §
graves (george) The naturalist’s Pocket-Book, 8 engraved plates
(5 hand-coloured), occasional foxing, uncut in original boards, spine
worn, 1818 § Howitt (Samuel) [etchings], 55 etched plates of natural
history subjects, occasional foxing and marginal staining,
contemporary half morocco, spine lettered in gilt, [c.1809-10]; and
15 others, natural history, v.s. (18)

£300 - 400

146
Loudon (John Claudius) THe mAgAZIne OF nATuRAL HISTORy, 9 vol.
first series plus 4 vol. second series by edward charlesworth,
wood-engraved illustrations, contemporary half calf, spines richly gilt
with double maroon morocco labels, handsome set, 1829-40 §
gardens and menagerie (The) of the Zoological Society
delineated, 2 vol., wood-engraved illustrations, contemporary half
calf, gilt, spines gilt with red and black morocco labels, Chiswick, 1831,
8vo (15)

⁂ volume 1 of the first mentioned includes Notes on the Bird of
Washington, or Great American Sea Eagle by John James Audubon.
As well as articles by many other great naturalists of the day (Bree,
couch, morris, Swainson, Westwood and yarrell inter alia), there
are three important articles on natural Selection by edward Blyth
(vol.8 and 9), preceding darwin’s On the Origin of Species by over
20 years. volume 2 of the second mentioned includes edward
Lear’s first book illustration, The Blue and yellow macaw on p.125.

£300 - 400

147
Roget (Peter Mark) AnImAL And vegeTABLe PHySIOLOgy cOnSIdeRed
WITH ReFeRence TO nATuRAL THeOLOgy, 2 vol., FIRST edITIOn, wood-
engraved illustrations, beautiful copy in contemporary tree calf, gilt,
spines richly gilt with red and green morocco labels, William Pickering,
1834 § White (Rev. gilbert) The natural History and Antiquities of
Selborne, edited by edward Turner Bennett, wood-engraved
illustratikons, contemporary calf, gilt, spine gilt with single black
morocco label, [1837]; and 9 others, 8vo and 12mo (12)

⁂ First mentioned is number v of the Bridgewater Treatises.

£300 - 400
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White (Rev. Gilbert) THe nATuRAL HISTORy And AnTIQuITIeS OF
SeLBORne, FIRST edITIOn, 2 engraved vignette sub-titles, folding engraved
frontispiece and 6 plates (1 folding), occasional foxing, contemporary
half calf, worn, covers detached, 1789; and another copy (lacking
frontispiece), 4to (2)

£300 - 400

149
Yarrell (William) A HISTORy OF BRITISH BIRdS, 3 vol., 1843; A History
of British Fishes, 2 vol., 1836 § Bell (Thomas) A History of British
Reptiles, 1839; BOund WITH Forbes (edward) A History of British
Starfishes, 1841; A History of British Quadrupeds, 1837 § Selby
(Prideaux John) A History of British Forest-Trees, 1842, all with half-
titles, wood-engraved plates, near uniformly bound in fine
contemporary polished tree calf, gilt, by Clarke & Bedford, spines richly
gilt but all faded, red and/or green morocco labels, most double, the
last two single, g.e., 8vo (8)

£400 - 600

ZOOLOgy

150
Cuvier (Georges C.L., Baron) THe AnImAL KIngdOm, 16 vol. only (of
17, lacking vol.11), including Supplement, numerous engraved
plates, most hand-coloured, some offsetting, contemporary half
russia, gilt, a little rubbed, some spine labels peeling, a few joints
cracking, 8vo, 1827-35; sold not subject to return

£600 - 800
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PROceedIngS OF THe ZOOLOgIcAL SOcIeTy OF LOndOn, 20 vol. only, 526 hand-coloured (or partly-coloured) lithograph plates, many heightened
with gum arabic, and 158 uncoloured lithograph plates, a few folding, some foxing, last vol. comprises parts 1 and 2 only for 1867 in original
printed wrappers, the rest in fine contemporary half calf with spines richly gilt and red and green morocco labels, vol. for 1862 missing, 8vo,
1848-67; sold not subject to return

⁂ Includes numerous plates of birds and animals mostly by Joseph Wolf with a few by Richter, shells by W.H. Baily and george Sowerby,
fish by J. Jury and butterflies, reptiles/amphibians by g.H. Ford and others.

£2,000 - 3,000
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Richardson (John) and others. FAunA BOReALI-AmeRIcAnA; OR THe ZOOLOgy OF THe nORTHeRn PARTS OF
BRITISH AmeRIcA, 4 parts in 4 vol., comprising: Quadrupeds, Birds, Fishes & Insects, FIRST edITIOn, 110
etched, engraved and lithograph plates, many hand-coloured (including all 50 of the Birds), errata slip
in part 2 and leaf at end of part 4, some light offsetting and very occasional spotting, lacking half-titles,
contemporary polished tree calf, elaborate gilt border of urns and leafy sprays, spines gilt in
compartments with gilt-lettered black and tan morocco labels, slightly sunned, [Anker 493; Arctic
Bibliography 14491; Nissen, IVB 773 and ZBI 3385; Sabin 71026; Wood p.536], 4to, 1829-37.

⁂ A gORgeOuS SeT OF THIS ImPORTAnT WORK On THe nATuRAL HISTORy OF THe FuR-TRAdIng RegIOnS. Richardson
took part in Sir John Franklin’s two successful overland expeditions. “The influence which this work
exerted cannot well be overstated...it was the unique source of inspiration of numberless writers
upon the same subject, and it continues to be a standard authority.” e. coues American
Ornithological Biography, Washington, 1878-80, vol.1, p.50.

£6,000 - 8,000
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Sulzer (Friedrich Gabriel) veRSucH eIneR nATuRgeScHIcHTe deS
HAmSTeRS, FIRST edITIOn, hand-coloured engraved title-vignette, 5 folding
engraved plates at end, one hand-coloured, slight marginal worming
to plates, just encroaching on some plate-marks, foxing and
browning, later half calf, rubbed, head of spine and joints worn, 8vo,
[Nissen 4039], Gottingen & Gotha, Johann Christian Dieterich, 1774.

⁂ Scarce little work on one of our furry friends, covering habitat,
hibernation and anatomy.

£300 - 400

154

154
Scharf the Elder (George, 1788-1860) THe gIRAFFeS WITH THe ARABS
WHO BROugHT THem OveR TO THIS cOunTRy, probably part of the series
issued in printed wrappers entitled ‘Zoological gardens. Regent’s
Park’, lithograph with hand-colouring, heightened with touches of
gum arabic, on wove paper without watermark, sheet 280 x 380 mm.
(11 x 15 in), minor browning and light surface dirt, unframed,
published by the artist, 1836; together with a group of seven
anthropomorphic prints of chimpanzees and monkeys, and two
others, after Waterhouse Hawkins, decamps, and others,
engravings, lithographs, on various papers, largest 405 x 575 mm.
(16 x 22 ¾ in), occasional spotting and surface dirt, all unframed,
[mainly 19th century], (10).

£200 - 300

155
TRAnSAcTIOnS OF THe ZOOLOgIcAL SOcIeTy OF LOndOn, vol.1-6 only, 359
lithograph plates only (of 372, lacking vol.5, paper I, i.e. pp.1-32 and
plates 1-13), some folding, some hand-coloured, some heightened
with gum arabic, some foxing, some original wrappers bound in,
contemporary half calf over marbled boards, spines richly gilt with
red and green morocco labels, 4to,1835-66; sold not subject to
return

⁂ A stunning set of the first few volumes of this highly important
collection of natural history papers. contributors include many of
the great names of the day, including William yarrell, J. O.
Westwood, John curtis, H.e. Strickland, P.L. Sclater, Baron cuvier
and W. c. Harris. There are several papers on birds by John gould,
with plates by him and elizabeth as well as many of the other
great natural history artists. The most prolific contributor,
however, is Richard Owen, with much on the anatomy and skeletal
components of species, including gorillas, chimpanzees and
Orang utans. There are also several papers on the dodo, with
volume 6 including Owen’s On the Osteology of the Dodo, with a
particularly large and impressive life-size folding plate.

£2,000 - 3,000
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Wolf (Joseph) ZOOLOgIcAL SKeTcHeS, vol.1 only (of 2) in 2, plate vol. with tinted lithograph title, additional hand-coloured lithograph title and
50 plates, all chromolithographs or hand-coloured and mounted on card with captions beneath in gold, a few with foxing to mounts, both
titles foxed, the first heavily so, text vol. with list of subscribers, occasional foxing, heavy at beginning and end, uniformly bound in contemporary
green half morocco, gilt, over green pebbled cloth, spines gilt in compartments, g.e., [Nissen 1012; Anker 539; Wood p.633], folio (text 505 x
340mm., plates 571 x 415mm.), 1861.

⁂ A second volume, with a further 50 plates, was published in 1867. The list of subscribers includes John gould (5 copies) and Lord
Lilford. According to Sir edwin Landseer Wolf was “without exception, the best all-round animal painter that ever lived.” The subjects
include monkeys, big cats, deer and antelope, and 17 birds.

£2,000 - 3,000
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Archery.- Roberts (Thomas) THe engLISH BOWmAn, OR TRAcTS On
ARcHeRy, FIRST edITIOn, engraved frontispiece and dedication leaf, errata
leaf at end, contemporary green straight-grain morocco, stamped in
gilt and blind, spine slightly faded, Printed for the author, 1801 §
moseley (Walter michael) An essay on Archery, FIRST edITIOn,
additional engraved title, frontispiece and 4 plates, some manuscript
corrections to text, occasional foxing, contemporary red half morocco,
gilt, spine slightly faded, a little rubbed, Worcester, 1792, 8vo (2)

£300 - 400

158

158
Ascham (Roger) TOxOPHILuS, THe ScHOLe, OR PARTITIOnS, OF SHOOTIng,
edited by Rev. John Walters, light browning at beginning and end,
contemporary mottled calf, rubbed, lacking most of spine label,
Wrexham, R. Marsh, 1788 § Ronalds (Alfred) The Fly-Fisher’s
entomology, second edition, 20 hand-coloured engraved plates,
pencil annotations, broken, original cloth, 1839 § maxims for Playing
the game of Whist, contemporary calf-backed boards, a little
rubbed, for R. Payn and Son, 1783; and 4 others, 8vo (7)

£300 - 400

159
Scrope (William) THe ART OF deeR-STALKIng, FIRST edITIOn, additional
engraved title, engraved frontispiece and 10 tinted lithograph plates,
1838; days and nights of Salmon Fishing on the Tweed, FIRST
edITIOn, additional tinted lithograph title and 12 tinted or hand-
coloured lithograph plates, 1843, some foxing, contemporary calf,
gilt, spines richly gilt but a little faded, green morocco labels, 8vo (2)

⁂ A handsome pair of classic sporting books.

£200 - 300
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160
Sporting Art.- Lewis (Charles G., 1808-1880) HunTeRS AT gRASS;
mAcAW, LOve BIRdS, TeRRIeR And SPAnIeL PuPPIeS BeLOngIng TO HeR
mA JeSTy; THe “cAT’S PAW”, three works after Sir edwin Landseer
(1803-1873), the first mentioned a proof impression before title,
the third mentioned an unlettered proof impression, stipple-
engravings with etching, on thick wove paper, all with full margins,
platemarks various sizes, each sheet approx. 760 x 1080 mm. (30 x
42 ½ in), or the reverse, some spotting, browning, and surface dirt,
some damp-stains to margins, minor nicks and tears to extremities,
circa 1843-1846; together with two other large mixed-method
engravings, including gibbon’s Terrier after Landseer, and a
lithograph of ‘The Queen in Windsor Forest’, after Landseer,
various sizes, all unframed, 19th century, (5).

£300 - 500

161
-. Travies (Edouard, 1809-1868) LA gRIve LITORne, Le veRdIeR, Le
mOIneAu-FRAnc eT Le PInçOn, from the series ‘La vènerie. Souvenir
de chasse’, lithograph with hand-colouring, heightened with gum
arabic, on wove paper, sheet 615 x 435 mm. (24 ¼ x 17 ⅛ in), minor
handling creases and light surface dirt, printed by Lemercier, Paris, E.
Gambert & Co., [19th century]; together with 29 other sporting
prints and prints with animal interest, including two mezzotints
after morland of Rabbits and guinea Pigs, 9 tinted lithographs of
‘equestrian Sketches’, and others after Ward, edouard Odier,
edwin Landseer, godfried mind, and others, engravings, etchings,
lithographs, on various papers, largest sheet approx. 360 x 540 mm.
(14 ¼ x 21 ¼ in), some occasional spotting and browning, surface dirt,
all unframed, [mainly 19th century], (30).

£300 - 500
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Adams (George) eSSAyS On THe mIcROScOPe, second edition, half-title,
engraved allegorical frontispiece (slightly frayed and stained), a few
leaves detached, uncut in original boards, worn and broken, 1798;
Plates for the essays on the microscope, FIRST edITIOn, 32 engraved
plates, foxed and soiled, uncut in original boards, worn, Printed for
the author, by Robert Hindmarsh, 1787, 4to and oblong folio (2)

£400 - 600

163
Astronomy.- Nasmyth (James) and James Carpenter. THe
mOOn, FIRST edITIOn, frontispiece and 24 plates, most photographic,
2pp. advertisements at end, occasional foxing, original pictorial cloth,
extremities very slightly rubbed, near fine, 4to, 1874.

£300 - 400

164
-. Reynolds (James, publisher) ASTROnOmIcAL dIAgRAmS, 13 hand-
coloured engraved diagrams of astronomical phenomena, all but two
on card, some with tissue paper to be held up to the light, loose as
issued in original gilt-lettered cloth covers, spine lacking, 4to, c.1846.

⁂ Auction records suggest that 12 diagrams complete the set,
but this copy has 13. The plates are: Telescopic view of the moon,
Transparent Solar System, The Seasons and Signs of the Zodiac,
The Planets, Transparent diagram of the Phases of the moon,
methods of Ascertaining the Longitude (on paper), eclipses and
the Theory of the Tides, methods of Ascertaining the Latitude (on
paper), The earth and its Atmosphere, The Sun and Solar
Phenomena, The earth’s Annual Revolution round the Sun,
comets, diagram of meteorology. 

£200 - 300
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165
Babbage (Charles) ReFLecTIOnS On THe decLIne OF ScIence In engLAnd,
And On SOme OF ITS cAuSeS, FIRST edITIOn, without 4pp. advertisements
at end, a fine copy in contemporary half calf, spine gilt with green
morocco label, spine slightly faded, 8vo, 1830.

⁂ First 8vo edition of Babbage’s polemic on the state of science
in england, aimed mainly at the Royal Society. He also criticised
the government in its lack of support in developing science and
proposed reforms for scientific education. A large paper 4to
edition was also issued.

£300 - 400

166
Bell (Sir Charles) THe HAnd, FIRST edITIOn, wood-engraved
illustrations, William Pickering, 1833 § Whewell (Rev. William)
Astronomy and general Physics, 1833 § Buckland (Rev. William)
geology and mineralogy, 2 vol., 87 lithograph plates, one hand-
coloured, some folding, 1836, all from the Bridgewater Treatises series,
uniformly bound in fine contemporary polished tree calf, gilt, spines
richly gilt (not uniform), with morocco labels, slightly rubbed and
faded but still attractive; and 4 others similarly bound, mostly
scientific, 8vo (8)

£300 - 400

167
Boyle (Robert) neW exPeRImenTS PHySIcO-mecHAnIcAL TOucHIng THe
SPRIng OF THe AIR..., 3 parts in 1, second edition, half-title, 2 engraved
plates, one folding and with tear, lacking blank leaf m4 from part 3,
slight marginal worming to second half, contemporary calf, worn,
covers detached, [Wing B3999; Fulton 14; Garrison-Morton 666; PMM
143], Oxford, by H. Hall for Tho. Robinson, 1662.

⁂ THe FIRST AnnOuncemenT OF BOyLe’S LAW. “Boyle’s experimental
proof of the basis of physical property of air, namely that the
volume of gas varies inversely with the pressure, constitutes one
of the greatest contributions to physical science... it was further
proved that air has weight, and the function of combustion and
respiration in air, the conveyance of sound and the elasticity of
air all explained” (Pmm).

£2,000 - 3,000
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Bryan (Margaret) LecTuReS On nATuRAL PHILOSOPHy, FIRST edITIOn,
engraved portrait frontispiece and 36 plates, uncut in original pink
boards, worn, 4to, sold for the Authoress, 1806.

⁂ Ownership signature of charles cookson, Woolwich common
(possibly the subscriber “colonel cookson, Royal Artillery”).
margaret Bryan opened a school for girls near Hyde Park corner
in the early 1790s, relocating to Blackheath in 1795. unusually
she focussed her pupils’ education on mathematics and science.
In 1797 she published A Compendious System of Astronomy.

£300 - 400

169
Davy (Sir Humphry) SIx dIScOuRSeS deLIveRed BeFORe THe ROyAL
SOcIeTy, FIRST edITIOn, some foxing, contemporary calf, gilt, spine richly
gilt and with black morocco label, 4to, John Murray, 1827.

⁂ A lovely copy of this important work covering lectures given by
davy from 1820-26 while he was President of the Royal Society.

£200 - 300

geOLOgy

170
Ansted (David Thomas) geOLOgy, InTROducTORy, deScRIPTIve, &
PRAcTIcAL, 2 vol., wood-engraved illustrations, contemporary
polished tree calf, gilt, spines richly gilt but faded, red and green
morocco labels faded, 1844 § Prichard ( James cowles) The
natural History of man, third edition, engraved plates, most hand-
coloured, illustrations, occasional foxing, contemporary russia, gilt,
spine gilt but faded, g.e., London & Paris, 1848; and 2 others on
geology, nicely bound, 8vo (5)

£300 - 400

171
Darwin (Charles) JOuRnAL OF ReSeARcHeS InTO THe nATuRAL HISTORy
And geOLOgy OF THe cOunTRIeS vISITed duRIng THe vOyAge OF H.m.S.
BeAgLe, tenth thousand, 32pp. publisher’s catalogue at end, hinges
broken, original cloth, spine with a few small nicks, [Freeman 20], 8vo,
1860.

£200 - 300
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Johnston (Alexander Keith) THe PHySIcAL ATLAS...ILLuSTRATIng THe
geOgRAPHIcAL dISTRIBuTIOn OF nATuRAL PHenOmenA, FIRST edITIOn,
engraved title and 30 double-page engraved maps with partial hand-
colouring, some foxing and offsetting, contemporary green half
morocco, g.e., a few scuffs, folio, Edinburgh etc., 1848.

⁂ Includes meteorology, oceanographic and tidal charts,
mountain chains and river systems, volcanic, glacial and geological
actions, botanical, zoological and ethnographic charts and 2 fine
palaeontological maps of great Britain. 

£300 - 400

173
Owen (Robert) A HISTORy OF BRITISH FOSSIL mAmmALS, And BIRdS, 1846
§ Ansted (david Thomas) geology, Introductory, descriptive, &
Practical, 2 vol., 1844, both FIRST edITIOnS, numerous wood-engraved
illustrations, uniformly bound in contemporary calf, gilt, g.e., spines
a little sunned, 8vo (3) 

£200 - 300
____________________________________

174
Germ Theory.- N[eedham] (M[archmont]) medeLA medIcInAe,
FIRST edITIOn, initial licence leaf, contemporary sheep, rubbed, [Wing
N397; Garrison-Morton 2529], 8vo, for Richard Lownds, 1665.

⁂ The author (1620-78, alternative spelling marchamont
nedham) was a journalist and pamphleteer during the english
civil War. This work is an attack on the outmoded methods of the
college of Physicians and includes an early account, perhaps the
first by an english writer, of the germ theory, based on Athanasius
Kircher’s experiment (see chapter v).

£200 - 300

175
Greene (Robert) THe PRIncIPLeS OF nATuRAL PHILOSOPHy, FIRST edITIOn,
folding table, woodcut diagrams, names inked out from title and front
free endpaper, some light water-staining to lower corner,
contemporary panelled calf, rubbed, spine ends chipped, Cambridge,
Printed at the University-Press, for Edm. Jeffery, 1712.

£300 - 400
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Medicine.- Wharton (Thomas) AdenOgRAPHIA: SIve gLAnduLARum
TOTIuS cORPORIS deScRIPTIO, folding engraved plate, damp-stained, some
worming with loss of text, fore-edge of F3 defective with loss of side-
note, contemporary calf, stained, Amsterdam, J. Ravestein, 1659 §
Fuller (Francis) medicina gymnastica: or, A Treatise concerning the
Power of exercise, fifth edition, contemporary panelled calf, 1718 §
Floyer (Sir John) A Treatise of the Asthma, second edition, corner of
O1 defective with loss of a few words, some worming, mostly marginal,
browned throughout, ink annotations to endpapers, bookplate of
Holland Egerton of Heaton, Lancs, contemporary panelled calf,
rubbed, 1717 § Holland (Henry) chapters on mental Physiology,
FIRST edITIOn, contemporary half calf, 1852 § Latham (P. mere) An
Account of the disease lately prevalent at the general Penitentiary,
?lacking half-title, contemporary calf, spine gilt, spine and part of lower
cover faded, 1825; and 4 others, medicine, 8vo and 12mo (9)

£400 - 600

177
Mining.- Pettus (Sir John) FOdInAe RegALeS. OR THe HISTORy, LAWS And
PLAceS OF THe cHIeF mIneS And mIneRAL WORKS..., FIRST edITIOn, engraved
portrait frontispiece laid down, 2 engraved plates trimmed at fore-edge
as often, 2 engraved illustrations, corrigenda leaf at end, several leaves
with marginal pen and ink sketches for portraiture, some light water-
staining, last few leaves foxed, contemporary sheep, later endpapers,
foot of spine repaired and chipped, spine a little faded and rubbed,
[Wing P1908], by H.L. and R.B. for Thomas Basset, 1670.

⁂ A very good copy of the standard 17th century english work on
mining. The fine portrait by W. Sherwin is here in the rare first
state with reading “W. Sherwin ad vivum facibat”. 

£600 - 800

178
-. [Shiers (William)] A FAmILIAR dIScOuRSe OR dIALOgue cOnceRnIng
THe mIne-AdvenTuRe, 2 parts in 1, FIRST edITIOn, ‘An Abstract of the
Present State of the Mines of Bwlchyr-Eskir-Hyr’ with separate title,
contemporary ink inscription on front pastedown “Tho. Husband
1700 Ex dono Sr Humphrey Mackworth” with long explanatory note
on the work on versos of title and second title and facing leaves, a
little worming to lower margin, light water-staining, mostly marginal
but for last few leaves, contemporary panelled sheep, rubbed, upper
joint split, lower cover detached, gouge to spine, [Wing S3458], 1700
§ Pettus (Sir John) FOdInAe RegALeS. OR THe HISTORy, LAWS And PLAceS
OF THe cHIeF mIneS And mIneRAL WORKS..., FIRST edITIOn, lacking engraved
portrait but with 2 engraved plates, 2 engraved illustrations in text,
corrigenda leaf at end, title soiled and frayed at inner margin
(reinforced), marginal water-staining to last two leaves, engraved
bookplate of Sir George Beaumont Bart., contemporary sprinkled
sheep, spine faded and chipped at head, [Wing P1908], by H.L. and
R.B. for Thomas Basset, 1670, both a little worn, 8vo & folio (2)

⁂ The first relates to an early 18th century industrial scandal.
Through his wife Sir Humphrey mackworth had inherited an
estate with coal mining rights in Wales. Following the demise of
the Society of mines Royal in 1694 he established the company
of mine Adventures and began to smelt copper but this was
declared bankrupt in 1709 and he was accused of fraud,
although with a change of government the charges were
dropped. The contemporary note comments that the work was
probably written by mackworth himself, although attributed to
his secretary William Shiers “a creature of Sir Humphrey’s”. The
writer continues, “...William Waller, the mineral projector &
manager of the company’s mines in cardiganshire appears to
have stood high in Sir H’s favor [sic], but they afterwards
quarrelled” and in 1710 he “published a pamphlet intitled the
‘’mine adventure laid open’, wherein he endeavoured to blacken
the character of Sir Humphrey”.

£400 - 600
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Newton (Sir Isaac).- Hatton (Edward) An InTIRe SySTem OF
ARITHmeTIc, FIRST edITIOn, list of subscribers, engraved portrait
frontispiece, 3 folding engraved plates at end, one torn, a few minor
stains, contemporary calf, 4to, 1721.

⁂ The list of subscribers includes Sir Isaac newton, dr edmund
Haley, christopher Wren and dr. John Keill (the dedicatee). On the
front pastedown is a contemporary inscription and a 10-line
poem entitled “On Sir Isaac newton”.

£300 - 400

180
Rohault (Jacques) PHySIcA, 4 parts in 1, 19 folding engraved plates,
initial advertisement leaf (signed A) present, occasional water-staining,
contemporary calf, covers stained, Jacob Knapton, 1702 § Houghton
(Thomas) Rara Avis in Terris: or the compleat miner, woodcut
diagram, contemporary ink ownership inscriptions, contemporary
sheep, Derby, Samuel Hodgkinson, 1729 § Quincy ( John) Lexicon
Physico-medicum, final advertisement leaf, contemporary calf,
rubbed, 1719; and 10 others, science and astronomy, 8vo and
12mo (13)

£300 - 400

68 See forumauctions.co.uk for further images
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nATIOnAL TyPeS And cOSTumeS, 15 mounted photographic plates,
occasional foxing, original decorative cloth, gilt, g.e., a very fine copy,
Frederick Bruckmann, [c.1885]; and 2 others, costume with hand-
coloured plates, 4to (3)

£200 - 300

182
Devéria (Achille) [cOSTumeS HISTORIQueS de vILLe Ou de THéâTRe eT
TRAveSTISSemenS], 62 fine hand-coloured lithographed plates by
Devéria printed by Cattier or Lemercier (of 125, nos.2, 3, 6, 12, 13, 15,
16, 18-20, 22, 25, 27-32, 34, 37, 39, 40, 44, 50, 52-54 & 59-90 plus
3 unnumbered), some heightened with gum arabic, with 4 additional
hand-coloured lithographed plates by Pingret of Italian costumes
from ‘Galerie Royale de Costumes’ (nos.1, 6, 14 & 17) bound in, all
with paper guards, contemporary half morocco, spine gilt, g.e., [Colas
859], folio, Paris, Goupil et Vibert, Bulla et Delarue, 1831.

⁂ collection of superb plates from devéria’s suite of historical,
geographical and theatrical costumes, some portrayed by
contemporary actors, including costumes of china, Turkey, India,
Persia, Arabia, europe (particularly Spain with a few plates of
bullfighters), and 3 unnumbered plates of the dancers/actresses
Fanny elssler, marie Taglioni and Rachel.

£1,500 - 2,000

181
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Garneray (Jean Francois) cOLLecTIOn deS nOuveAux cOSTumeS deS
AuTORITeS cOnSTITueeS, cIvILS eT mILITAIReS, 21 fine hand-coloured
engraved plates (?of 26) by Alix after Garneray, drop-head title with 2
leaves letter-press, title with marginal soiling, ?Paris, c.1796; BOund
WITH costumes des Representans du Peuple..., engraved
throughout, title, 3 leaves of text, 19 hand-coloured plates by P.J.
Maillart and sister, all leaves cut out and mounted on later pages,
Brussels, [c.1796], together 2 works in 1, contemporary mottled calf,
gilt, spine gilt with red morocco label, fine condition, 4to; sold not
subject to return

£300 - 400
____________________________________

184
Cruikshank (Isaac).- Woodward (George Moutard) eccenTRIc
excuRSIOnS OR, LITeRARy & PIcTORIAL SKeTcHeS OF cOunTenAnce, cHARAcTeR
& cOunTRy, FIRST edITIOn, engraved title, hand-coloured frontispiece and
100 hand-coloured plates on 99 leaves by Cruikshank after Woodward,
3 folding, one with short tear, one with light water-stain, one with light
brown line, some light offsetting, a few spots, but colouring generally
fine and fresh, contemporary russia, gilt, g.e., upper joint just starting
to crack, corners and extremities slightly rubbed but overall a very good
copy, [Rosenbach 207], 4to, 1796.

£1,500 - 2,000
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185
Hogarth (William) A cOmPReHenSIve cOLLecTIOn OF
APPROxImATeLy 235 eTcHIngS And engRAvIngS By And
AFTeR WILLIAm HOgARTH, including two portraits of
Hogarth, 11 portraits after Hogarth paintings,
approximately 90 other works after designs by
Hogarth, and approximately 130 original prints
by Hogarth, all but one or two on 18th century
laid paper, engravings and etchings, mezzotints,
one woodcut, mainly circa 1730-1800, varying
states of several impressions, neatly tipped onto
large folio leaves, each leaf approx. 650 x 480 mm.
(25 x 18 ⅞ in), occasional minor loss and tears,
some surface dirt and browning throughout, some
trimmed, but the majority with good margins, early
19th century half-calf, marbled boards, spine gilt,
possibly compiled and bound by Colnaghi,
[probably early to mid-19th century].

Provenance:
11 works feature collector’s stamp of Philip
moore (first half 19th century) [Lugt 2844];
P & d. colnaghi, London 

⁂ Original works by Hogarth include: 

Mr Garrick in the Character of Richard the 3rd
[Paulson, 1989, 165 ii/ii]; Industry and Idleness, the
set of twelve [P. 168-179]; Marriage-a-la-Mode,
the set of six [P. 158 vi/viii, 159 ii/v, 160 i/iii, 161
ii, iv, 162 iii/v, 163 ii/iii]; A Rake’s Progress, the set
of eight, with 5 variant states [P. 132 i/iv and
variant unrecorded state between i/iv and ii/iv,
133 iii/v, 134 i/iii parliament spelt without the
second ‘a’, and with ii/iii with the second ‘a’ now
inserted with a caret, 135 i/iii and iii/iii, 136 i/iii,
137 ii/iii, 138 ii/iii, 139 ii/iii and iii/iii (on wove
paper)]; Hudibras [P. 82-93]; The Political Clyster
[P. 107]; A Midnight Modern Conversation [P. 128];
A Harlot’s Progress [P. 121-126 all first state
impressions]; Analysis of Beauty, the pair [P. 195-
196]; Gin Lane [P. 186 iii/iv]; Beer Street, two
variant states [P. 185 ii/iii and iii/iii]; The Invasion
[P. 202-203 both final state impressions]; The
Times, the pair, [P. 211 i/iii, 212 iv/iv]; O The Roast
Beef of Old England &c [P. 180 ii/ii].; The Enraged
Musician [P. 152 ii/iii]; The Distressed Poet [P. 145
ii/iii]; The Four Stages of Cruelty and John Bell’s
1751 woodcut version of The Reward of Cruelty on
thin laid paper [P. 187 i/ii without ‘6d’, 188 i/ii
without ‘6d’, 189 i/i, 190 iii/iv without ‘6d’, 190/1
copy on thin laid paper]; Four Prints of an Election,
the set [P. 198 ii/viii, 199 v/vi, 200 ii/iii, 201 iii/iii];
The Four Times of the Day, and Strolling actresses
dressing in a Barn [P. 146 ii/ii, 147 ii/ii, 148 ii/iv, 149
ii/ii, 150 iv/iv]; twelve of fourteen engraved book
illustrations for Beaver’s Roman Military History
[P. 77]; and many others. 

£6,000 - 8,000
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Landseer (Thomas) mOnKey-AnA, OR men In mInIATuRe, LARge PAPeR
cOPy, etched title and 24 plates, some foxing, original cloth, folio,
1827.

⁂ Superb anthropomorphic depictions of monkeys in scenes
from Shakespeare, dryden etc. This copy measures 37 x 26cm
and is priced in gilt on the upper cover 2.10.0. beneath the title.

£300 - 400

187
Martin (John) ILLuSTRATIOnS TO PARAdISe LOST, the set of 24, from
the imperial folio edition, one of 50 copies, lettered with caption
“Proof”, mezzotint with touches of drypoint, excellent impressions, two
sheets on wove paper, one with watermark date of 1825, the rest on
cream laid paper, platemarks each c. 255 x 355 mm. (10 x 14 in),
sheets c. 565 x 375 mm. (22 ¼ x 14 ¾), occasional spotting and minor
surface dirt, bound in red half-morocco, marbled boards, spine gilt,
published in parts by Septimus Prowett, [circa 1824-1827].

Literature:
campbell & Wees, 1992, nos. 26-49

⁂ “THe ILLuSTRATIOnS THAT mAde mARTIn’S nAme AS An engRAveR.” The
publication appeared in four formats, the largest and most
luxurious being the imperial folio edition; the present lot being
an example. The imperial folio edition was printed with lettered
proofs of the larger mezzotints, limited to an edition of 50, and
priced at 24 guineas. 

“They are without doubt one of the most significant series of
British book illustrations ever to have been produced.” [campbell,
John martin, Visionary Printmaker, p. 41]

£2,000 - 3,000

188
Rowlandson (Thomas).- Hartley (J.) and others. HISTORy OF THe
WeSTmInSTeR eLecTIOn, 16 etched satirical plates by Thomas
Rowlandson, most folding, occasional spotting, 19th century half
russia over marbled boards, spine richly gilt, 4to, for the Editors, 1784.

£300 - 400

189
Finden (Edward and William) [FInden’S ROyAL gALLeRy OF BRITISH
ART], 36 engraved plates only (of 48), lacking title but with 3 leaves of
facsimile signatures of subscribers, foxing, contemporary green half
morocco, gilt, by Clyde of Newman Street, [c.1850]; and 14 other
illustrated folio volumes, some handsomely bound, folio (15)

£600 - 800
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190
Loudon (John Claudius) THe LAndScAPe gARdenIng And LAndScAPe
ARcHITecTuRe OF THe LATe HumPHRy RePTOn, engraved portrait
frontispiece, wood-engraved illustrations, 1840 § Price (Sir uvedale)
On the Picturesque, wood-engraved vignette title, frontispiece and
illustrations, Edinburgh & London, 1842 § Flaxman ( John) Lectures
on Sculpture, second edition, engraved portrait frontispiece, 52
lithograph plates, some foxing, 1838 § Landseer ( John) A
descriptive...catalogue of Fifty of the earliest Pictures contained
in the national gallery, 1834, uniformly bound in contemporary tree
calf, gilt, richly gilt spines with morocco labels, fine copies; and 10
others, 19th century architecture, 4to and 8vo (14) 

£300 - 400

191
Ottley (William Young) engRAvIngS OF THe mOST nOBLe THe mARQuIS
OF STAFFORd’S cOLLecTIOn OF PIcTuReS, 4 vol. in 2, half-titles to vol.1 and
3 only, 13 engraved plans and 126 plates, many with multiple images,
some foxing and offsetting, contemporary burgundy staright-grain
morocco, stamped in gilt and blind, g.e., a couple of scuffs but a most
handsome set, folio, Printed by Bensley and Son, 1818.

£200 - 300

192
PRIZe cARTOOnS (THe); BeIng THe eLeven deSIgnS TO WHIcH THe PRemIumS
WeRe AWARded By THe ROyAL cOmmISSIOneRS On THe FIne ARTS In THe yeAR
1843, 11 tinted lithograph plates by John, James and William Linnell
and others, some foxing, sumptuous contemporary burgundy half
morocco, gilt, large folio, [1847].

⁂ Subscriber’s copy with note on label to front pastedown in
pencil reading “Subscribed for in 1843 Published in nov 1847.”

£200 - 300

193
Raphael.- Burnet (John, 1784-1868) THe cARTOOnS OF RAFFAeLLe,
FROm THe ORIgInALS In HAmPTOn cOuRT PALAce, complete with text leaf,
seven mixed-method etchings and engravings, with original hand-
colouring, on thick cream wove paper, platemarks approx. 520 x 785
mm. (20 ½ x 30 ⅞ in), each sheet approx. 600 x 875 mm. (23 ½ x 34
½ in), occasional spotting and surface dirt, in original letterpress
printed wrappers, oblong elephant folio, published by D. Bogue [circa
1838-1850]; together with five further duplicates, un-coloured,
mixed-method etchings and engravings, on thick cream wove paper,
platemarks approx. 520 x 785 mm. (20 ½ x 30 ⅞ in), each sheet
approx. 600 x 875 mm. (23 ½ x 34 ½ in), occasional spotting and
surface dirt, unframed, [circa 1838-1850]; and with two others
including Jentzen’s ‘die Kunste Am Brunnen der Poesie’ after
Bendemann, and with the lithograph ‘das Schulexamen’ by mittag
after Hasenclever, various sizes, 19th century, (Qty.).

£200 - 300
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Reynolds (Sir Joshua) THe WORKS, 3 vol., engraved portrait
frontispiece by Caroline Watson after Reynolds, contemporary calf,
gilt, 1801; and 18 others, Art and Portraits, including 2 sets of
Hogarth works, 4to and 8vo (21)

£200 - 300

195
Rubens.- Bolswert (Schelte Adamsz., 1586-1659) SmALL
LAndScAPeS, AFTeR RuBenS, an album, the set of 20, engravings, on
thick wove paper, various sizes, each sheet approx. 670 x 480 mm.
(26 ½ x 18 ⅞ in), wide margins, spotting throughout, some surface
dirt, bound in half calf, marbled boards, lacking spine, upper cover
detached, rubbed and worn, folio, [circa 1640, but later 18th,
possibly early 19th century impressions].

Literature:
Hollstein 305-325 

£800 - 1,200
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196
Rembrandt van Rijn (1606-1669) THRee ORIenTAL FIguReS ( JAcOB
And LABAn?), etching with drypoint, 1641, on laid paper, without
watermark, second, final state, trimmed within the plate mark, small
tear in lower margin and right hand edge at centre, light surface dirt
and discolouration where tipped onto support at upper corners,
unframed, sheet 140 x 111 mm. (5 ½ x 4 ⅜ in).

Literature:
Bartsch 118; Hind 183; new Hollstein 118 ii/ii

£500 - 700

197

197
Ward (William, 1766-1826) cHRIST In THe gARden, AFTeR cORReggIO,
plate 26 from the series ‘gems of Art’, lettered state, mezzotint
and etching, a rich velvet-like impression, on wove paper without
watermark, plate mark 215 x 215 mm. (8 ½ x 8 ½ in), sheet 445 x 310
mm. (17 ½ x 12 ¼ in), minor surface dirt and spotting, unframed,
published by Cooke, 1825; together with Ward’s dAnIeL In THe LIOn’S
den, AFTeR RuBenS, mezzotint, on thick cream laid paper, without
watermark, trimmed to image, sheet 480 x 610 mm. (18 ⅞ x 24 in),
some nicks and tears and curling to lower edge, several light handling
creases, published by Thomas Simpson, circa 1789 § Turner
(charles, 1774-1857) RemBRAndT’S mILL, And mAecenAS’ vILLA, TIvOLI,
two works, the first after Rembrandt, the latter Richard Wilson,
both from ‘gems of Art’, mezzotints, on wove paper, one with
Whatman watermark and dated ‘1820’, each plate mark approx. 175
x 200 mm. (6 ⅞ x 7 ⅞ in), both with wide margins, minor spotting and
browning, 1823 § Reynolds I (Samuel William, 1773-1835) geORgIuS
QuARTuS, portrait of george Iv after a bust by Sir Francis chantrey,
mezzotint and etching, plate mark 230 x 150 mm. (9 x 5 ⅞ in), sheet
435 x 290 mm. (17 ⅛ x 11 ½ in), some spotting and surface dirt, 1825;
together with david Lucas’s etching and mezzotint after
constable’s ‘Spring’, and John young’s mezzotint after Zoffany’s
‘Flower girl’, all unframed, (7).

£200 - 300

198
Bartolozzi (Francesco, 1727-1815) A gOOd gROuP OF 27 WORKS,
including the artists own designs and others after old masters,
such as Reynolds, guercino, Balestra, Amigoni, Kauffman, da
cortona, Benjamin West, Poussin et al., stipple engravings, printed
in red, sepia, and black inks, various papers, various sizes, largest 520
x 660 mm. (20 ½ x 26 in), most with good margins, minor surface dirt
and light browning, some nicks, tears, and handling creases, [late
18th, early 19th century]; together with a group of 35 others
prints, mainly after old masters, including four putti after
domenichino, Rosa, three landscapes by Bolswert after Rubens,
Flaxman, Joseph vernet, Zurbaran, and others, engravings and
etchings, various sizes, largest 610 x 430 mm. (24 x 16 ⅞ in),
occasional spotting and browning, minor surface dirt, all unframed,
[18th and 19th century], (62). 

£300 - 500
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199
Portraits.- English School A gOOd gROuP OF 18TH And 19TH cenTuRy
mALe PORTRAITuRe, including approximately 65 works, of which 13
are mezzotint portraits, with many after artists such as Thomas
Hudson, Reynolds, Romney, Wright of derby, Lawrence, de Wilde,
Hardy, and many others, engravings, mezzotints, lithographs, on
various papers, largest approx. 580 x 430 mm. (22 ¾ x 16 ⅞ in),
occasional spotting, browning, surface dirt, minor nicks and tears,
[18th and 19th century], (65).

£200 - 300

200
-. English School A gOOd gROuP OF 18TH And 19TH cenTuRy FemALe
PORTRAITuRe, including approximately 50 works, with many after
artists such as Kneller, Reynolds, Lawrence, gainsborough,
Hoppner, Hayter, Landseer, as well as a charles Turner’s
mezzotint ‘venus’ after villiers, engravings, lithographs, stipple-
engravings, mezzotints, on various papers, various sizes, largest 600
x 450 mm. (23 ⅝ x 17 ¾ in), occasional surface dirt, spotting and
browning, light handling creases, all unframed, [18th and 19th
century], (50). 

£200 - 300

201
After Jacques-Louis David (1748-1825) LeOnIdAS AT THeRmOPyLAe,
engraving, a very good impression, chine-collé onto cream wove
paper, by Jean Nicolas Laugier (1785-1875), proof impression before
lettered title, total sheet 700 x 950 mm. (27 ½ x 37 ½ in), some spotting
and surface dirt, light browning, unframed, 1826.

£250 - 350

202
Walker (William, 1791-1867) and Samuel William Reynolds
(1773-1835). THe ReFORm BILL ReceIvIng THe KIng’S ASSenT By ROyAL
cOmmISSIOn, 7 June 1832, after Reynold’s painting, mezzotint, etching
and engraving, on cream wove paper, incised ‘Proof’ in the lettered
title, title and image printed on two separate plates, total platemark
860 x 618 mm. (33 ¾ x 24 ¼ in), sheet 950 x 640 mm. (37 ½ x 25 ¼
in), some spotting and browning, minor nicks and tears to extremities,
not affecting image, minor handling creases, one small damp-stain
in upper left corner, published by Walker, 1936; together with the
‘Key TO mR. WALKeR’S engRAvIng OF THe PASSIng OF THe ReFORm BILL’,
identifying all the peers and members of the House of commons
included in the painting and mezzotint, etching and engraving, on
ivory wove paper, platemark 320 x 502 mm. (12 ½ x 19 ¾ in), sheet
345 x 510 mm. (13 ½ x 20 in), minor spotting and surface dirt, both
unframed, published by Walker, 1836, (2).

£200 - 300
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Briggs (Henry Perronet, 1792-1844) BuST-LengTH STudy OF A FemALe
nude, black chalk, touches of graphite, heightened with white chalk,
inscribed, probably by the artist: ‘Study by H.P. Briggs R.A.’ lower right,
on blue-grey wove paper, without watermark, sheet 405 x 315 mm.
(16 x 12 ⅜ in), minor surface dirt, unframed.

⁂ Few drawings by Henry Perronet Briggs are known, and of
these most are in public collections. The British museum hold
another sheet (no. 1878,0713.1252), probably executed around
the same time, which has a similar level of finish, posing the
question whether these were not studies to be later
incorporated into paintings, but rather presentation drawings for
dissemination among close friends and collectors. The Oppé
collection, held by Tate, also have a sheet attributed to Briggs
(acc. no. T10352), but it would appear not be of the same calibre
as the present sheet, or at least executed in a much looser style.
We have been unable to find a painting that the present work
relates to, but nevertheless it stands as one of the artist’s more
accomplished drawings. 

£300 - 500

PHOTOgRAPHS

204
Fox Talbot (William Henry) A gROuP OF nIne SALT PRInTS FROm PAPeR
negATIveS, Seven By TALBOT, One ATTRIBuTed TO HIm And One FROm HIS cIRcLe,
varying tones from very pale to good, edge-mounted within single-line
borders on contemporary card leaves, each 248 x 310 mm. (9 ¾ x 12
¼ in.), four with contemporary titles in ink (3) and pencil (1) at foot,
each priced in pencil at top right corner of mount, various printed
labels on versos, loose in a contemporary portfolio with ties, upper
cover with a mounted landscape aquatint, small folio, c.1841-1845 

The pencil prices are in the style used by nicholaas Henneman at
Reading and later at London, and are attributed to him. The
manuscript titles on four mounts are typical of Talbot’s and may
be in his hand.

In the following list of subjects, references are to Professor Larry
J. Schaaf’s William Henry Fox Talbot Catalogue Raisonné, a work in
progress, online at foxtalbot.bodleian.ox.ac.uk 

1 [Seven statuettes, one of the Laocoön at top centre], c.1841
163 x 168 mm. (6 ⅜ x 6 ¾ in.), verso with coloured Brooks
Brothers trade card/label and letterpress label “Patent Talbotype
or Sun Pictures”. Schaaf 1886. 

2 [Two statuettes of dancing figures], c.1841-42
86 x 102 mm. (3 ¾ x 4 in.), verso with letterpress label “Patent
Talbotype or Photogenic drawing”. Schaaf 2032. 

3 Table set for tea, c.1841-42
84 x 168 mm. (3 ¾ x 6 ¾ in.), verso with coloured Brooks Brothers
card and letterpress label “Patent Talbotype or Sun Pictures”.
Schaaf 2826. 

4 Boulevard des Italiens (titled “Boulevards of Paris” in pencil),
1843
168 x 173 mm. (6 ½ x 6 ¾ in.), verso with letterpress label “Patent
Talbotype Photogenic drawing”. cf. Schaaf 129, one of several
close variants. Talbot visited Paris from 19 may to 12 June, 1843.

5 Avenue de la Paix (titled “Paris” in pencil), 1843
148 x 184 mm. (5 ⅞ x 7 ¼ in.), corners trimmed, varnished, verso
with coloured Brooks Brothers card and letterpress label “ Patent
Talbotype or Sun Pictures”. One of several close variants in Schaaf.

6 eglise de la madeleine (titled “La madeleine, Paris” in ink), 1843
144 x 199 mm. (5 ⅝ x 7 ⅞ in.), verso with letterpress label “Patent
Talbotype or Photogenic drawing”. Schaaf 812.

7 “The milliner’s Window”, before 23 January 1844
144 x 193 mm. (5 ⅝ x 7 ⅝ in.), verso with coloured Brooks
Brothers card and letterpress label “Patent Talbotype or
Photogenic drawing”. Schaaf 1924. 

8 Saint Helen’s Square, york (titled “york” in ink), 1845
157 x 192 mm. (6 ¼ x 7 ½ in.), corners trimmed, verso with
coloured Brooks Brothers card and letterpress label “Patent
Talbotype or Sun Pictures”. Schaaf 2189. Attributed here to Talbot
but possibly by either Richard calvert Jones or nicholaas
Henneman all three of whom visited the city together in July 1845. 

9 “The chess Players” (printed title label numbered 35 on verso),
c.1845
215 x 155 mm. (8 ½ x 6 ⅛ in.), verso with title label, coloured
Brooks Brothers card and letterpress label “ Patent Talbotype
Photogenic drawing”. Schaaf 2819. Traditionally ascribed to
Talbot, Schaaf attributes to nicholaas Henneman or possibly the
photographer Antoine claudet who is the figure here on the left.

cf. nicholaas Henneman, Talbotypes or Sun Pictures, 1847, plate
24. See Larry J. Schaaf, The Puzzling Chess Players, online at
foxtalbot.bodleian.ox.ac.uk

We are grateful for information provided by Professor Larry J.
Schaaf, director of the William Henry Fox Talbot catalogue
Raisonné. http:/foxtalbot.bodleian.ox.ac.uk/

£6,000 - 8,000
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205
Greenish (Thomas) cHIcHeSTeR cROSS, albumen print, 255 x 207
mm. (10 x 8 ¼ in.), arched top, on contemporary card mount, printed
trade label on verso, inscribed in pencil and dated 1857; newark
castle, albumen print, 154 x 202 mm. (6 x 8 in.), on original card
mount, inscribed in ink “Hurley photo” and “Prize Picture of the Nott.m
Photographic Society 1859”, and a varied group of photographs,
19th century (13)

£200 - 300

206
Loecherer (Alois) TWO PARTS OF THe cOLOSSAL STATue “BAvARIA” PRePARed
FOR TRAnSPORTATIOn, two salt prints from calotype negatives, 278 x
243mm. (11 x 9½ in.) and 243 x 255 mm. (9½ x 10 in.), on original
card mounts within ruled borders, Loecherer’s blind-stamp “A.
Loecherer/Photograph/in Munchen” at lower right of images and on
mounts below, both inscribed verso in German and apparently priced
“8 frcs” each, 1850.

⁂ The head of the statue and the lion standing on the pedestal,
each on a wooden base for transportation from the foundry to
the site in front of the Hall of Fame, Theresienwiese, in munich.
The bronze statue was commissioned by Ludwig I of Bavaria and
stands over 18 metres high. Loecherer’s images are among the
earliest examples of photo-reportage in germany.

£1,000 - 1,500

207
Silvy (Camille) TROPHée de cHASSe, still life of dead game on a
wooden board, albumen print, 217 x 158 mm. (8 ½ x 6 ¼ in.),
corners trimmed, on contemporary blue card mount, 468 x 303 mm.
(18 ½ x 11 ¾ in.), Silvy’s stamped signature in red below image, [c
1858-59].

⁂ The board is painted with the words La galaisière and the
monogram HF. chateau de la galaisière, near Silvy’s home at
nogent-le-Rotrou in the Loire valley, was the residence of Achille
gabriel Fergon (1795-1886) and the initials are almost certainly
those of his son Henri Fergon (1832-1913). Portraits by Silvy of
Achille, Henri and his sister ernestine, all in hunting dress,
together with another Trophée de Chasse, were sold by
Brissonneau, daguerre, Paris, 19 may 2010, lots 15-17, and are
now in the musée de nogent-le-Rotrou.

Like the other Trophée de Chasse cited above, elements at the
edges of the board have been trimmed round to create a three-
dimensional effect.

1858.

£6,000 - 8,000

80 See forumauctions.co.uk for further images

206



81Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 

207



208
Bible, Greek. dIvInAe ScRIPTuRAe, nemPe veTeRIS Ac nOvI TeSTAmenTI,
double column, Greek text, Latin footnotes, title and first leaf
remargined with slight loss of a few letters and partially affecting
woodcut initial, title and fourth leaf laid down, final leaf (blank except
for woodcut device to verso) present, later portrait of Erasmus
mounted as frontispiece, later calf, gilt, g.e., a little scuffed, folio,
Frankfurt, Heirs of Andreas Wechel, 1597; and 3 others, early printed
continental books, folio (4)

£400 - 600

209
Cluverius (Philippus) InTROducTIOnIS In unIveRSAm geOgRAPHIAm,
engraved title, 2 folding plates and 38 folding maps, a few lightly
water-stained, contemporary calf, [Willems 1269], 12mo, Amsterdam,
ex officina Elzeviriana, 1661.

⁂ Includes a twin-hemisphere world map showing california as
an island.

£500 - 700

210
Erasmus (Desiderius) cOLLOQuIA, engraved pictorial title, woodcut
head-pieces and decorative initials, 16th century ms. ff. used as
endpapers, contemporary calf, [Willems 1286], Amsterdam, Ex officina
Elzeviriana, 1662 § Buxtorf ( Johann) Thesaurus grammaticus
Lingæ Sanctæ Hebrææ, text in Hebrew and Latin, stained,
contemporary calf, worn, but holding, Basel, Ludovic King, 1620; and
31 others, continental, v.s. (33) 

£300 - 400

82 See forumauctions.co.uk for further images
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211
Spectacular endpapers.- Boileau-Despreaux (Nicolas) OeuvReS,
2 vol. in 1, half-titles, titles in red and black and with engraved printer’s
devices, 6 engraved plates by Chereau, engraved vignette at head of
dedication, errata f., lacking 2 portraits, ATTRAcTIve HAnd-cOLOuRed
SILveRed duTcH FLORAL endPAPeRS, made in Augsburg, contemporary
crushed dark brown morocco, gilt, FOR cHARLeS, PRInce OF SOuBISe, with
his crests to compartmentalised spine, spine faded, rubbed, g.e.,
[Cohen-de Ricci 165], 4to, Geneva, Fabri & Barrillot, 1716.

£200 - 300

212
Ovidius Naso (Publius) LeS meTAmORPHOSeS d’OvIde, 4 vol., half-
titles, printed titles in red and black with engraved vignette, vol.1 with
additional engraved title and 2 engraved dedication leaves, 140
engraved plates, engraved decorations, occasional light water-staining
and soiling, contemporary mottled calf, gilt, rather worn, 4to, Paris,
chez Le Clerc, 1767-70.

£200 - 300

213
Rousseau (Jean Jacques) LeS cOnFeSSIOnS, 2 vol., FIRST edITIOn, half-
titles, occasional spotting and browning, contemporary French red
morocco, gilt arms to covers within triple gilt fillet, spines gilt with floral
motifs and double green morocco labels, inner gilt dentelles, g.e., 8vo,
Geneva, 1782.

⁂ A beautiful copy of the first 2 volumes of Rousseau’s important
autobiographical work - 2 further volumes were published in
1789. 

£1,000 - 1,500

214
Molière (Jean Baptiste Poquelin de) OeuvReS, 6 vol., engraved
plates, occasional foxing and offsetting, contemporary calf, gilt, spines
richly gilt but a little faded, citron and green morocco labels, Paris,
Tardieu-Denesle, 1821; and 29 others, handsomely bound sets of
voltaire, corneille, montesquieu and St. Simon, 8vo (35)

£600 - 800

215
Panckoucke (C.L.F.) LA geRmAnIe, 2 vol. (including Atlas), Atlas with
11 engraved plates (one hand-coloured) and map, some foxing,
contemporary diced green half calf, Paris, 1824; and 31 others,
miscellaneous illustrated, including French and german works,
v.s. (33)

⁂ A translation of Tacitus’ work.

£300 - 400
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216
Grandville.- La Fontaine (Jean de) FABLeS, 2 vol., wood-engraved
plates on india paper and illustrations, foxed, contemporary calf, gilt,
spines very slightly rubbed, Paris, 1838; and 6 others illustrated by
grandville, 8vo (8)

£300 - 400

217
Grandville ( J.J.) cenT PROveRBeS, FIRST edITIOn, half-title, wood-
engraved frontispiece, plates and illustrations, foxing, contemporary
polished cat’s paw calf, gilt, by Clarke & Bedford, spine richly gilt but
a little faded, red morocco label, g.e., Paris, H. Fournier, 1845; and
another illustrated by grandville and similarly beautifully bound
(signed by c. Lewis), 8vo (2)

£300 - 400

218
Napoleon.- Laurent de l’Ardeche (P.-M.) HISTOIRe de L’emPeReuR
nAPOLeOn, wood-engraved illustrations by Horace Vernet,
contemporary polished cat’s paw calf, gilt, spine richly gilt, double tan
morocco labels, g.e., Paris, 1839; and 4 other similar works on
napoleon, all similarly handsomely bound, large 8vo (5)

£300 - 400

219
Grandville (J.J. ) un AuTRe mOnde, FIRST edITIOn, half-title and title in
red, wood-engraved frontispiece, 36 plates (35 hand-coloured) and
illustrations, some foxing, contemporary fine polished cat’s paw calf,
gilt, by Clarke & Bedford, spine richly gilt but a little faded, raised
bands, olive green morocco label, g.e., small scuff to upper cover, 4to,
Paris, H. Fournier, 1844.

⁂ A wonderful copy of grandville’s masterpiece and highly
influential work.

£400 - 600

84 See forumauctions.co.uk for further images



220
Bellange (Hippolyte) cOLLecTIOn deS TyPeS de TOuS LeS cORPS eT deS
unIFORmeS mILITAIReS, half-title, 50 hand-coloured wood-engraved
plates, occasional foxing, some browning to text leaves, Paris, 1844 §
guinot (eugene) L’ete a Bade, 18 engraved plates (6 hand-coloured),
map and illustrations, some foxing, Paris, [1847] § Autrefois ou Le
Bon vieux Temps, half-title, 40 hand-coloured wood-engraved plates,
foxing, Paris, [c.1850], all handsomely bound in contemporary
polished cat’s paw calf, gilt, by Clarke & Bedford (second mentioned
not signed), spines faded, g.e.; and 17 others, similarly illustrated
French works, all similarly bound, 4to and large 8vo (20)

£1,000 - 1,500

221
Sue (Eugene) Le JuIF eRRAnT, 4 vol. in 2, FIRST ILLuSTRATed edITIOn, half-
titles, wood-engraved plates and illustrations after Gavarni and
others, folding map, some foxing, contemporary fine polished cat’s
paw calf, gilt, by Clarke & Bedford, spines richly gilt but slightly faded,
double red morocco labels, raised bands, g.e., Paris, Paulin, 1845 §
Karr (Alphonse) voyage autour de mon Jardin, half-title, 8 hand-
coloured wood-engraved plates and numerous wood-engraved
illustrations, occasional foxing, contemporary polished cat’s paw calf,
gilt, probably by Clarke & Bedford but not signed, spine richly gilt but
faded, g.e., Paris, 1851 § Boitard (Pierre) Le Jardin des Plantes,
wood-engraved plates, some hand-coloured, and numerous
illustrations, folding sepia plan, contemporary polished cat’s paw calf,
gilt, by Clarke & Bedford, spine richly gilt but faded, red morocco label,
g.e., Paris, 1842, large 8vo (4) 

£300 - 400

222

222
Gavarni.- Le dIABLe A PARIS, 2 vol., FIRST edITIOn, half-titles, wood-
engraved plates and illustrations, occasional foxing, contemporary
fine polished cat’s paw calf, gilt, by Clarke & Bedford, spines richly gilt
but slightly faded, raised bands, red and green morocco labels, g.e.,
8vo, Paris, J. Hetzel, 1845-46.

⁂ Text contributions by victor Hugo, eugene Sue, Jules verne,
george Sand, Alexandre dumas and others. Without the rare plan
of Paris as usual.

£300 - 400

223
Nisard (Charles) HISTOIRe deS LIvReS POPuLAIReS Ou de LA LITTeRATuRe
du cOLPORTAge, 2 vol., illustrations on papier chine, some foxing,
contemporary polished mottled calf, gilt, by J. Leighton, spines richly
gilt but a little faded, citron and green morocco labels, t.e.g., Paris,
1854 § mislin ( Jacob) Les Saints Lieux. Pelerinage a Jerusalem, 2
vol., half-titles, 2 hand-coloured cross-sectional maps, 2 folding plans
and 4 tinted lithograph plates, occasional foxing, contemporary
mottled calf, gilt, by J. Leighton, spines richly gilt with red and green
morocco labels, t.e.g., Paris & Lyon, 1851; and 11 others, French
illustrated works, all similarly handsomely bound, some by clarke
& Bedford, large 8vo (15)

£600 - 800
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224
Erasmus (Desiderius) A PLAyne And gOdLy exPOSITIOn OR decLARATIOn
OF THe cOmune cRede, title within woodcut architectural border, black
letter, lacking all after Y5 (i.e. 3ff.), some sidenotes shaved, some early
ink marginalia, some foxing and browning, bookplate of Rt. Hon.
Algernon Capell, Earl of Essex, 18th century calf, rubbed, spine worn,
[c.f. STC 10504], 8vo, [Robert Redman...for William Marshall], 1534.

⁂ Rare. Only 2 locations cited on eSTc - the BL (2 copies) and
Bodleian.

£300 - 400

LAW

225
Fitzherbert (Sir Anthony) THe neWe BOKe OF IuSTIceS OF PeAce, black
letter, woodcut initials, ink annotations in contemporary hand to a
few leaves and inscriptions to front free endpaper (torn), light staining
to upper margin towards end, contemporary calf, small tool blocked
in silver to centre of both boards (tarnished), scraps of old manuscript
used as binder’s waste, rather worn, spine defective, [STC 10977; Beale
T343], 8vo, [Richard Tottill], [1566].

⁂ early edition in english of a law manual, first translated in 1554.

£600 - 800

226

226
Pamphlets.- Prynne (William) AuRum RegInæ; OR A cOmPendIOuS
TRAcTATe, And cHROnOLOgIcAL cOLLecTIOn OF RecORdS In THe TOWeR, And
cOuRT OF excHeQueR cOnceRnIng Queen-gOLd, FIRST edITIOn, initial
imprimatur f., title within woodcut typographical border, final errata
f., woodcut head-pieces and decorative initials, trimmed at head and
foot, affecting headlines and some catch-words, occasional spotting,
[Wing P3898; Goldsmiths’ 1878; Kress 1227], Printed for the Author
by Thomas Ratcliffe, 1668 BOund WITH [Burges (cornelius, attributed
to)] Reasons shewing the necessity of Reformation of the Publick
1. doctrine, 2. Worship, 3. Rites and ceremonies, 4. church-
government, and discipline, reputed to be (but indeed not)
established by Law, [Wing B5678], Printed by Ja. Cottrel, 1660 And 4
other pamphlets, 19th century half calf, gilt, rubbed; and another
volume of pamphlets, along with William Lilly’s Peculiar
Prognostication Astrologically predicted, 1649, 4to (3)

£300 - 400

227
?Edisbury (John, advocate, Doctors’ Commons 1672, master in
Chancery 1684-1709, second son of John Edisbury, d. 1677, of
Pentreclawdd, Denbighshire, b. c. 1646, d. 1709) [LegAL cASeS],
manuscript, 356pp., ownership signature of John Edisbury on fly-leaf
and pasteboard, some ff. torn with small loss to corners, some 20th
century ink notes on fly-leaves, a few pencil marks in the text, slightly
browned, contemporary calf, rubbed, remains of brass clasps, joints
splitting, tail of spine torn with small loss, sm. 8vo, [c. 1670s].

⁂ A compilation of legal cases from medieval to the reign of
Henry vIII.

£400 - 600
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228
Law.- Jenkins (David) JenKInSIuS RedIvIvuS: OR THe vvORKS OF THAT
gRAve, LeARned, TRuLy-LOyAL, And cOuRAgeOuS. Judge JenKInS, WHILST A
PRISOneR In THe TOWeR, And neWgATe, By cOmmAnd OF THe ReBeLLIOuS-
LOng-PARLIAmenT, FIRST edITIOn, engraved portrait frontispiece, final f.
blank, contemporary sheep, small worm trace near foot of spine,
rubbed, Printed for Jo. Hindmarsh, 1681 § Hale (Sir matthew) Pleas
of the crown, engraved portrait frontispiece, occasional spotting,
contemporary calf, [Wing H255A], Printed by the Assigns of Richard
Atkyns and Edward Atkyns, 1682 § mainwaring (Sir Thomas) The
Legitimacy of Amicia, daughter of Hugh cyveliok earl of chester,
clearly Proved, FIRST And OnLy edITIOn, title in red and black, occasional
spotting, lightly browned, contemporary calf, rubbed, [Wing M301],
Printed for Sam. Lowndes, 1679; and 16 others, Law and Trials, 17th
to 19th centuries, v.s. (19) 

£400 - 600

229
Maritime Law.- Zouch (Richard) THe JuRISdIcTIOn OF THe AdmIRALTy
OF engLAnd ASSeRTed, FIRST edITIOn, light water-stain at head,
contemporary sheep, worn, [Wing Z22], 8vo, for Francis Tyton and
Thomas Dring, 1663.

£250 - 350
____________________________________

230
Chaucer (Geoffrey) [THe WORKeS], second Speght edition, double
column, black letter, lacks title and final leaf, engraved portrait
frontispiece (defective and remargined, misbound within preliminaries,
but coloured by a contemporary hand), a few other leaves with similar
modern repairs, sometimes with loss of text, some other tears and
defects with occasional loss to text, lacking fol.351 and 352,
ownership inscription of Anne Holland at head of dedication leaf,
modern front pastedown with small window cut out to reveal original
pastedown with early intials “E.B.” in ink, modern calf with binder’s
note/invoice loosely inserted, [STC 5080], folio, [Adam Islip, 1602];
sold not subject to return

£400 - 600

231
Camden (William) RemAIneS cOnceRnIng BRITTAIne, fourth edition, title
with woodcut ornament, woodcut head-pieces and decorative initials,
contemporary ink marginalia, some water-staining, 18th century calf-
backed marbled boards, corners worn, rubbed, [STC 4524], Printed
by A.I. for Symon Waterson, 1629 § cave (William) Scriptorum
ecclesiasticorum Historia Literaria, engraved portrait frontispiece,
water-stained, [STC 12586], folio, Printed by Tho. Cotes, for William
Cooke, 1640; and 23 others, 17th century english Literature &
History, v.s. (25)

£350 - 450
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232
Heraldry.- Guillim (John) A display of Heraldrie, third edition,
woodcut arms within text, a few hand-coloured, contemporary ink
marginalia, contemporary ink ms. index at end, a few sigs. misbound,
occaional spotting or staining, modern calf-backed marbled boards,
spine faded, [STC 12503], Printed by Thomas Cotes for Jacob Blome,
1638 § Heylyn (Peter) A help to english history, containing a
succession of all the kings of england, the english Saxons, and the
Britains; the kings and princes of Wales, the kings and lords of
man, the Isle of Wight, woodcut arms within text, occasional spotting,
some light staining, contemporary calf, rubbed and scuffed, [H1719],
for Tho. Basset, 1675 § collins (Arthur) Historical collections of the
noble families of cavendishe, Holles, vere, Harley, and Ogle, with
the lives of the most remarkable persons, particularly of William
cavendishe, 12 engraved plates by George Vertue, J. Cole and
Ravenet, after A. Vandyke, G. Kneller, Cornelius Janson et al., one
folding, some spotting, 19th century calf, gilt, rebacked, corners worn,
rubbed, for Edward Withers, 1752; and 18 others, Heraldry, v.s. (21)

£300 - 400

233

233
Bacon (Sir Francis) de venTIS, &c., engraved pictorial title, woodcut
head-pieces and decorative initials, upper hinge cracked,
contemporary calf, [Gibson 110a], Leiden, Francis Hack, 1648;
Sermones Fideles. ethici, Politici, Oeconomici, second edition in
Latin of the Essays, engraved pictorial title, woodcut head-pieces and
decorative initials, [Gibson 52], Leiden, Francis Hack, 1644; and 2
others, Bacon, 12mo (4)

£200 - 300

234
Milton (John) PRO POPuLO AngLIcAnO deFenSIO,, FIRST edITIOn, woodcut
armorial device on title, [Wing M2166], typis Du Gardianis, 1651;
BOund AFTeR Saumaise (claude) defensio Regia pro carolo I,
woodcut armorial device on title, engraved bookplate to verso, short
tear to one leaf, 1652, contemporary calf, 12mo

£200 - 300
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17th century Tragedies.- Corneille (Pierre) HeRAcLIuS, emPeROuR
OF THe eAST, translated by Lodowick carlell, [Wing C6310], for John
Starkey, 1664; BOund WITH Wilson ( John) Andronicus comnenius,
imprimatur leaf, A3 with paper flaw/tear slightly affecting 3 words of
text on verso, [Wing W2912], for John Starkey, 1664; And Boothby
(Frances) marcelia: or the Treacherous Friend, final leaf with verse
epilogue, [Wing B3742], for Will. Cademan and Giles Widdowes, 1670;
And crowne ( John) The History of charles the eighth of France,
[Wing C7390], by T[homas] R[atcliffe] and N[athaniel] T[hompson] for
Ambrose Isted, 1672; And Lee (nathaniel) The Tragedy of nero,
[Wing L883; Pforzheimer 593], by T[homas] R[atcliffe] and N[athaniel]
T[hompson] for James Magnus and Richard Bentley, 1675; And
Quinault (Philippe) Agrippa, King of Alba: or, The False Tiberinus,
translated by J[ohn] d[ancer], B1 with small paper flaw slightly
affecting initial letter “Y”, [Wing Q214], by J.C. for Nich. Cox, 1675; And
Sedley (Sir charles) Antony and cleopatra, A2 with dramatis
personae, errata and advertisesment (another setting does not have
advertisement), G1 with small hole affecting one word on recto, [Wing
S2395], for Richard Tonson, 1677; And d’Avenant (charles) circe,
[Wing D302], for Richard Tonson, 1677; And Shadwell (Thomas) The
History of Timon of Athens, the man-Hater, title with licensed date
reading 167⅞ and with “Persons Names” on A4 verso (another setting
has 1678/7 and A4 verso blank), [Wing S2846], by J[ohn] M[acock] for
Henry Herringman, 1678; And Lee (nathaniel) mithridates King of
Pontus, epilogue by John dryden, last 2 leaves with ink scribbles, D2
with small burn-hole slightly affecting one word of text on recto, [Wing
L854], by R[obert] E[veringham] for James Magnes and Rich. Bentley,
1678, together 10 works in 1 vol., ALL FIRST OR FIRST engLISH edITIOnS,
old ink index on front free endpaper (detached), contemporary calf,
red morocco spine label simply lettered in gilt “Tragedys”, spine ends
and joints worn, corners rubbed, 4to

⁂ A rare sammelband of Restoration dramas in a strictly
contemporary binding, including adaptations of Shakespeare plays.

£1,000 - 1,500

236
Dictionaries.- P[hillips] (E[dward]) THe neW WORLd OF WORdS: OR
A geneRAL engLISH dIcTIOnARy, third edition, lacking engraved title, very
unusual contemporary painted binding of red reversed calf-backed
plain boards, the red suede with grey painted design of ‘trompe l’oeil’
stucco work over spine and with yellow/gold border, spine cracked
and worn, [Wing P2071], for Nath. Brook, 1671; and 5 others, 19th
century dictionaries, folio and 8vo (6)

£200 - 300
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237
Dugdale (Sir William) THe BAROnAge OF engLAnd, 3 vol. in 2, vol.1
and 2 titles in red and black, 5 folding tables, some foxing, 19th
century diced calf, gilt, rubbed, [Wing D2480], by Tho. Newcomb, for
Abel Roper [&c.], 1675-76; and a copy of vol.1 of monasticon
Anglicanum, first edition, 1655, folio (3)

£200 - 300

238
Raleigh (Sir Walter) THe HISTORy OF THe WORLd, ‘mind of the
frontispiece’ leaf, engraved portrait frontispiece, additional engraved
title, printed title in red and black, 8 double-page engraved maps and
plates, all loose, extra map of Sicily by Cluverius also loosely inserted,
‘To the Reader’ leaf misbound at end, a few paper flaws, occasionally
slightly affecting text, broken, some leaves loose, contemporary calf,
worn, [[Wing R167], for Robert White [&c.], 1677; The marrow of
Historie, engraved portrait frontispiece, contemporary calf, rubbed,
[Wing R172], by W.Du-gard, for John Stephenson, 1650, folio and
12mo (2)

£400 - 600

239
Popish Plot Trials.- TRyAL (THe) OF WILLIAm STAyLey, gOLdSmITH; FOR
SPeAKIng TReASOnABLe WORdS..., 12pp., [Wing T2237A], for Robert
Pawlet, 1678; An Account of the digging up of the Quarters of
William Stayley..., broadside printed recto only, folded, tear, [Wing
A276], for Robert Pawlet [issue with Chancery-lane spelt correctly),
1678; and 11 other trials relating to the Popish Plot, together 13
works in 1 vol., early manuscript index at beginning, contemporary
calf, spine gilt but rather worn, folio, 1678-80.

⁂ The other works are Wing reference T2185 (with state 3 of the
80pp. sequence of pagination); T2268 (with catchwords “quire”
and “suance” on p.9/10; T2256; T2205; T2247; T2212; T2259;
T2176; T2165; T2243; T2161.

£300 - 400

240
Heereboord (Adrianus) HeRmeneIA LOgIcA, Cambridge, ex officina
Joan. Hayes, 1680; BOund WITH Burgersdijck (F.P.) Institutionum
Logicarum, 2 parts in 1, Cambridge, apud Joann. Hayes, 1680,
contemporary calf, bit worn; and 11 others, 17th century, 8vo and
12mo (12)

£400 - 600
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Religion.- Stillingfleet (Edward) THe unReASOnABLeneSS OF
SePARATIOn, slight water-staining, contemporary calf, spine gilt, lacking
label, [Wing S5675], by T.N. for Henry Mortlock, 1681 § Hale (Sir
matthew) contemplations moral and divine, 2 parts in 1, engraved
portrait frontispiece, later calf, rubbed, [Wing H226], for William
Shrowsbury and John Leigh, 1679 § Bible, english. The Holy Bible,
2 parts in 1, woodcut titles, bound with The Booke of Common Prayer
(1620) and The Whole Book of Psalmes (1621), ruled in red
throughout, later panelled calf, worn and crudely rebacked, 1621;
and 30 others, Religion, mostly 17th century, v.s. (33)

£600 - 800

242
Military.- ABRIdgmenT (An) OF THe engLISH mILITARy dIScIPLIne, folding
diagram, leaf H3 cancelled, [Wing A104; ESTC cites 6 copies, only 2 in
UK], contemporary calf, rubbed, by the Assigns of John Bill [&c], 1682
§ Alexander (Sir James edward) Life of...the duke of Wellington, 2
vol., engraved plates and folding maps, contemporary calf, gilt, spines
richly gilt with double green morocco labels, 1840; and 12 others,
military, 8vo (15)

£200 - 300

243
Waring (Robert) eFFIgIeS AmORIS In engLISH: OR THe PIcTuRe OF LOve
unveIL’d, FIRST edITIOn, contemporary calf, gilt, [Wing W866], by M.
White, for James Good, 1682 § Aesop. Fables, 2 parts in 1, engraved
portrait frontispiece by White after Kneller, engraved plate, part 2
foxed and browned, contemporary calf, worn, 1704-1699; and 3
others, 17th and early 18th century literature, v.s. (5)

£300 - 400

244
Burghers (Michael) JOHn BAReFOOT LeTTeR - dOcTOR TO THe unIveRSITy
OF OxOn, after William Crowne, engraving, on cream laid paper, 403
x 377mm. (sheet), splits to plate mark, laid down on paper support,
repaired nicks and tears, [c.1700]; and 4 other books, Oxford &
Oxfordshire, v.s. (5)

£200 - 300
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245
Locke (John) SOme FAmILIAR LeTTeRS BeTWeen mR. LOcKe, And SeveRAL
OF HIS FRIendS, for A. and J. Churchill, 1708; Posthumous Works, by
W.B. for A. and J. Churchill, 1706, both FIRST edITIOnS, contemporary
panelled calf, worn; and 7 others by Locke, 8vo (9) 

£300 - 400

246
genTLemAn’S mAgAZIne (THe), vol.1-16, 18-19, 51-52, plus several
individual monthly issues from the 1770s and 80s, engraved plates
and maps, some defective, some titles and text leaves lacking,
contemporary calf or half calf, monthly issues in original blue printed
wrappers, 8vo, 1731-82 (sm.qty); sold not subject to return

⁂ Includes map of connecticut and Rhode Island (nov. 1776),
map of the country round Philadelphia (Sept. 1776), On
Recollection by Phillis Wheatley (Sept. 1773, p.456), map of
Hudson’s River ( Jan. 1778), An Accurate map of the West Indies
(1740) and A new chart of the coast of new england, nova
Scotia... (1746, torn).

£400 - 600

247
Philosophy.- Berkeley (George) A TReATISe cOnceRnIng THe
PRIncIPLeS OF HumAn KnOWLedge, 2 parts in 1, FIRST cOLLecTed edITIOn,
contemporary panelled calf, rubbed, joints worn, [Keynes 6], 8vo, for
Jacob Tonson, 1734.

£200 - 300

248
Classics.- Virgilius Maro (Publius) [OPeRA], 2 vol., titles in red and
black with engraved vignette, 58 engraved plates, vol.2 G1 paper flaw
with loss to signature, J. and P. Knapton, 1750 § Horatius Flaccus
(Quintus) Opera, 2 vol., titles in red and black with engraved vignette,
engraved dedication and 34 plates only (of 35, lacking plate 8), plate
22 with one of the 5 illustrations cut out, William Sandby, 1749 §
Terentius Afer (Publius) comoediae, 2 vol., titles in red and black
with engraved vignette, 6 engraved plates, J. and P. Knapton and W.
Sandby, 1751 § Juvenalis (decimus Junius) and Aulus Persius
Flaccus. Satyrae, title in red and black, 15 engraved plates,
Cambridge, W. Sandby etc., 1763, uniformly bound in contemporary
red morocco, gilt, a couple of slight stains to covers but overall a most
handsome set, 8vo (7)

£400 - 600
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Antiquities.- [Webb (Philip Carteret)] A SHORT AccOunT OF SOme
PARTIcuLARS cOnceRnIng dOmeS-dAy BOOK, FIRST edITIOn, 1756; A Short
Account of danegeld, 1756 § [Ibbetson (James)] A dissertation on
the Folclande and Boclande of the Saxons, half-title, 1777 §
Account (An) of the Beginning and erection, of the duchy and
county palatine of Lancaster, newspaper cutting pasted at end,
Derby, Printed by Sam. Drewry, 1735 § enquiry (An)...into the Origin
of Feudal Tenures, 1764 § Solemn and Public Appeal (A) to magna
charta..., 1766 § Wise (Francis) A Letter to dr mead concerning
some Antiquities in Berkshire, 2 folding engraved plates, Oxford,
1738; Further Observations upon the White Horse and other
Antiquities, 3 engraved plates (1 folding), Oxford, 1742 § Webb
(Philip carteret) An Account of a copper Table, 4 engraved plates
(trimmed), 1760 § Pettingal ( John) The Latin Inscription, on the
copper Table, 1760, together 10 works in 1 vol., contemporary calf-
backed boards, vellum corners, rubbed, extremities worn; and 7
others, antiquities, including another 18th century sammelband
of works, 4to and 8vo (8) 

£300 - 400

250

250
Johnson (Samuel).- Payne (William) An InTROducTIOn TO THe gAme
OF dRAugHTS, FIRST edITIOn, woodcut illustration to verso of B1, uncut
and partially unopened in original wrappers, soiled, spine worn,
[Hazen, Johnson’s Prefaces and Dedications pp.146-150], 8vo, Printed
for the Author, 1756.

⁂ Scarce. The dedication and preface is by Samuel Johnson.

£200 - 300

251
[Walpole (Horace)] THe cASTLe OF OTRAnTO. A gOTHIc STORy, third
edition, half-title, occasional spotting or light staining, contemporary
calf, covers detached, for John Murray, 1769 § Pope (Alexander) The
Rape of the Lock, An Heroi-comical Poem, engraved frontispiece
and 5 plates plates by Bartolozzi and others after William Hamilton,
Stothard, Fuseli and others, frontispiece trimmed at head and foot,
affecting imprint, contemporary tree calf, gilt, spine richly gilt and with
red morocco label, rubbed, T. Bensley, 1798 § erasmus (desiderius)
colloquia familiaria, notis novis illustrata, engraved frontispiece, final
errata f., some ink underlining, occasional staining, contemporary
calf, worn, Dublin, Aaron Rhames, 1712; and 120 others, 18th
century Literature & History, v.s. (123)

£400 - 600
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252
Language.- Nares (Robert) eLemenTS OF ORTHOePy: cOnTAInIng A
dISTIncT vIeW OF THe WHOLe AnALOgy OF THe engLISH LAnguAge; SO FAR AS
IT ReLATeS TO PROnuncIATIOn, AccenT, And QuAnTITy, FIRST edITIOn,
preliminaries foxed, some spotting or light foxing elsewhere, 19th
century half calf, spine worn, rubbed, Printed for T.Payne and Son,
1784 § grose (Francis) A Provincial glossary, with a collection of
Local Proverbs, and Popular Superstitions, 3 parts in 1, FIRST
edITIOn, sig. *K (A Supplement...) present, 2 advertisement leaves at
end, some spotting, 19th century half calf, spine gilt, for S. Hooper,
1787; and 5 others, Language & dictionaries, 8vo et infra (7)

£200 - 300

253
America.- Paine (Thomas) cOmmOn SenSe, for J. Ridgway, 1791;
BOund WITH Rights of man, second edition, for J.S. Jordan, 1791;
BOund WITH Priestley ( Joseph) Letters to...edmund Burke, Dublin,
1791, together 3 works in 1, contemporary half calf, rubbed; and 3
others, 18th century on America, 8vo (4)

£200 - 300

254
Binding.- ALBum OF BLAnK PAPeR, handsomely bound in red straight-
grain morocco, elaborately stamped in gilt, spine gilt in compartments
with raised bands, lettered in gilt “Ostade Bega Dusart”, vellum
endpapers with gilt-stamped borders, a little rubbed, folio (678 x
512mm.), 1800.

£200 - 300

255
Cobbett (William) PORcuPIne’S WORKS, 12 vol., FIRST cOLLecTed edITIOn,
list of subscribers, occasional foxing, 19th century half calf, 8vo, 1801.

⁂ The list of subscribers is divided into those from the united
Kingdom, uSA, Jamaica, canada, Province of new Brunswick and
Province of nova Scotia.

£300 - 400

256
Classics.- Homer. THe ILIAd And THe OdySSey [graece], 4 vol., Greek
text, contemporary russia, stamped in gilt and blind, joints cracked,
rubbed, Oxford, 1801 § euripides. Opera omnia, 9 vol., Greek and
Latin text, foxing, contemporary vellum, gilt, spines a little soiled,
Glasgow, 1821; and a quantity of others, classics, 4to and 8vo (qty)

£300 - 400
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257
Brougham (Henry Peter, Baron Brougham and Vaux) An InQuIRy
InTO THe cOLOnIAL POLIcy OF THe euROPeAn POWeRS, 2 vol., FIRST edITIOn,
contemporary ink underlining and marginalia, contemporary calf,
covers a little spotted, Edinburgh, 1803; Political Philosophy, 3 vol., half-
titles, contemporary half calf, spines gilt but a little faded, 1843-47;
Historical Sketches of Statesmen who flourished in the time of
george III, 3 vol., second edition, engraved portraits, contemporary calf,
spines gilt but faded, 1839-43; Speeches, 4 vol., contemporary tree calf,
gilt, spines richly gilt but a little faded, Edinburgh, 1838, 8vo (12)

£300 - 400

258
Children’s.- Hurry (Mrs.) THe FAITHFuL cOnTRAST, engraved
frontispiece, wood-engraved vignettes, occasional foxing,
contemporary sheep, worn, for J. Harris, 1804 § Buxton diamonds
(The); or, grateful ellen, engraved frontispiece, 2 plates, engraved
advertisement leaf at end, contemporary roan-backed boards, William
Darton, c. 1830 § ventum (Mrs.) Interesting Traits of character,
engraved frontispiece, wood-engraved title-vignette, contemporary tree
sheep, rubbed, for J. Harris, 1804 § Lefanu (Alicia) Rosara’s chain,
engraved frontispiece and 4 plates (one loose), occasional foxing, old
boards, spine nicked, for M.J. Godwin, 1812; and 18 others,
children’s, most early 19th century, v.s. (22)

£200 - 300

259
Froissart (Sir John) chronicles, 12 vol. text plus Atlas vol., edited
by Thomas Johnes, second edition, Atlas vol. with 58 aquatint plates
and maps, foxing, one corner defective, plate numbers and
volume/page location in ink, some foxing to text vol., uniformly bound
in contemporary half russia, gilt, a little rubbed, 8vo and 4to, 1806.

£200 - 300

260
Chronicles.- Holinshed (Raphael) cHROnIcLeS OF engLAnd,
ScOTLAnd, And IReLAnd, 6 vol., 1807-08, with chronicles by Hall,
Fabyan, Arnold (The customs of London), Rastell (The Pastime of
People), Hardyng, Froissart, 2 vol., grafton, 2 vol., uniformly bound
in contemporary half russia, gilt, double red morocco spine labels, a
few spine ends and joints slightly worn or torn, spines slightly faded,
nevertheless a handsome set, 4to, 1807-12 (15)

⁂ Reprints of most of the major early chronicles of english
history, handsomely presented.

£1,000 - 1,500
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261
Hemans (Felicia Dorothea) POemS, FIRST edITIOn, list of subscribers,
wood-engraved vignettes, some foxing and offsetting, lacking half-title,
contemporary half calf, a little rubbed, Liverpool, G.F.Harris, 1808;
and 2 others, sammelbands of poetry, one early 19th century with
several works by Hemans, the other 18th century, 4to and 8vo (3)

⁂ The subscribers to the mentioned item, Hemans’ first
published work (under her maiden name Felicia dorothea
Browne), include Richard Brinsley Sheridan and William Roscoe. 

£200 - 300

262
Bibliography.- Dibdin (Rev. Thomas Frognall) THe BIBLIOmAnIA, 2
vol. in 1, vol.2 preliminaries misbound, engraved plate (offset),
illustrations, manuscript key to the names pasted in, 1809-11; BOund
WITH Bibliophobia, erratum slip, 1832, together 2 works in 1 vol.,
contemporary mottled calf, gilt, g.e.; and 3 others, odd vol. of dibdin,
8vo and 4to (4)

£200 - 300

263
-. Dibdin (Rev. Thomas Frognall) RemInIScenceS OF A LITeRARy LIFe,
2 vol., FIRST edITIOn, list of subscribers, engraved plates, some offsetting,
contemporary calf, spines richly gilt with double green morocco labels,
1836; A Bibliographical, Antiquarian and Picturesque Tour in
France and germany, 3 vol., second edition, engraved plates, some
offsetting, contemporary calf, spines richly gilt with double black
morocco labels, 1829; and 2 others, a 2nd ed. of The Library
companion in half calf and a copy of Bibliotheca Parriana (the
Library of Samuel Parr), handsomely bound similar to the mentioned
works, 8vo (7) 

£300 - 400

264
Byron (George Gordon Noel, Lord) [WORKS], 7 vol., typical
composite collection of works by or relating to Byron, mostly
reprints, but including Bowles’ Two Letters to the Right
Honorable Lord Byron, FIRST edITIOn, with pasted over slip on final
leaf, 1821,The Prisoner of chillon, 1816, mazeppa, 1819, manfred,
1817, Hebrew melodies, 1815, monody on the death
of...Sheridan, 1816 and The Age of Bronze, 1823, ALL FIRST edITIOnS,
lacking half-titles or advertisements, contemporary russia, gilt, slightly
rubbed, 1815-23; and 11 others, Byron, including two little 5-
volume sets, 8vo and 12mo (18)

£200 - 300
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Coleridge (Samuel Taylor) SIByLLIne LeAveS, FIRST edITIOn, half-title,
errata leaf, occasional foxing, uncut in the original boards, worn,
[Wise, Coleridge 45; Ashley vol.1 p.206], 8vo, 1817.

⁂ Presentation inscription on front free endpaper reads: “The
misses crumpe fro affectionately their derwent coileridge June 20th
1820”. derwent coileridge (1800-83) was the third child of Samuel
Taylor coleridge and a distinguished scholar and author in his own
right. Another later inscription and cutting on front free endpaper.

£400 - 600

266
Puckle (James) The club; a dialogue between Father and Son,
one of 500 copies, in an edition of 734, initial title / justification f.,
engraved portrait frontispiece, wood-engraved pictorial title and
vignettes, some foxing, contemporary red straight-grain morocco, gilt,
g.e., 1817 § [combe (William)] The Tour of doctor Syntax in Search
of the Picturesque, third edition, hand-coloured aquatint
frontispiece, vignette title and 29 plates, all by Rowlandson, some light
browning or staining, contemporary half calf, spine gilt, [Abbey, Life
265; Tooley 427], a good copy, R. Ackermann, 1813 § campbell
(Thomas) gertrude of Wyoming; A Pennsylvanian Tale, occasional
spotting, contemporary half calf, gilt, 1809; and 63 others, 19th
century Literature & History, v.s. (66)

£400 - 600

267
Food and Drink.- [Montagu (Basil)] SOme enQuIRIeS InTO THe
eFFecTS OF FeRmenTed LIQuORS, second edition, 7 engraved plates, some
foxing, contemporary calf, gilt, 1818 § Paris ( J.A.) A Treatise on diet,
second edition, contemporary calf, a little rubbed, spine faded, 1827
§ Hassall (Arthur Hill) Food and its Adulterations, wood-engraved
illustrations, contemporary calf, gilt, 1855, 8vo (3)

£300 - 400

268
Wine.- Henderson (Alexander) THe HISTORy OF AncIenT And
mOdeRn WIneS, FIRST edITIOn, wood-engraved title-vignette on india
paper, vignettes and initials, occasional spotting, contemporary half
calf, rubbed, 4to, 1824.

£200 - 300
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269
Garrick (David) THe PRIvATe cORReSPOndence, 2 vol., second edition,
engraved portrait frontispiece, contemporary tree calf, gilt, a few
scuffs, 1835 § Watt (Robert) Bibliotheca Britannica, 4 vol.,
contemporary calf, spine gilt, Edinburgh, 1824; and 5 others, nicely
bound, 4to (11)

£300 - 400

270

270
Dickens.- Cruikshank (George) SKeTcHeS By BOZ, album of 40 proof
etchings on india paper, each 220 x 138mm., some foxed,
contemporary green half morocco, rubbed, folio, [?1836].

£400 - 600

271
Dickens (Charles) THe PeRSOnAL HISTORy OF dAvId cOPPeRFIeLd, FIRST
edITIOn In BOOK FORm, additional etched title and 39 plates by H.K.
Browne, some foxing, a few leaves stained, contemporary half calf,
1850; and 24 others by dickens, including first editions in book
form of Bleak House (2 copies), Little dorrit, martin chuzzlewit,
nicholas nickleby and Pickwick Papers, 8vo (25) 

£600 - 800

272
Dickens (Charles) HARd TImeS, FIRST edITIOn In BOOK FORm, half-title,
ink and pencil inscriptions to title, yellow endpapers, Smith’s
secondary binding (3) in original bright green fine-ribbed cloth with
Chapman & Hall imprint at foot of spine, [Smith 11], 8vo, Bradbury
& Evans, 1854.

⁂ A near fine copy in one of three secondary bindings cited by
Smith and with most of the internal flaws listed by him corrected.

£300 - 400
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273
Dickens (Charles) A TALe OF TWO cITIeS, FIRST edITIOn In BOOK FORm,
FIRST ISSue, additional etched title, frontispiece and 14 plates by H.K.
Browne, occasional light foxing and slight offsetting, ink name at head
of etched title, upper hinge weak, primary binding of original red cloth,
spine blocked and lettered in gilt, a few marks and a little shaky, [Smith
I, 13; Hatton & Cleaver pp.333-342], 8vo, Chapman and Hall, 1859.

⁂ A very good copy of dickens’ classic set during the French
Revolution which opens with one of the most famous lines in
literature: “It was the best of times, it was the worst of times...”
The work was originally serialised in All the Year Round and then
issued in monthly parts. Its huge popularity meant that initial
demand for the book version was less than usual, making
surviving copies quite rare. This copy, in the primary red binding
(it was also issued in olive green cloth) conforms to all the internal
flaws mentioned by Smith, the most obvious of which is the mis-
numbering of p.213. This novel also marked the final dickens
work illustrated by Hablot K. Browne (“Phiz”). 

£2,000 - 3,000

274

274
Dickens (Charles) gReAT exPecTATIOnS, 3 vol., FIRST edITIOn, vol.2
second issue, 32pp. publisher’s catalogue at end of vol.3 dated May
1861, occasional spotting and soiling, a few leaves working loose,
hinges weak, original purple cloth, soiled, spines dulled, corners
bumped and worn, [Smith 1:14; Sadleir 688; Wolff 1799], 8vo, 1861.

⁂ A good copy of one of dickens’ greatest works.

£2,000 - 3,000

275
Trollope (Frances) PARIS And THe PARISIAnS In 1835, 2 vol., second
edition, additional etched titles and 12 plates, contemporary green
calf, gilt, spines slightly rubbed, 1836; and 5 others, first editions by
Anthony Trollope and Thackeray, 8vo (7)

£200 - 300

276
Lecky (W.E.H.) HISTORy OF THe RISe And InFLuence OF THe SPIRIT OF
RATIOnALISm In euROPe, 2 vol., second edition, original cloth, fine copy,
1865 § Stowe (Harriet Beecher) Sunny memories of Foreign
Lands, 2 vol., original pictorial cloth, gilt, spine faded, 1854; and 70
others, 19th century cloth, some spines faded, many in fine
condition, 8vo and 12mo (74)

£200 - 300
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[Bailey (Samuel)] A cRITIcAL dISSeRTATIOn On THe nATuRe, meASuReS,
And cAuSeS OF vALue; cHIeFLy In ReFeRence TO THe WRITIngS OF mR.
RIcARdO And HIS FOLLOWeRS, FIRST edITIOn, [Goldsmiths’ 24382; Kress
C1368], 1825; A Letter to a Political economist..., FIRST edITIOn, 1826,
together 2 works in 1 vol., upper hinge a little weak, contemporary
calf, spine gilt, a little rubbed, 8vo

£400 - 600

278
Bentham (Jeremy) deFence OF uSuRy, fourth edition, ?lacking half-
title, foxing and marginal browning at beginning and end, later calf,
worn, part of backstrip missing, 1818 § Franklin (Benjamin) The Life
and Works, engraved portrait frontispiece and vignette-title,
occasional foxing, contemporary tree calf, worn, upper cover
detached, Bungay, [1815], 12mo and 8vo (2)

£200 - 300

279
Bentham (Jeremy) A FRAgmenT On gOveRnmenT, second edition,
1823; A Treatise on Judicial evidence, extracted from the
manuscripts of Jeremy Bentham, esq. by m. dumont, 1825, near
uniform bindings of contemporary calf, gilt, spines gilt but slightly
faded, small nicks to upper cover of second mentioned, 8vo (2)

£200 - 300

280
Clothes for the Poor.- THe LAdy’S ecOnOmIcAL ASSISTAnT, OR THe ART
OF cuTTIng OuT, And mAKIng...WeARIng APPAReL, FIRST edITIOn, half-title,
27 folding engraved plates, some foxing and offsetting, mostly to
plates, uncut in the original boards, worn, 4to, 1808.

⁂ A rare survival with all the plates, with clear outlines of patterns,
intact. The clothes are largely for poor women and infants, with
particular emphasis on minimising waste. 

£200 - 300
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Cotton & Silk Manufacture.- Guest (Richard) A cOmPendIOuS
HISTORy OF THe cOTTOn-mAnuFAcTuRe, FIRST edITIOn, 12 engraved and
lithograph plates, some foxing, original boards, lacking backstrip,
Manchester, Joseph Pratt, 1823 § Baines (edward) History of the
cotton manufacture in great Britain, FIRST edITIOn, 18 engraved
plates, wood-engraved illustrations, occasional foxing and offsetting,
contemporary tree calf, gilt, spine richly gilt, fine copy, [1835]; and
another, silk manufacture, 4to and 8vo (3)

£200 - 300

282
[Defoe (Daniel)] An eSSAy uPOn PROJecTS, FIRST edITIOn, foxing and
some marginal staining, ink inscription on front free endpaper
quoting from Benjamin Franklin, contemporary calf, spine worn,
rubbed, upper cover detached, [Wing D832; Kress 23459], 8vo, by R.R.
for Tho. Cockerill, 1697.

⁂ Important early work by defoe on socio-economic matters in
which he also proposes the education of women. Rare at auction
with only 2 copies appearing over the last 40 years. The inscription
quoting Benjamin Franklin in his memoirs reads “There was also a
book of defoe’s....which perhaps gave me a turn of thinking, that
had an influence on some of the principal future events of my life.”

£1,000 - 1,500

283
Disraeli (Benjamin) vIndIcATIOn OF THe engLISH cOnSTITuTIOn, FIRST
edITIOn, errata slip, without advertisement leaf at end, contemporary
half calf, spine gilt, 1835 § A collection of Speeches from the
Throne, messages from the crown..., contemporary red half
morocco, Privately Printed, [c.1841]; and 49 others, Burke, canning,
Peel, speeches etc., 8vo (51)

£300 - 400

284
Education.- Darwin (Erasmus) A PLAn FOR THe cOnducT OF FemALe
educATIOn, In BOARdIng ScHOOLS, FIRST edITIOn, half-title, engraved
frontispiece slightly offset on title, Derby, by J. Drewry for J. Johnson,
1797; BOund AFTeR Fosbrooke (T.d.) The economy of monastic Life,
FIRST edITIOn, half-title, errata slip and list of subscribers at end, slight
foxing, Gloucester, by R. Raikes, [c.1795], together 2 works in 1,
contemporary calf-backed boards with vellum corners, rubbed, 4to

⁂ The first mentioned includes a list of suggested books to be
read by young ladies; the second is dedicated to edward Jenner
(who also appears in the list of subscribers).

£400 - 600
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Malthus (T. R.) An eSSAy On THe PRIncIPLe OF POPuLATIOn, 2 vol., third
edition, lacks half-titles, occasional foxing, contemporary mottled calf,
spines gilt, a little rubbed, 1806; and 10 others, cobbett, Smith,
mcculloch & campbell, 8vo (12)

£400 - 600

286
Malthus (T. R.) deFInITIOnS In POLITIcAL ecOnOmy, FIRST edITIOn, lacks
half-title, contemporary calf, spine gilt but a little rubbed, [Goldsmiths’
25180; Kress C1924], 8vo, 1827.

⁂ This, one of malthus’ last works “was a valiant attempt to
resolve differences of opinion in political economy by codifying its
terminology and establishing rules for the definition of terms. It
could be regarded as one of the earliest works on the
methodology of economics” (OdnB).

£800 - 1,200

287
Mill (James) eLemenTS OF POLITIcAL ecOnOmy, FIRST edITIOn, 2
advertisement leaves at end, ink annotation on title, contemporary
sprinkled calf, a fine copy, [Kress C739; Goldsmiths’ 23118c], 8vo, 1821.

⁂ An excellent copy of mill’s important contribution to economic
theory. The author was father of John Stuart mill and this work is
based on lessons he gave to his son as a teenager.

£600 - 800

288
Mill ( John Stuart) PRIncIPLeS OF POLITIcAL ecOnOmy, 2 vol., third
edition, contemporary calf, gilt, spines richly gilt with tan and black
morocco labels, 8vo, 1852.

⁂ A fine copy of this important edition, revised by mill and heavily
influenced by his wife Harriet.

£200 - 300

289
Mill (John Stuart) On LIBeRTy, FIRST edITIOn, 8pp. advertisements at
end (one leaf with tears), contemporary inscription to front free
endpaper and another at head of dedication referencing this work in
Mill’s Autobiography, some pencil annotations and marginalia,
contemporary newspaper review sewn in to front free endpaper, some
foxing, original cloth, spine faded, lower cover partially sunned, [PMM
345], 8vo, 1859.

⁂ A good copy in original binding of mill’s important and highly
influential radical work.

£600 - 800

290
Mill ( John Stuart) uTILITARIAnISm, first separate edition, reprinted
from Fraser’s Magazine, 4pp. advertisements at end, 1863;
Autobiography, FIRST edITIOn, erratum and advertisement leaf at end,
1873, original cloth, fine copies, 8vo (2)

£150 - 200
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Ricardo (David) On THe PRIncIPLeS OF POLITIcAL ecOnOmy, And TAxATIOn, FIRST edITIOn,
occasional light foxing and soiling, without the publisher’s advertisements at end,
contemporary half calf over marbled boards, spine ruled and lettered in gilt, joints
cracking and a little rubbed, [PMM 277; Goldsmith 21734; Kress B7029], 8vo, John
Murray, 1817.

⁂ An exceLLenT cOPy OF RIcARdO’S Key WORK On ecOnOmIcS. “The fundamental ground-
work of the Principles is based on the theory that, given free competition in trade,
the exchange value of commodities will be determined by the amount of labour
expended in production: not a wholly original thesis, nor one capable of absolute
expression, but one which was given new force by the theory of distribution with
which Ricardo reinforced it. This has been summarized thus: ‘the demand for food
determines the margin of cultivation; this margin determines rent; the amount
necessary to maintain the labourer determines wages; the difference between the
amount produced by a given quantity of labour determines profit’” (Pmm).

£8,000 - 12,000
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Senior (Nassau William) An InTROducTORy LecTuRe On POLITIcAL
ecOnOmy, third edition, 1831; Three Lectures on the Transmission
of the Precious metals from country to country and the
mercantile Theory of Wealth, 1828; Two Lectures on Population,
1828; Three Lectures on the cost of Obtaining money, 1830;
Three Lectures on the Rate of Wages, 1830; A Letter to Lord
Howick, on a Legal Provision for the Irish Poor, erratum slip after
title, 1831, together 6 works in 1 vol., all but the first work FIRST
edITIOnS, occasional minor foxing, contemporary half calf over
marbled boards, 8vo

⁂ A good collection of scarce works by nassau Senior, an
important and influential figure in political economy - “he was the
first to formulate the abstinence theory of capital...in his lecture
on the cost of Obtaining money [he] took the first step beyond
Ricardo...on the question of the Wages Fund, Senior occupies a
half-way position between the view of a fixed wage fund and more
modern theories” (Palgrave).

£600 - 800

293

293
Smith (Adam) An InQuIRy InTO THe nATuRe And cAuSeS OF THe WeALTH
OF nATIOnS, 3 vol., some foxing and light browning, contemporary calf,
gilt, spines a little rubbed, Edinburgh, 1806 § Parnell (Sir Henry)
Observations on Paper money, Banking, and Overtrading, FIRST
edITIOn, 1827; BOund WITH graham (Sir James) corn and currency;
an Address to the Land Owners, 1828; BOund WITH [Attwood
(Thomas)] The Scotch Banker, FIRST edITIOn, half-title, 1828, together
3 works in 1, contemporary polished calf, gilt, spine gilt with triple
black morocco labels, 8vo (4)

£300 - 400

294
Torrens (Robert) An eSSAy On THe PROducTIOn OF WeALTH, FIRST
edITIOn, [Goldsmiths 23151; Kress C.795], 1821; bound with On
WAgeS And cOmBInATIOn, FIRST edITIOn, half-title, erratum slip at end,
[Goldsmiths 28801; Kress C.3880], 1834, each lacking final blank leaf,
a fine, clean copy in contemporary polished calf, gilt, double black
morocco spine labels, 8vo

⁂ A handsome copy of these two important works on economic
theory. Torrens “was a first class economist whose economic
thought challenged the status quo, and who probably deserves
to be ranked with Smith, malthus, and Ricardo as one of the great
classical economists” (Baylen & gossman, Biographical Dictionary
of Modern British Radicals II, pp. 499-500).

£1,500 - 2,000
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Addison (Joseph) and others. The Spectator, 6 vol.; The Tatler, 4 vol.; The guardian, 2 vol., uniformly bound in contemporary calf, gilt,
spines richly gilt with double olive green morocco labels, 1822 § Browne (Sir Thomas) Works, 4 vol., 1836 § Burton (Richard) The Anatomy
of melancholy, 2 vol., 1827 § Landor (Walter Savage) Imaginary conversations of Literary men and Statesmen, 5 vol., 1826-29, all bound
in contemporary calf, gilt, richly gilt spines with varying morocco labels, all in fine condition, 8vo (23)

£600 - 800

296
Alison (Archibald) HISTORy OF euROPe, 20 vol., beautifully bound in contemporary polished tree calf, gilt, spines elaborately gilt with 3 red and
green morocco labels (two lettering, one small circular volume number), in pristine condition, Edinburgh & London, 1847-48 § Strickland
(Agnes) Lives of the Queens of england, 12 vol., contemporary pale calf, gilt, spines gilt with triple red morocco labels, 1842-48, 8vo (32)

⁂ Stunning sets in exceptional condition.

£400 - 600

297
Burnet (Gilbert) THe HISTORy OF THe ReFORmATIOn OF THe cHuRcH OF engLAnd, 7 vol., contemporary polished calf, gilt, spines richly gilt with red
and black morocco labels, Oxford, 1829 § clarendon (edward, Earl of) The History of the Rebellion and civil Wars of england, 7 vol.,
contemporary polished calf, gilt, spines gilt with red and green morocco labels, spines slightly rubbed, Oxford, 1849 § grote (george) History
of greece, 12 vol., contemporary polished calf, gilt, spines richly gilt with red and green morocco labels (those to vol.11 and 12 slightly paler),
1851-56; and 18 others, handsomely bound sets of english history, 8vo (44)

£750 - 1,000
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Cruikshank (George) THe cOmIc ALmAnAcK, 19 vol. in 11, etched plates and illustrations, some browning, many original covers bound in,
contemporary green half morocco, gilt, g.e., handsome set, 1835-53; and 67 others, sets or individual volumes, nicely leather bound, 8vo
(78)

£1,000 - 1,500

299
Gibbon (Edward) THe mISceLLAneOuS WORKS, 5 vol., engraved portrait, foxing, contemporary sprinkled calf, gilt, spines gilt with triple morocco
labels, 1814 § goldsmith (Oliver) The miscellaneous Works, 4 vol., engraved portrait and plates, foxing, contemporary calf, gilt, spines richly
gilt with black and tan morocco labels, 1820; and 62 others, handsomely bound in full or half leather, 8vo (71)

£1,000 - 1,500
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Hume (David) THe HISTORy OF engLAnd, 8 vol., 1812; Smollett’s continuation..., 4 vol., 1830 § Smyth (William) Lectures on modern History,
2 vol., Cambridge, 1841; Lectures on History...on the French Revolution, 3 vol., Cambridge, 1840 § Heeren (A.H.L.) Historical Researches
into the...carthaginians, ethiopians, and egyptians, 2 vol., Oxford, 1838; Historical Researches into the...Principal nations of Antiquity, 2
vol., 1846 § Russell (Dr.) The History of modern europe, 4 vol., 1850 § macaulay (Thomas Babington) The History of england, 5 vol.,
1852, all in superb contemporary calf, gilt bindings, spines richly gilt with morocco labels, all very handsome, bright and fresh, 8vo (30)

£750 - 1,000

301
Huskisson (William) THe SPeecHeS..., 3 vol., engraved portrait frontispiece, contemporary calf, gilt, spines gilt with red and green morocco
labels, very slightly rubbed, 1831 § Pinkerton ( John) The Literary correspondence, 2 vol., engraved portrait frontispiece, contemporary calf,
gilt, spines gilt with double green morocco labels, slightly faded, scuff to upper cover vol.2, 1830; and 63 others, attractively leather-bound
volumes and sets of mostly 19th century english literature, history etc., 8vo (68)

£1,000 - 1,500
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Lamb (Charles) THe PROSe WORKS, 3 vol., 1838-36; THe LeTTeRS, 2 vol., 1837, uniformly bound in contemporary polished tree calf, gilt, spines
richly gilt with burgundy and green morocco labels § Blessington (countess of) The Idler in Italy, 3 vol., second edition, contemporary polished
tree calf, gilt, spines richly gilt with red and green morocco labels, 1839 § colman (george) Random Records, 2 vol., contemporary polished
tree calf, gilt, spines richly gilt with tan and black morocco labels, 1830; and 13 others, all very attractively bound, 8vo (23)

£400 - 600

303
Lantier (E.F.) vOyAgeS d’AnTenOR en gRece eT en ASIe, 5 vol., engraved frontispieces, folding map, some leaves in vol.4 heavily foxed, contemporary
half vellum, spines gilt, olive green morocco labels, a little soiled, 1808; and 29 others, similarly bound in half or full vellum, 12mo (34)

£200 - 300

304
Mackintosh (Sir James) THe HISTORy OF engLAnd, 9 vol., including Wallace and Bell’s continuation, exquisitely bound in contemporary
polished tree calf, gilt, spines richly gilt with double red and green morocco labels (vol.1-3 not quite uniform with vol.4-9 The Continuation),
1830-39; and sets of crowe’s History of France (3 vol.), History of the united States (2 vol.), Scott’s History of Scotland (2 vol.), moore’s
History of Ireland (4 vol., vol.4 not quite uniform), Forsyth’s British Statesmen (5 vol.) and mackintosh’s British Statesmen (2 vol.) similarly
exquisitely bound and in exceptional condition, 8vo (27)

£600 - 800
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Milman (Henry Hart) HISTORy OF LATIn cHRISTIAnITy, 6 vol., second edition, contemporary polished mottled sheep, gilt, spines richly gilt with
red and black/green morocco labels, exceptional condition, 1857 § gibbon (edward) The History of the decline and Fall of the Roman
empire, 12 vol. plus milman’s Life of gibbon, together 13 vol., maps, contemporary russia, gilt, by J. Leighton, spines gilt with red and green
morocco labels, most slightly faded, 1838-39; and 12 others (4 3-volume sets), handsomely bound, 8vo (31)

£600 - 800

306
Milton (John) THe PROSe WORKS; THe POeTIcAL WORKS, 2 vol. in 1, engraved portrait frontispiece, contemporary calf, gilt, spine richly gilt, 1847
§ milner (Rev. Thomas) The gallery of geography, additional engraved title, double-page colour maps, engraved plates, wood-engraved
illustrations, occasional foxing, contemporary fine polished tree calf, gilt, by F.Bedford, spine richly gilt, London & Edinburgh, [1864]; and 34
others, nicely bound, mostly individual volumes, 4to and 8vo (36)

£600 - 800
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Pope (Alexander) THe WORKS, 10 vol., some foxing and browning, contemporary polished calf, gilt, 1806 § Boswell ( James) The Life of
Samuel Johnson, 4 vol., some foxing to plates and offsetting, contemporary green half morocco, spines gilt, Oxford, 1826; and 59 others,
nicely bound sets of english literature and history, 8vo (73)

£750 - 1,000

308
Rousseau (Jean Jacques) Oeuvres completes, 4 vol., engraved plates, contemporary polished mottled calf, gilt, spines richly gilt with green
and tan morocco labels, Paris, 1837 § Lamartine (Alphonse de) voyage en Orient, 4 vol. (from Oeuvres completes), contemporary polished
cat’s paw calf, gilt, spines richly gilt with tan and black morocco labels, Paris, 1836; and 47 others, French, very well bound, 8vo and 4to (55)

£1,000 - 1,500
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Shakespeare (William) THe WORKS, 3 vol., edited by Barry cornwall, etched plates and illustrations by Kenny Meadows, contemporary
polished calf, gilt, spines richly gilt with red and black morocco labels, 1846 § [Arabian nights] The Thousand and one nights, 3 vol., edited
by edward William Lane, wood-engraved illustrations, contemporary calf, gilt, spines richly gilt with red and black morocco labels, slightly
rubbed, 1841; and 21 others, mostly Literature, single volumes, handsomely bound, 8vo and 4to (27)

£400 - 600

310
Voltaire (Francois Marie Arouet de) ROmAnS, 3 vol., contemporary calf, gilt, spines gilt with tan and green morocco labels, Paris, Didot,
1821 § Sully (Duc de) memoires, 6 vol., 2 engraved portraits to vol.1, contemporary mottled calf, gilt, spines gilt with double red morocco
labels, very slightly rubbed, Paris, 1822; and 63 others, French literature and history, all attractively bound, 8vo (72)

£1,000 - 1,500
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Wilson (Walter) memOIRS OF THe LIFe And TImeS OF dAnIeL deFOe, 3 vol., contemporary tree calf, gilt, 1830 § Prior ( James) The Life of Oliver
goldsmith, 2 vol., contemporary sprinkled calf, gilt, 1837 § Irving (Washington) Lives of mahomet and his successors, 2 vol., contemporary
calf, gilt, 1850 § Tucker (george) The Life of Thomas Jefferson, 2 vol., contemporary calf, gilt, 1837, spines a little faded, but all still handsome;
and 31 others, biographies, memoirs etc., all similarly handsomely bound, 8vo (40)

£600 - 800
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Both the sale of goods at our auctions and your relationship with us are
governed by the Terms of Consignment (primarily applicable to sellers)
the Terms of Sale (primarily applicable to bidders and buyers) and any
notices displayed in the saleroom or announced by us at the auction
(collectively, the “Conditions of Business”). The Terms of Consignment and
Terms of Sale are available at our saleroom on request.
You must read these Terms of Sale carefully. Please note that if you
register to bid and/or bid at auction this signifies that you agree to and
will comply with these Terms of Sale. If registering to buy over a Live
Online Bidding Platform, including our own BidFORUM platform, you will
be asked prior to every auction to confirm your agreement to these terms
before you are able to place a bid.

Definitions and interpretation
To make these Terms of Sale easier to read, we have given the following
words a specific meaning:
“Auctioneer”  means Forum Auctions Ltd, a company registered in England
and Wales with registration number 10048705 and whose registered office
is located at 8 The Chase, London SW4 0NH or its authorised auctioneer, as
appropriate;
“Bidder”  means a person participating in bidding at the auction;
“Bidding Platform”  means the bidding platform on which an auction isheld
operated by the Auctioneer, or by a third party service provider on the
Auctioneer’s behalf;
“Buyer”  means the person who makes the highest bid for a Lot accepted
by the Auctioneer;
“Deliberate Forgery”  means: 
    (a)    an imitation made with the intention of deceiving as to authorship,

origin, date, age, period, culture or source;(b) which is described in
the catalogue as being the work of a particular creator without
qualification; and 

    (c)     which at the date of the auction had a value materially less than it
would have had if it had been as described;

“Exclusively Online Auction”  means only an auction held exclusively over
the Website or Bidding Platform and where we have not made the Goods
available for viewing or inspection.  NB this does not apply for any auctions,
howsoever held, where we have made the Goods available for inspection;
“Hammer Price”  means the level of the highest bid accepted by the
Auctioneer for a Lot by the fall of the hammer;
“Lot(s)”  means the goods that we offer for sale at our auctions;
“Premium”  means the fee that we will charge you on yourpurchase of a Lot
to be calculated as set out in Clause 3;
“Premium Inclusive Auction”  means the hammer price is the price the
buyer pays;
“Reserve” means the minimum hammer price at which a Lot may be sold;
“Sale Proceeds”  means the net amount due to the Seller;
“Seller”   means the persons who consign Lots   for sale at our auctions;
“Terms of Consignment”  means the terms on which we agree to offer Lots
for sale in our auctions as agent on behalf of Sellers;
“Terms of Sale” means these terms of sale, as amended or updated from
time to time;
“Total Amount Due”  means the Hammer Price for a Lot, the Premium, any
applicable artist’s resale right royalty, any VAT or import duties due and any
additional charges payable by a defaulting buyer under these Terms of Sale;
“Trader”  means a Seller who is acting for purposes relating to that Seller’s
trade, business, craft or profession, whether acting personally or through
another person acting in the trader’s name or on the trader’s behalf;
“VAT”  means Value Added Tax or any equivalent sales tax; and
“Website”  means our website available at www.forumauctions.co.uk.
In these Terms of Sale, the words ‘you’, ‘yours’, etc. refer to you as the Buyer.
The words “we”, “us”, etc. refer to the Auctioneer. Any reference to a ‘Clause’
is to a clause of these Terms of Sale unless stated otherwise.

1.      Information that we are required to give to Consumers
1.1    A description of the main characteristics of each Lot as contained in the

auction catalogue.
1.2    Our name, address and contact details as set out herein, in our auction

catalogues and/or on our Website.
1.3    The price of the Goods and arrangements for payment as described in

Clauses 6 and 8.
1.4    The arrangements for collection of the Goods as set out in Clauses 7

and 8.
1.5    Your right to return a Lot and receive a refund if the Lot is a Deliberate

Forgery as set out in Clause 12.
1.6    We and Trader Sellers have a legal duty to supply any Lots to you in

accordance with these Terms of Sale.
1.7    If you have any complaints, please send them to us directly at the

address set out on our Website.

2.      Bidding procedures and the Buyer
2.1    You must register your details with us before bidding and provide us

with any requested proof of identity and billing information, in a form
acceptable to us.

2.2    We strongly recommend that you either attend the auction in person
or inspect the Lots prior to bidding at the auction. You are responsible
for your decision to bid for a particular Lot. If you bid on a Lot, including
by telephone and online bidding, or by placing a commission bid, we
assume that you have carefully inspected the Lot and satisfied yourself
regarding its condition.

2.3    If you instruct us in writing, we may execute commission bids on your
behalf. Neither we nor our employees or agents will be responsible for
any failure to execute your commission bid. Where two or more
commission bids at the same level are recorded we have the right, at
our sole discretion, to prefer one over others.

2.4    The Bidder placing the highest bid accepted by the Auctioneer for a Lot
will be the Buyer at the Hammer Price. Any dispute about a bid will be
settled at our sole discretion. We may reoffer the Lot during the auction
or may settle any dispute in another way. We will act reasonably when
deciding how to settle the dispute.

2.5    Bidders will be deemed to act as principals, even if the Bidder is acting
as an agent for a third party.

2.6    We may bid on Lots on behalf of the Seller up to one bidding increment
(as set at our sole discretion) below the Reserve.

2.7    We may at our sole discretion refuse to accept any bid.
2.8    Bidding increments will be set at our sole discretion.
2.9    Our Terms of Sale shall remain in force for any purchases made within

48 hours following an auction.

3.      The purchase price
         As Buyer, you will pay:
a.      the Hammer Price;
b.      a premium of 25% of the Hammer Price up to a Hammer Price of

£100,000 plus 20% of the Hammer Price from £100,001 to £1,000,000
plus 12% of the Hammer Price exceeding £1,000,000;

c.       any VAT, Import VAT or other duties applicable to the Lot;
d.      any artist’s resale right royalty payable on the sale of the Lot; and
e.      for Premium Inclusive Auctions there will be no additional fee

4.      VAT and other duties
4.1    You shall be liable for the payment of any VAT and other duties

applicable on the Hammer Price and premium due for a Lot. Please see
the symbols used in the auction catalogue for that Lot and the
“Information for Buyers” in our auction catalogue for further
information.

4.2    We will charge VAT and other duties at the current rate at the date of
the auction.

5.      The contract between you and the Seller
5.1    The contract for the purchase of the Lot between you and the Seller

will be formed when the hammer falls accepting the highest bid for the
Lot at the auction.

5.2    You may directly enforce any terms in the Terms of Consignment
against a Seller to the extent that you suffer damages and/or loss as a
result of the Seller’s breach of the Terms of Consignment.

5.3    If you breach these Terms of Sale, you may be responsible for damages
and/or losses suffered by a Seller or us. If we are contacted by a Seller
who wishes to bring a claim against you, we may at our discretion
provide the Seller with information or assistance in relation to that
claim.

5.4    We normally act as an agent only and will not have any responsibility
for default by you or the Seller (unless we are the Seller of the Lot).

5.5    For Exclusively Online Auction only, Clauses 16 and 17 may apply

6.      Payment
6.1    Following your successful bid on a Lot you will:
         6.1.1      immediately give to us, if not already provided to our

satisfaction, proof of identity in a form acceptable to us (and
any other information that we require in order to comply with
our anti-money laundering obligations); and

         6.1.2      pay to us within 3 working days the Total Amount Due in any
way that we agree to accept payment or in cash (for which
there is an aggregate upper limit of 15,000 euros for all
purchases made in any auction).

6.2    If you owe us any money, we may use any payment made by you to
repay prior debts before applying such monies towards your purchase
of the Lot(s).

TERMS OF SALE
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7.      Title and collection of purchases
7.1    Once you have paid us in full the Total Amount Due for any Lot,

ownership of that Lot will transfer to you. You may not claim or collect
a Lot until you have paid for it.

7.2    You will (at your own expense) collect any Lots that you have purchased
and paid for not later than 10 business days following the day of the
auction; or

7.3    If you do not collect the Lot within this time period, you will be
responsible for removal, storage and insurance charges in relation to
that Lot which will be no less than £1.50 per Lot per day.

7.4    Risk of loss or damage to the Lot will pass to you at the fall of the
Hammer or when you have otherwise purchased the Lot.

7.5    If you do not collect the Lot that you have paid for within forty-five days
after the auction, we may sell the Lot. We will pay the proceeds of any
such sale to you, but will deduct any storage charges or other sums
that we have incurred in the storage and sale of the Lot. We reserve
the right to charge you a selling commission at our standard rates on
any such resale of the Lot.

8.      Remedies for non-payment or failure to collect purchases
8.1    Please do not bid on a Lot if you do not intend to buy it. If your bid is

successful, these Terms of Sale will apply to you. This means that you will
have to carry out your obligations set out in these Terms of Sale. If you
do not comply with these Terms of Sale, we may (acting on behalf of the
Seller and ourselves) pursue one or more of the following measures:

         8.1.1      take action against you for damages for breach of contract;
         8.1.2      reverse the sale of the Lot to you and/or any other Lots sold by

us to you;
         8.1.3      resell the Lot by auction or private treaty (in which case you will

have to pay any difference between the Total Amount Due for
the Lot and the price we sell it for as well as the charges
outlined in Clause 7 and 8.1.5). Please note that if we sell the
Lot for a higher amount than your winning bid, the extra money
will belong to the Seller;

         8.1.4      remove, store and insure the Lot at your expense;
         8.1.5      if you do not pay us within 10 business days of your successful

bid, we may charge interest at a rate not exceeding 1.5% per
month on the Total Amount Due;

         8.1.6      keep that Lot or any other Lot sold to you until you pay the
Total Amount Due;

         8.1.7      reject or ignore bids from you or your agent at future auctions
or impose conditions before we accept bids from you; and/or

         8.1.8      if we sell any Lots for you, use the money made on these Lots
to repay any amount you owe us.

8.2    We will act reasonably when exercising our rights under Clause 8.1. We
will contact you before exercising these rights and try to work with you
to correct any non- compliance by you with these Terms of Sale.

9.      Health and safety
         Although we take reasonable precautions regarding health and safety,

you are on our premises at your own risk. Please note the lay-out of
the premises and security arrangements. Neither we nor our
employees or agents are responsible for the safety of you or your
property when you visit our premises, unless you suffer any injury to
your person or damage to your property as a result of our, our
employees’ or our agents’ negligence.

10.   Warranties
10.1  The Seller warrants to us and to you that:
         10.1.1   the Seller is the true owner of the Lot for sale or is authorised

by the true owner to offer and sell the lot at auction;
         10.1.2   the Seller is able to transfer good and marketable title to the

Lot, subject to any restrictions set out in the Lot description, to
you free from any third party rights or claims; and

         10.1.3   as far as the Seller is aware, the main characteristics of the Lot
set out in the auction catalogue (as amended by any notice
displayed in the saleroom or announced by the Auctioneer at
the auction) are correct. For the avoidance of doubt, you are
solely responsible for satisfying yourself as to the condition of
the Lot in all respects.

10.2  If, after you have placed a successful bid and paid for a Lot, any of the
warranties above are found not to be true, please notify us in writing.
Neither we nor the Seller will be liable, under any circumstances, to pay
you any sums over and above the Total Amount Due and we will not
be responsible for any inaccuracies in the information provided by the
Seller except as set out below.

10.3  Please note that many of the Lots that you may bid on at our auction
are second- hand.

10.4  If in an Exclusively Online Auction a Lot is not second-hand and you
purchase the Lot as a Consumer from a Seller that is a Trader, a
number of additional terms may be implied by law in addition to the
Seller’s warranties set out at Clause 10.1 (in particular under the
Consumer Rights Act 2015). These Terms of Sale do not seek to exclude
your rights under law as they relate to the sale of these Lots.

10.5  Save as expressly set out above, all other warranties, conditions or
other terms which might have effect between the Seller and you, or us
and you, or be implied or incorporated by statue, common law or
otherwise are excluded.

11.    Descriptions and condition
11.1  Our descriptions of the Lot will be based on: (a) information provided

to us by the Seller of the Lot (for which we are not liable); and (b) our
opinion (although we do not warrant that we have carried out a
detailed inspection of each Lot).

11.2  We will give you a number of opportunities to view and inspect the Lots
before the auction. You (and any consultants acting on your behalf)
must satisfy yourself about the accuracy of any description of a Lot. We
shall not be responsible for any failure by you or your consultants to
properly inspect a Lot.

11.3  Representations or statements by us as to authorship, genuineness,
origin, date, age, provenance, condition or estimated selling price
involve matters of opinion. We undertake that any such opinion will be
honestly and reasonably held, subject always to the limitations in 10.1,
and accept liability for opinions given negligently or fraudulently.

11.4  Please note that Lots (in particular second-hand Lots) are unlikely to be
in perfect condition. 

         11.4.1   Lots are sold “as is” (i.e. as you see them at the time of the
auction). Neither we nor the Seller accept any liability for the
condition of second-hand Lots or for any condition issues
affecting a Lot if such issues are included in the description of
a Lot in the auction catalogue (or in any saleroom notice) and/
or which the inspection of a Lot by the Buyer ought to have
revealed.

         11.4.2   In the case of Exclusively Online Auctions the provisions of
Clauses 16 and 17 may apply

12.    Deliberate Forgeries
12.1  You may return any Lot which is found to be a Deliberate Forgery to us

within twelve months of the auction provided that you return the Lot
to us in the same condition as when it was released to you,
accompanied by a written statement identifying the Lot from the
relevant catalogue description and a written statement of defects
prepared by an accredited expert.

12.2  If we are reasonably satisfied that the Lot is a Deliberate Forgery, we
will refund the money paid by you for the Lot (including any Premium
and applicable VAT) provided that if:

         12.2.1   the catalogue description reflected the accepted view of
experts as at the date of the auction; or

         12.2.2   you personally are not able to transfer good and marketable
title in the Lot to us, you will have no right to a refund under
this Clause 12.2.

12.3  If you have sold the Lot to another person, we will only be liable to
refund the Total Amount Due for the Lot. We will not be responsible for
repaying any additional money you may have made from selling the
Lot or any other costs you have incurred in relation to the Lot save for
those Lots purchased in exclusively online auctions from a Trader.

12.4  Your right to return a Lot that is a Deliberate Forgery does not affect
your legal rights and is in addition to any other right or remedy
provided by law or by these Terms of Sale.

13.    Our liability to you
13.1  We will not be liable for any loss of opportunity or disappointment

suffered as a result of participating in our auction.

13.2  In addition to the above, neither we nor the Seller shall be responsible
to you and you shall not be responsible to the Seller or us for any other
loss or damage that any of us suffer that is not a foreseeable result of
any of us not complying with the Conditions of Business. Loss or
damage is foreseeable if it is obvious that it will happen or if at the time
of the sale of the Lot, all of we, you and the Seller knew it might happen.

13.3  Subject to Clause 13.4, if we are found to be liable to you for any reason
(including, amongst others, if we are found to be negligent, in breach
of contract or to have made a misrepresentation), our liability will be
limited to the Total Amount Due as paid by you to us for any Lot.

13.4  Notwithstanding the above, nothing in these Terms of Sale shall limit
our liability (or that of our employees or agents) for:
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         13.4.1   death or personal injury resulting from negligence (as defined
in the unfair Contract Terms Act 1977);

         13.4.2   fraudulent misrepresentation; or
         13.4.3   any liability which cannot be excluded by law.

14.    Notices
14.1  All notices between you and us regarding these Terms of Sale must be

in writing and signed by or on behalf of the party giving it.
14.2  Any notice referred in these Terms of Sale may be given:
         14.2.1   by delivering it by hand;
         14.2.2   by first class pre-paid post or Recorded Delivery; or
         14.2.3   by email, provided that a copy is also sent by pre-paid post or

Recorded Delivery.
14.3  Notices must be sent as follows:
         14.3.1   by hand or registered post:
                       b.  to us, at our address set out in these Terms of Sale or at our

registered office address appearing on our Website; and
                       a. to you, at the last postal address that you have given to us

as your contact address in writing; or
         14.3.2   by email:
                        a.   to us, at the following email addresses:

info@forumauctions.co.uk and office@forumauctions.co.uk
                       b.  to you, by sending the notice to any email address that you

have given to us as your contact email address.
14.4  Notices will be deemed to have been received:
         14.4.1   if delivered by hand, on the day of delivery;
         14.4.2   if sent by first class pre-paid post or Recorded Delivery, two

business days after posting, exclusive of the day of posting; or
         14.4.3   if sent by email, at the time of transmission unless sent after

17.00 in the place of receipt in which case they will be deemed
to have been received on the next business day in the place of
receipt (provided that a copy has also been sent by pre-paid
post or Recorded Delivery).

14.5  Any notice or communication given under these Terms of Sale will not
be validly given if sent by fax, email (unless also delivered Recorded
Delivery), any form of messaging via social media or text message.

15.    Data Protection
         We will hold and process any personal data in relation to you in

accordance with the principles underlying the Data Protection Act.  Our
registration number with the Information Commissioner is ZA178875. 

16.    Conditional Right to cancel following an Exclusively Online Auction only
16.1  If you are contracting as a Consumer and the Seller of a Lot is a Trader,

you will have a statutory right to cancel your purchase of that Lot if you
change your mind for any reason. The provisions below set out your
legal right to cancel. Further advice about your legal right to cancel your
purchase is available from your local Citizens Advice Bureau or Trading
Standards office.

16.2  You may cancel your purchase at any time from the date of the Order
Confirmation up to the end of the fourteenth day after the day of
collection of the Lot by you or the person specified by you for collection
(e.g. if you receive an Order Confirmation on 1 January and you collect
a Lot on 10 January, you may cancel at any time between 1 January and
the end of the day on 24 January).

16.3  To cancel your purchase, you must inform us of your intention to cancel
it. The easiest way to do so is to complete the model cancellation form
attached to your Order Confirmation. If you use this method, we will
email you to confirm that we have received your cancellation.
Alternatively, you can email us at office@forumauctions.co.uk.  If you
send us your cancellation notice by email or by post, then your
cancellation is effective from the date you send us the email or post
the letter to us.

16.4  If you exercise your right to cancel your purchase, you will receive a
refund of the Total Amount Due paid for the Lot in accordance with
Clause 17. When exercising the cancellation right, you must return the
Lots to us immediately at your own cost (as set out below).

16.5  Following purchasing of Lots, you are entitled to a reasonable
opportunity to inspect the Lots (which will include removing them
from their packaging and inspecting them). At all times, you must
take reasonable care of the Lots and must not let them out of your
possession. If you are in breach of your obligations to take
reasonable care of the Lots in this Clause 16.5, we will have a claim
against you and may deduct from the refund costs incurred by us as
a result of the breach.

16.6  Details of this statutory right, and an explanation of how to exercise it,
are also provided in the Order Confirmation. This provision does not
affect your statutory rights.

16.7  The cancellation right described in this Clause is in addition to any other
right that you might have to reject a Lot, for instance because it is a
Deliberate Forgery as set out in Clause 12.

17.    Exercising the right to cancel following an Exclusively Online Auction
only

17.1  Where you have validly returned a Lot to us under your right of
cancellation described in Clause 16, we will refund the full amount paid
by you for the Lot.

17.2  Please note that we are permitted by law to reduce your refund to
reflect any reduction in the value of the Lot, if this has been caused by
your handling of the Lot in a way contrary to the conditions specified
in these terms or which would not be permitted during a pre-sale
exhibition held prior to an auction. If we refund you the price paid
before we are able to inspect the Lot and later discover you have
handled the Lot in an unacceptable way, you must pay us an
appropriate amount.

17.3  You will be responsible for returning the Lot to us at your own cost.
17.4  We will process any refund due to you within the deadlines below:
         17.4.1   if you have collected the Lot but have not returned it to us:

fourteen days after the day on which we receive the Lot back
from you or, if earlier, the day on which you provide us with
evidence that you have sent the Lot back to us; or

         17.4.2   if you have not collected the Lot or you have already returned
the Lot to us: fourteen days after you inform us of your decision
to cancel the Contract.

17.5  We will refund you using the same means of payment that you used
for the transaction.

17.6  Legal ownership of a Lot will immediately revert to the Seller if we
refund any such payment to you.

17.7  For further information on how to return Lots to us, please get in touch
with us using the contact details provided on our Website.

18.    General
18.1  We may at our sole discretion, though acting reasonably, refuse

admission to our premises or attendance at our auctions by any
person.

18.2  We act as an agent for our Sellers. The rights we have to claim against
you for breach of these Terms of Sale may be used by either us, our
employees or agents, or the Seller, its employees or agents, as
appropriate. Other than as set out in this Clause, these Terms of Sale
are between you and us and no other person will have any rights to
enforce any of these Terms of Sale.

18.3  We may use special terms in the catalogue descriptions of particular
Lots. You must read these terms carefully along with any glossary
provided in our auction catalogues.

18.4  Each of the clauses of these Terms of Sale operates separately. If any
court or relevant authority decides that any of them are unlawful, the
remaining clauses will remain in full force and effect.

18.5  We may change these Terms of Sale from time to time, without notice
to you. Please read these Terms of Sale for every sale in which you
intend to bid carefully, as they may be different from the last time you
read them.

18.6  Except as otherwise stated in these Terms of Sale, each of our rights
and remedies are: (a) are in addition to and not exclusive of any other
rights or remedies under these Terms of Sale or general law; and (b)
may be waived only in writing and specifically. Delay in exercising or
non-exercise of any right under these Terms of Sale is not a waiver of
that or any other right. Partial exercise of any right under these Terms
of Sale will not preclude any further or other exercise of that right or
any other right under these Terms of Sale. Waiver of a breach of any
term of these Terms of Sale will not operate as a waiver of breach of
any other term or any subsequent breach of that term.

18.7  These Terms of Sale and any dispute or claim arising out of or in
connection with them (including any non-contractual claims or
disputes) shall be governed by and construed in accordance with the
laws of England and Wales and the parties irrevocably submit to the
exclusive jurisdiction of the English courts.

         Forum Auctions Ltd
         May 2017
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220 Queenstown Road, London SW8 4LP
Tel +44 (0) 20 7871 2640  |  info@forumauctions.co.uk 

www.forumauctions.co.uk

AuCTION NO. 20

DATE: 

ABSENTEE/PHONE BID FORM

Mr/Mrs/Ms (please circle)        PRIVATE BuYER DEALER

Forename    Surname 

Company    VAT No. 

Address 

  County/State 

Post Code/Zip   Country 

Tel.    Mobile/Cell 

Fax.    Email 

Notice to new bidders: Please attach a copy of identification - Passport/Driving Licence and proof of address in the form of
a utility bill or bank statement issued within the last six months. Failure to comply may result in your bids not being processed.

IDENTITY DOCuMENT (PLEASE ATTACH COPY): PASSPORT DRIVER’S LICENSE OTHER (specify) 

For companies: please attach a copy of legal representative

Lot No. Description Bid £ Phone Bid

To allow time for the processing of bids, they should be received at least 24 hours prior to the sale. If you have not
received confirmation by email within one working day please contact info@forumauctions.co.uk.  I authorise Forum
Auctions to bid on the above listed lot(s) on my behalf. I understand that by submitting these bids I have entered into a
bidding contract to purchase the individual lots if my bids are successful. I understand that I will be obliged to pay the
purchase price, including the Buyer’s Premium and all applicable taxes and charges, and I will comply with the Terms of
Sale listed in printed catalogues and Forum Auctions’ website.

SIgnATuRe dATe

Shipping and export: In the event that an item requires an export license we would be pleased to assist you with
the application. We can help you arrange packing and shipping of your purchased lots or you can use your own
carrier. For more information, please contact shipping@forumauctions.co.uk.
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Please note you can submit bids securely through our website at forumauctions.co.uk

I authorise Forum Auctions to bid on my behalf up to the maximum price indicated plus the buyer’s premium plus VAT. 








